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CINCI RAPOARTE GENERA.LE 
DESPRE STAREA RELIGIOASĂ ŞI BISERICEASCĂ DIN CINCI PROTOPOPII 

ALE ARHIEPISCOPIEI BUCUREŞTILOR, PE ANUL 1926. 

RAPORTUL GENERAL Al PROTOPOPIATULUI PLOESTI 
1n conformitate cu dispoziţiunile art. 62 

lit. a şi e din Statutul pentru organizarea 
bisericii Ortodoxe Române ţi potrivit ins
trucţiunilor date cu înaltul ordin No. 4842/926 
subsemnatul, Protopop al jud. Prahova circ. 
Ploeşti cu adâncă smerenie înaintez I. P. 
S. Voastre următorul raport generai asupra 
întregii vieţi bisericeşti din Protopopiat în 
decursul anului 1926. 

A. 
MATERIAL 

1. Numărul parohiilor şi al Bisericilor 
Până la data de 1 Septembrie 1926, Pro

topopiatul Ploeşti a tost alcătuit din I38 
parohii, cu un număr total de 229 biserici; 
iar dela 1 Septembrie, de când au luat 
fiinţă cele două protopopiate Urlaţi şi Vă
leni de Munte, protopopiatul Ploeşti, în 
urma nonei repartiţiuni a parohiilor la cele 
patru protopopiate din Jud. Prahova, a ră
mas în alcătuirea şi sub administraţia sa 
cu 6 3 de patohii, dintre care: 

18 parohii urbane şi 
45 „ rurale 

J ~t~! ~3 Pcl!~~ii. 

Numărul bisericilor din parohiile rămase 
în protopopiatul Ploeşti după împărţirea ju'" 
deţului în patru protopopiate este de 99 
biserici, dintre care 63 biserici parohiale, 35-
biserici filiale şi 1 capelă particulară re
partizate astfel: 

Biserici parohiale urbane . . l8 
. 45 

5 
... 30 

" 
,, rurale . 

" 
filiale urbane . 

,, ,, rurale 
Capele particulare . . . I 

Total 99 bis. 

a) Monumente istorice. 

Nouă dintre bisericile protopopiatului sunt 
clasate între monumentele istorice. Cum 
însă . comisiunea monumentelor istorice nu 
se îngrijeşte de soarta lor, am luat măsuri 
ca aceste preţioase relique ale trecutului să 
fie restaurate prin contribuţia credincioşilor. 
Greutăţi am întâmpinat până să putem avea 
devize întocmite de arhitecţii comisiunii, care 
se deplasează foarte anevoie. In chipul acesta 
~ pus în restaurare , bisericile filiale Cor
llteşti din parohia Berceni şi Seciu din pa• 
ro~ia ;s~14eşti. 
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2. Starea în care se găsesc sfintete 
locaşuri şi celelalte edificii Bisericeşti 

din protopopiat 
In cursul anului 1926 am inspectat un 

număr de 96 biserici. In marea lor majo
ritate construcţiile bisericeşti se prezintă în 
bună stare de soliditate, bine întreţinute 
şi înzestrate cu toate cele necesare cultului. 

Acolo unde din neglije_nţă sau nepăsare 
sfintele locaşuri atât în interior cât şi în 
exterior nu se prezintă în condiţiuni mul• 
ţumitoare, am luat imediate măsuri de în
dreptare obligând consiliile parohiale ca să 
avizeze la mijloacele necesare. 

Datorită acestor măsuri, sprijinite şi de 
dragostea pentru S-ta biserică şi de spiritul 
de sacrificiu al credincioşilor s'au alcătuit 
comitete de reconstrucţie, restaurare sau re
paraţie, după cazuri, s'au făcut apeluri la 
poporeni, la comune, la judeţ şi Ia Mi
nisterul de Culte şi s'au strâns ofrande, cu 
care s'au continuat lucrările începute în 
campania anului precedent şi s'au început 
~i alte lucrări dintre care unele au fost ter
minate şi recepţionate, altele au fost între
rupte în vederea ernii şi urmează să tie 
reluate, iar altele sunt pe punctul de a în
cepe în primăvara anului curent. 

Situaţia lucrărilor de construcţie din nou, 
de restaurări şi reparaţii de biserici, clo
potniţe, case parohiale şi alte edificii bise
riceşti din anul 1926 se infăţişază in tabloul 
ce urmează cu menţiunea că sumele chel
tuite au fost strânse de consiliile parohiale 
şi de comitetele de construcţie sau repa
raţie instituite anterior legii Statutului, parte 
din contribuţiunile benevole ale credincio
şilor şi parte din ajutoare din partea co
munelor, a judeţului şi a Ministerului de 
Culte. Ajutoarele acordate de aceste auto
rităţi ating cifra de 1. 750.000 ( un milion 
şaptesute cincizeci mii) lei. 

Lucrările s'au executat pe bază de devize 
tn regulă şi cu aprobarea forurilor competinte. 

Sunt în curs de executare lucrările de 
reconstrucţie dela biserica Sf. Pantelimon din 
Ploeşti. S'a ajuns la pictură. Asemenea lu
crările de construcţie a clopotniţei de la 
biserica St. Ion din Ploeşti. Din lipsă de 
fonduri ambele lucrări au fost întrerupte şi 
sunt nădejdi ca în primăvară să fie con
tinuate, 

' , 
~~~~~~~~!!!!!!!!~~!!!!!!!!~!!!~""'-.... 

~ ~ 

FELUL LUCRARI Î g ~] Î 
Ul .S"t:1 fr 

COSTUL 
DUPĂ 

DEVIZ 
O BSERYR îl UHI 

" ., ci:: 
o " u ţi:: 

ll-----i-...:-_,;......;1---~L-uc-r.~de_c_on-st:-r n""':"b'is. Sf. 
Pantelimon din Ploeşti 

11 2.031.142.80 sunt în cursde executare! Biserici 1 2 
- -

Idem. clopotnila dela 
1 6000.- bis. Şf. Ion din Ploeşlil 

633.000.-
-------

Clopotnite 1 
- -

Case paroh 3 
- -

Clopote 1 39.000.-
- -

lmpre)mulrl 1 I 7.!:0D.-
11----1-- - -l;;.==/----11 

Total ... 2.716.942.80 

După cum se vede din tabloul de mai sus 
activitatea desfăşurată şi sacrificiile făcute 
pentru buna întreţinere a sfintelor locaşuri 
din protopopiat se prezintă în decursul 
anului I926 mulţumitoare, cheltuelele făcute 
în acest scop atingând cifra de 2.716.942.80 
afară de costul lucrărilor de construcţie a 
bisericii Sf. Pantelimon şi a clopotniţei dela 
biserica Sf. Ion din Ploeşti care fiind în 
curs de executare nu li s'a trecut costul în 
tablou. 

b) Eiserici închise au fost două: ambele 
filiale, pentru motivul, că sunt lntr'o stare 
de ruină înaintată, şi ca măsură de pre
vedere spre a nu se întâmpla vre-o neno~ 
rocire în cazuri de cutemur. 

c) Curdţenia lnternd a Sfintelor Loca,uri 
precum şi îngrijirea şi întreţinerea Sfintelor 
odoare, vase, veşminte, cărţi etc., afară de 
puţine excepţiuni, se prezintă mulţumitoare. 

3. Curţile bisericilor 
Pe măsura înfiinţării cimitirelor parohiale 

curţile bisericilor încep din ce în ce ma 
mult să se lumineze şi să se prezinte într· o 
stare de îngrijire şi de curăţenie cum nu 
putea fi în timpul cdnd se îngropau în ele 
răposaţii. Totuşi suntein încă departe de a 
avea curţile bisericilor în starea de ingrijire 
i) de curăţenie, cum s'ar cuveni sfintelor 
locaşuri şi aceasta pentru următoarele două 
motive: 

a) lmprejmuirile curţilor bisericeşti nu 
sunt cu toată atenţiunea întreţinute din care 
cauză vite şi păsări pătrund prin gardurile 
deteriorate în curţile Sfintelor locaşuri şi 
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b) în mu1te parohii administraţîa paro
hială şi servitorii bisericeşti nu arată nici o 
râvnă şi nu depun nici o silinţă pentru ţi
nerea în stare de curăţenie a curţilor bi
sericeşti. 

Pentru îndreptarea unei atare stări de 
lucruri, văzând că pe cale de îndemn şi 
de ordine, rezultatele nu sunt mulţumitoare, 
am cautat cu ocaziunea inspecţiunilor să lu
minez atfi,t pe preoţi cât şi pe ceilalţi ser
vitori bisericeşti asupra datorid de a ţine 
curate curţile bisericilor şi ca măsură de 
siguranţă că sfaturil'! mele vor fi ţinute în 
seamă, puneam la plecare în vedere cântă
reţilor că sunt suspendaţi din serviciu, până 
când Protopopia va fi încunoştinţată formal 
de parohul respectiv că curtea bisericii s'a 
curăţit de burueni şi pueţi nefolositori, lucru 
care în mai puţin de o săptămână se şi 
făcea. La îndemnul preoţilor şi la stăruinţa 
cântăreţilor s'au organizat clăci cu credin
cioşii din parohie şi s'au curăţit curţile bi
sericilor. 
Măsura aceasta dând roade, cred că este 

cazul ca ea să se generalizeze şi în conse
cinţă propun ca prin ordin Chiriarh1l să 
se dispuie ca într' o zi din fiecare lună, ho· 
tărdtd mai dinainte de către adunarea pa
rohială, credincio;ii din parohie să aibă grijă 
să meatgă # sd curăţeascd curţile biserici/or 
ţi cimitirelor. 

Acolo unde nu se mai îngroapă morţi în 
curţile bisericilor am pus îndatorire consi
liilor parohiale ca treptat, treptat să ia mă
suri pentru culegerea crucilor căzute dela 
vechile morminte şi pentru stârpirea tufi
şiurilor de pueţi şi arbuşti netrebuincioşi, 
iar în locul lor să dea sămânţă de iarbă sau 
de lucernă, care pe lângă un frumos aspect 
să aducă şi venit bisericilor. Arendarea cur
ţilor bisericilor pentru păşunat am oprit- o cu 
desăvârşire. 

Un mare neajuns pricinuit construcţiilor 
bisericeşti este săparea de morminte prea 
aproape de temeliile sfintelor locaşuri. Din 
această cauză multe biserici prezintă în zi
duri crăpături, ba în unele părţî sunt supuse 
chiar prăbuşirii. Apele ploilor şi zăpezilor 
înfiltrându-se în gropile săpate lângă ziduri, 
dărâmă încetul cu tncetul pământul până la 
fundaţie, care se slăbeşte. 

Propunere. !nalta Chiriarhie să dispuie 
sub cele mai aspre sancţiuni, ca pe viitor 

g 

acoio unde nu sunt cimitire să nu se mai 
îngădue săparea de morminte mai aproape 
de ţase meb-i dela temelia bisericii, fiind 
aceasta de nevoie ţi pentru procesiunile ce 
se fac la anumite zile în jurul sfintelor lo
caşuri. 

4. Cimitirele. 

Dintre toate instituţiunile bisericeşti cimÎ· 
tirele bis( riceşti rurale au fost poate cele 
mai nf'glijate, din cauză că, prin lege fiind 
socotite bunuri comunale nu se tngrijau de 
buna lor întreţinere nici comunele şi nici 
bisericile. Ba au tost cazuri când bisericile 
voind sd curdţeascd ţi sd împrdjmuiascd 
cimitirele au fost oprite de auto1itdţile comu
nale pe motivul cd nu au dreptul sd facă 
aceasta. 

Prin noua lege de organizare a bisericii, 
cimitirele fiind decretate bunur, parohiale, 
am intervenit formal la Prefectura Judeţului" 
ca să dea ordin primăriilor spre a proceda 
la darea în primire către organele parohiale 
a cimitirelor, iar pe de altă parte _am dat 
instrucţiuni parohiilor cum sd procedeze la 
luarea în primire în chip fo1mal a cimiti
relor. 
După îndeplinirea acestei lucrări, am luat 

măsuri ca organele parohiale, să examineze 
f drd întdrziere situ ţi a cimiti1 elor ţi sa ta 
măsuri - unde e nevoie - pentru aducerea 
împrejmuirilor în bund stare. 

Pentru punerea cimitirelor în bună state 
de curăţenie am pus îndatotire parohiilor ca 
prin îndemnuri stăruitoare către credincioşi 
sd-i /aed sd înţeleagă cât de sjdntd este 
datoria de a îngriji cu pietate de mormintele 
răposaţilor, iar faţă de cei înddrdtnici, am 
pus în vedere preoţilor sd-i avertizeze, cd pe 
viitor numai pentru acele parastase vo,- merge 
la cimitit sd /aed obicinuitele rugdciuni, ale 
căror morminte vor fi îngrijite, iar pentru 
celelalte, serviciul religios se va sfdrţi la 
bisetică. 

Măsura aceasta a dat roade şi dacă şi 
Inalta Chiriarhie o găseşte aplicabilă, propun 
ca să ia dispoziţiuni pentru generalizarea 
ei. Menţionez că în unele parohii s'au re
zervat din expropiere terenuri şi pentru ci
mitire. Aceste terenuri s' au predat organelor 
parohiale odată cu:vechile cimitire. Jn pri
vinţa lor a fost fi continud încă a fi ,ee
potriviri de vederi intre administraţiile co• 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



..t 

munelor şi între Ot ganel~ de adminislta/iune 
parohială. Neînţelegerea a pornit din faptul 
cd aceste terenuri au fost rezervate pe seama 
comunelor care le-au şi plătit şi acum 
unele comune sunt 'în pretenţie pentru plată. 

Preoţii ne-au raportat lucrul acesta şi le-am 
dat instrucţiuni ca prin demersuri către consi
liile co,;nunale să le convingă că cimitirele sunt 
bunuri obştesti ale parohiei şi comunii şi că 
deci să rămâie bine plătite de comune, iar 
acolo unde nu se va ajunge la această în
ţelegere parohiile să prevază în bugetele 
respective anuităţi de amortizare mai ales că 
costul acestor terenuri e mic şi se poate 
plăti în doi ani. Avem nădejde însă, că 
toate comunele vor înţelege, care este da
toria lor şi vor renunţa la pretenţiunile ri
dicate ici colo pe această chestiune. 

d) Case parohiale. .. 
Din cele 63 parohii în protopopiat nu-; 

tnai în 21 de parohii se găsesc case paro: 
hiale şi anume: 11 în parohiile rurale ş 1 

10 in parohiile urbane. Toate se găsesc în 
stare mediocră din cauză că n'au fost conu 
struite după un plan sistematic şi apoi au 
lipsit şi fonduri suficiente pentru construirea 
unor localuri mai proprii. 

B~ 
PERSONAL 

1. Preoţi şi Diaconi, numărul, activitatea 
şi conduita lor. 

Numărul preoţilor titulari din Protopo
piat a fost în decursul anului 1926, 74, iar 
al diaconilor 1, repartizaţi astfel: 

f>arohi rurali • • . 
> urbani • , . 

Ajutători rurali . . . . 
> urbani . . . 

Supranumerari rurali 
> urbani 

Diacon urban . 

41 
18 

9 
2 
4 
1 

Total 75 
Oupă gradul de studii preoţii şi diaconii 

se repartizează astfel: 
22 Licenţiaţi în teologie în parohiile ur

bane (socotindu-se în acest număr şi 1 
Diacon). 

3 Licenţiaţi în teologie în parohiile rurale. 
21 Cu seminar de gr. II-iea în parohiile 

·rurale; 

io Cu seminar de gr. 1-iu în parohiile 
urbane. 

19 Cu seminar de gr. 1-iu în parohiile 
rurale. ---75. 

a) Parohii vacante. 

Sunt patru rurale dintre care trei deser
vite de ieromonahi încuviinţaţi de !nalta 
Chiriarhie cu titlul de parohi provizorii, iar 
una suplinită de un ieromonah ,dela altă 
parohie vecină. 

b) Decese de preoţi. 

A fost un singur caz de deces de paroh 
urban. Vacanţa produsă prin acest deces 
s'a complectat prin înaintare. 

c) Hirotonii. 

Au fost două cazuri de noi hirotoniţi şi 
numiţi în posturi vacante de parohi rurali. 

d) Jnaintări şi transferări de preoţi. 

A fost un singur caz de înaintare din 
post de preot ajutător în postul de paroh 
urban. 

2. Activitatea preoţilor 
Privită în totalitatea ei, adică din punctul 

de vedere ritualistic, învăţătoresc şi admi• 
nistrativ-bisericesc nu oferă raţiuni suficiente,, 
care să o califice de a fi la înălţimea ce
rinţelor vremii, mai ales în zilele acestea 
de pre urmă când !nalta Chiriarhie prin lu
minoase îndrumări şi directive cheamă şi' 
povăţueşte necurmat preoţimea şi pe cei· 
lalţi servitori bisericeşti pe drumul împlinirii 
datoriilor pastorale. 

Socotesc că a ajuns la cunoştinţa !naltei 
Chiriarhii faptul că multele chemări făcute 

preoţimii prin noua situaţiune creiată bise·. 
ricii noastre de regimul autonom, fac să sf/ 
auză pe ici pe colo din partea celor codel·, 
nici, văicăreli, cuvinte de cârtire şi regretf 
după timpurile trecute. - Acestea însă sun: 
cazuri cu totul izolate, care încetul cu tn· 
cetul trebue să dispară. - O bună majori• 
tate a preoţimii însă se arată înţelegătoan 
a glasului vremii şi s'a aşternut- pe luc~ 
pentru traducerea în fapt a principiilor legi: 
şi a intenţiunilor !naltului nostru Arhipăstor. 

a) Serviciul liturgic în· Duminici -iz Săr· 
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bdtori se tndeplineşte regulat şi potrivit rân
duelilor tipicului bisericesc. - S' a executat 
şi ordinul I. P. S. Voastre de a se pune 
în vedere preoţilor sd /ie mai cu luare aminte 
în ce priveţte oficierea serviciului vecerniei 
spre Duminici fi sărbdtori. -ln această pri
vinţă se observă la preoţii nou hirotoniţi o 
slabă pregătire fi lipsă de orientare, ceea ce 
ar impune ordnduirea candidaţilor de preoţie 
pentru un timp mai îndelungat la practică 
liturgică. 

b) Attivita(ea învdţă!ot"ească a preoţilor, 
se înfăţişează în următoarele momente: 

c. Predica. Curentul îmbucurător şi silinţa 
preoţilor, atât tineri cât şi mai în vârstă, de 
a ţine poporenilor predici şi cuvântări la 
serviciile liturgice· şi în alte ocaziuni solemne 
din viaţa satelor şi a credincioşilor se men
ţine cu nădejdi de intensificare. Aceasta se 
poate socoti ca unul din bunele roade ale 
cercurilor pastorale. 

d) Participarea preoţilor în chip activ şi 
cu un interes din ce în ce mai viu la Con
ferinţele generale. preoţeşti, cari s'au 
~inut în zilele de 4, 5, 11 şi 12 Maiu 1926 
cu respectarea normelor şi instrucţiunilor 
date de Sfânta Mitropolie cu ord. No. 
1409/926. Asupra chipului cum s'au des
făşurat lucrările acestor conferinţe generale 
precum şi asupra rezultatelor la care s'a 
ajuns, Protopopia a dat referinţe speciale cu 
rap. No. 508/926. Sub acest raport este 
de observat, că deşi Protopopia a cerut 
aplicarea de sancţiuni faţă de cei care au 
lip8it dela conferinţele generale, nu s'a dat 
nici un curs. 

e) Preoţi învăţători. Dintre preoţii rurali 
7 sunt şi învăţători titulari. Din relaţiunile 
date de Revizoratul Şcolar, toţi aceştia sunt 
notaţi între elementele ponderate şi mun
citoare ale corpului didactic. Doi dintre ei 
sunt şi preşedinţi de cercuri învăţătoreşti. 

In · inspecţunile noastre am remarcat cu 
vie mulţumire atmosfera religioasă deosebită 
din satele în care preotul este şi învăţător. 
1n zilele de sărbători, bisericile sunt cerce
tate de credincioşi în număr mai mare, 
serviciul liturgic se îndeplineşte cu deosebit 
fast, datorită coruri/o,- bisericefli formate din 
copii de şcoală şi adulţi, din foşti elevi ai 
preotului. 

Respectul pentru preot în atari parohii 
se constată dela primul pas făcut în satul 

5 

respectiv. Majoritatea preoţilor săteşti şi 
chiar dintre cei urbani lucrează în institu
ţiile de cooperaţie, ca preşedinţi, cenzori, 
casieri de bănci populare şi ca membrii în 
comitetele de conducere a federalelor. Dintre 
preoţii urbani trei sunt şi profesori titulari 
de curs secundar Ia şcoalele din Ploeşti. 

g) Cercurile Pastorale. 

Sunt în număr de 16 şi au funcţionat 
regulat până la 1 Septembrie 1926 când 
au luat fiinţă încă două protopopiate. Dela 
această dată, cercurile pastorale din Pro
topopiatul Ploeşti au primit o nouă orga
nizare, prin repartizarea parohiilor rurale 
rămase în Protopopiat numai la 7 cercuri, 
fiecare cerc alcătuit din 6-7 parohii. Cele 
18 parohii din oraşul Ploeşti au fost gru
pate tot pe trei cercuri. S'au ţinut în total 
un număr de 118 şedinţe cu respectarea 
dispoziţiunilor regulamentului asupra cercu
rilor pastorale, jafară de unele adaptări im
puse de împreurările şi nevoile locale. Cu
vântul de ordine a fost ca cercurile să se 
ţie în filialele, care nu fuseseră cercetate în 
anul precedent. In trei din aceste cercuri, 
ale căror circumscripţii coincid cu ale cer
curilor culturale învăţătoreşti, preoţii au 
ţinut 22 şedinţe la olaltă cu învăţătorii şi 
.nădăjduim, că printr'un aranjament stabilit 
între Protopopie şi Revizoratul Şcolar, în 
ce priveşte unificarea circumscripţiei cer
curilor, toate cercurile preoţeşti să lucreze 
în viitor la olaltă cu cele învăţătoreşti fiind 
aceasta în interesul unui succes mai sigur 
şi pentru unii şi pentru alţii. 

Pe lângă desfăşurarea programului pre„ 
văzut de regulament, cercurile pastorale au 
fost în anul acesta tribuna de pe care s'au 
lămurit poporului şi chiar multora dintre 
preoţi spiritul şi iconomia legii şi statutului 
de organizare a bisericii ortodoxe române, a 
cărei dreaptă înţelegere şi pătrundere şi prac
tică 'aplicare mai are încă nevoie de explica
ţiuni. Combaterea învăţăturilor rătăcite ale se
ctanţilor şi lămurirea învăţăturilor creştine, 
ortodoxe, a fost unul din punctele capitale 
din programul activităţii cercurilor pastorale. 

Participarea preoţilor şi a cântăreţilor la 
lucrările cercurilor pastorale, nu a fost destul 
de regulată. Faptul, că cercurile erau până 
la creerea celor două noi protopopiate, 
alcătuite din 10-12 parohii, ceia ce făcea 
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ca preoţii şi cântăreţii să lipsească din pa
rohie de 10-12 ori pe an, având adesea 
de luptat cu intemperii, obstacole naturale 
şi depărtări mari, dădea membrilor clerului 
motive de invocat întru justificarea absen
ţelor chiar când era lucru vădit că 2devă
ratul motiv era lipsa de bună voinţă de a-şi face 
datoria. De aceia şi Protopopia a procedat în 
această privinţă cu mult tact şi indulgenţă, 
neluând măsuri de pedepsire decât pentru 
foarte puţini dintre cei codelnici. 

Pe viitor, cercurile fiind alcătuite numai 
din câte 6 parohii şi preoţilor şi cântăre
ţilor lăsându-li-se facultatea de a-şi întocmi 
programele şi itinerarele cercurilor cum vor 
găsi că le este mai convenabil şi cu con
siderare şi la nevoile religioase ale popo
renilor după diferitele epoce ale anului, nă
dăjduim, că pe viitor lipsurile din parohie 
fiind numai şase anual, nu vor mai ti invo
cate motive de scuzare a absenţelor şi că 
prevederile şi sancţiunile regulamentului se 
vor aplica cu toată stricteţea. Altfel fru
mosul şi înaltul scop al cercurilor pastorale 
este zădărnicit. 

Este de remarcat că aproape pretutindeni 
buna dispoziţiune a membrilor corpului di
dactic de a lua parte activă cu elevii şcoa
lelor respective la executarea programului 
cercurilor pastorale precum şi intuesul di
feriţilor fruntaşi ai satelor: pretori, primari, 
notari, medici de plăşi, agronomi, avocaţi, 
etc., se menţine şi se accentuiazd tot mai 
mult. Către sfârşitul lunei Noembrie lucră
rile prevăzute în programul cercurilor pasto
rale pentru anul 1926 au luat sfârşit. Zilele 
din luna Decemvrie, destinate prin program 
pentru ţinerea cercurilor pastorale au fost 
folosite de preoţi - după instrucţiunile date 
de Protopopie - pentru întocmirea progra
melor şi a itinerariilor cercurilor din anul 
curent 1927, ţinându-se seamă la întocmi
rea lor de noile ordine şi dispoziţiuni Chi
riarhale privitoare la şezătorile săptămânale 
din parohii şi la deprinderea credincioşilor 
de a cânta imnuri liturgice. 

Propunere. In legătură cu acest paragraf 
şi date fiind cheltuelile de deplasare la care 
sunt expuşi preoţii şi cântăreţii cu ocaziu
nea mergerii la cercurile pastorale propun : 

1. Ca !nalta Chirîarhie să ia dispoziţiuni 
ca pe viitor să se preva1ă în bugetul f,e
cărei biserici din parohii o sumă anumită 

ca cheltueli de deplasare a servitorilor bise-
1 icelti la cercurile pastorale şi 

2. Predicile rostite la serviciul liturgic şi 
conferinţele desvoltate în şedinţele publice 
să fie scrise de respectivii preoţi şi după 
ce vor fi vizate de preşedintele cercului să 
se restitue preotului spre a se păstra la 
arhiva parohială iar Ia inspecţiile autorită
ţilor bisericeşti să fie notate ca momente 
de activitate culturală pastorală. 

h) Fondul milelor. 

Ca şi în anii precedenţi, tot astfel şi în 
anul 1926 preoţimea din protopopiat a dat 
cuvenita atenţiune milii creştineşti. Prin dis-, 
eurile înfiinţate în toate parohiile s'a c.olec
tat sume relativ mulţumitoare, atingând la 
data de 31 Decemvrie 1926 când s'a făcut 
situaţia generală anuală cifra de 57340 lei 
din care cota de 10¾ în sumă de 5734 
lei s'a înaintat şi depus la Arhiepiscopie 
cu raportul Protopopiei Nr. 274/927, pentru 
fondul central al milelor. 

Tot pentru fondul central al milelor am 
înaintat şi depus Ia Arhiepiscopie cu rapor
tul Nr. 1321/926 suma de 25,588 lei pro
veniţi din canoanele edictate de !nalta Chi• 
riarhie în cazuri de cununii între rudenii, 
cununii în posturi, înmormântări ale sinu
cişilor precum şi din ofrande benevole strânse 
dela credincioşi Ia sfinţiri şi redeschideri 
de biserici, aşa că suma totală cu care pa
rohiile din acest protopopiat au contribuit 
la sporirea fondului central al milelor a fost 
de 3r,322 Iei. 

Restul din sumele strânse Ia discul rnilii' 
creştineşti şi rămas în parohii a fost între
buinţat fie pentru acte de milă creştinească 
precum: ajutoare în bani, în alimente, îm
brăcăminte şi lemne la săraci, văduve şi 
orfani, cărţi, haine şi rechizite şcolare la 
elevii săraci şi silitori din comună, Ia sini-I 
straţi, pentru ajutorarea bisericilor, iar acolo 
unde nu s'a dat sumelor nici o întrebuin-. 
ţare, s'au depus spre păstrare la băncile· 
populare. 

i) Di eul pentru S/dntul Mare Mit. 

Ordinul relativ la purtarea unui disc prin 
biserici în ziua de 26 Oct. pentru Sf. Mare 
Mir s'a comunicat tuturor parohiilor. Rezul
tatul colectei a fost de 7708-75 Iei care s'au 
înaintat cu rap. Nr. 274/927 la Arhiepis-
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copie. Nu s'a primit colecta din uria parohie 
notificată tn raportul respectiv. 

j) Bibliotecile parohiale. 

Biblioteci parohiale, tn înţelesul de biblio
teci publice, cu caracter popular, înzestrate 
cu cărţi, broşuri şi reviste de cuprins reli
gios moral, social, iconomie şi naţional şi 
care să fie deschise publicului după anu
mite regule nu există, şi aceasta din trei 
cauze: 

a) Lipsa de interes şi de râvnă în această 
direcţiune a preoţilor, 

b) Lipsa de fonduri pentru procurare de 
cărţi, şi 

c) Lipsa de săli potrivite spre acest scop. 
Cărţi se găsesc pe la biserici cu deose

bire din acelea, pe care diferiţi autori ne
putându-Ie plasa altfel, le trimeteau prin 
Chiriarhii şi protopopii la parohii, fie că se 
potriveau, fie că nu. Majoritatea acestor 
cărţi aflate prin bibliotecile bisericilor şi al 
căror număr se ridică Ia unele parohii şi 
până Ia 500 exemplare, sunt cărţi de fond 
de specialitate şi care în foarte multe ca
zuri nu se utilizează nici de către preoţi. 

Lipsa bibliotecilor parohiale şi a caselor 
de cetire constitue un mare neajuns pentru 
promovarea vieţii sufleteşti, creştineşti a po
porului, mai ales de când împărţindu-se 
credincioşilor cărţi şi broşuri la cercurile 
pastorale a început să se deştepte în ei 
gustul de cetit. 
După părerea subsemnatului răul s'ar 

putea remedia şi nu fără greutate. Până 
acum preoţii pretextau că deşi prevedeau 
în bugetele parohiale S'lme pentru procurare 
de cărţi, broşuri şi reviste, totuşi la mini
ster li se tăiau acele prevederi. Acum situa
ţia s'a schimbat şi deaceia propun : 

1. Din vreme să se ia măsuri pe cale 
administrativă bisericească ca toate parohiile 
să înscrie în fiecare an în buget cel puţin 
două mii lei pentru biblioteca parohială, 
iar unde nu se face lucrul acesta să se 
înscrie de Chiriarhie din oficiu Ia verifica
rea bugetelor. 

2. Arhiepiscopia, secţiunea culturală, în 
fiecare an să indice ouvragiile, broşurile şi 
revistele cele mai potrivite pentru bibliote
cile parohiale în genere şi pentru cultivarea 
continuă a membrilor clerului în special. 
Protopopiile să privegheze dacă parohiile 
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şi-au tnzestrat bibliotecile cu cărţile indicate 
şi dacă sunt puse Ia dispoziţia publicului. 

3. Consiliile parohiale la stăruinţa preo
ţilor să avizeze şi Ia mijloacele pentru ame
najarea în fiecare parohie a unei sale pentru 
casa de cetire unde să se instaleze şi bi
bliotecii. 

4. Un mic regulament pentru regulata 
funcţionare a acestor biblioteci parohiale ar 
normaliza şi uniformiza lucrul. 

3. Administraţia parohială 

Sub raportul îndeplinirii lucrărilor de admi
nistraţiune parohială, din inspecţiunile făcute 
s~ constată că multora dintre preoţi le lip
seşte bună-voinţa de a înd, plini cu conştiin
ţiozitate şi cu punctualitate aceste lucrări, 
ceeace pricinueşte administraţiei protopo
peşti dificultăţi, întârzieri şi corespondenţă 
zadarnică, ce reclamă şi timp şi cheltueli. 

a) Cancelaria parohială, arhiva, contabi
litatea ţi registrele de stare civilă se ţin 
acasă la parohti, în toarte multe cazuri în 
neregulă, hârtiile stau cu lunile neînregistrate 
şi ordinile neexecutate aşteptând câte două 
şi chiar mai multe repetiri de ordine din 
partea Protopopiei. Bugetele şi conturile de 
gestiune neîntocmite şi neverificate chiar 
pe câte mai mulţi ani din urmă. l:fotezaţii, 
cununaţii # înmormdntaţii nu se înscriu la 
timp în registrele respective şi nici nu se 
întocmesc şi nu se liberează certificate pen
tru fiecare caz, îndată după săvârşirea lui. 

Sub imperiul legii # statutului de orga
nizare a bisericii ortodoxe romdne, funcţio
narea organelor de conducere parohială, tot 
din cauza lipsei de compentinţă şi de înţe
legere a datoriei a multor preoţi, nu a fost 
regulată, deşi tn toate parohiile, organele 
de administraţie au fost constituite la timp. 

Adunări parohiale extraordinare s'au ţinut 
în toate parohiile prbane şi rurale în luna 
Noembrie fixându-li-se din oficiu termenul 
Ia 21 şi 28 Noemvrie, spre a examina şi 
aproba, inventariile bisericilor şi proectele 
de buget pe anul 1927, care s'au şi înain
tat Ia Arhiepiscopie conform instrucţiunilor 
primite Ia timp. Consiliile parohiale au lu
crat, ce-i drept, tntr'o măsură mai largă 
rezolvând chestiunile curente care-i cad în 
competinţă. Epitropiile parohiale tnsă nu 
au lucrat aproape nimic, deşi li s'au predat 
cu formă şi după inventarii avutul parohial 
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în toate parohiile. Comitete parohiale tn 
spiritul art. 52 din Statut s'au înfiinţat în 
5 parohii, îngrijindu-se în prima linie de 
aflarea mijloacelor pentru înzestrarea şi în
frumuseţarea bisericilor şi pentru înfiinţarea 
şi întreţinerea de coruri religioase. Rezul
tatele până în prezent sunt slabe. 

O constatare aproape generală, făcută 
atât cu ocaziunea inspecţiunilor în parohii 
cât şi din corespondenţa cu oficiile paro
hiale este că majoritatea preoţilor nu şi-au 
dat silinţa să citească cu atenţiune şi să 
aplice în deplină cunoştinţă legea şi Sta
tutul precum şi instrucţiunile tipărite trimise 
la timp şi relative la constituirea şi func
ţionarea organelor de conducere parohială. 

O altă constatare cu caracter aproape 
general este şi aceia că preoţii sunt, sub 
raportul punctualităţii, culanţei şi acurateţii 
lucrărilor de Cancelarie şi de administra
ţiune parohială în genere, întrecuţi de în
văţători, care deşi au o pregătire culturală 
inferioară celei a preoţilor, totuşi datorită 
măsurilor disciplinare luate de administraţia 
şcolară faţă de cei codelnici, se arată mai 
înţelegători şi mai punctuali întru executa
rea ordinilor superioare. 

Aşa de pildă, pentru executarea ordini
lor Chiriarhale de a se întocmi şi înainta 
din toate parohiile proectele de bugete pe 
anul 1927, considerând că preoţii nu vor 
fi în măsură să execute cu competinţă şi 
la timp aceste ordine, am luat măsuri ca 
să strâng pe preoţU fiecărui cerc la reşedinţa 
cercului să le dau personal explicaţiuni şi 
îndrumări pentru întocmirea proectelor de 
buget. Deşi de la fiecare din cele şapte 
adunări am plecat cu impresiunea că preoţii 
s'au luminat şi că repede voi avea la Pro
topopie proectele de bugete întocmite fără 
greşală, totuşi le-am primit după multe re
petări de ordine şi fără a se ţine seamă de 
instrucţiunile date. 

Faţă cu aceste constatări propun ca Sfânta 
Mitropolie să dispuie: 

1. Intre Io # p ianuarie a fiecărui an 
toţi preoţii să fie obligaţi să se prezinte la 
Cancelaria Protopopiei cu situaţiunea dife
ritelor colecte, cu registrele de Cancelarie, 
contabilitate şi stare civilă parohială şi cu 
registrul de procese-verbale şi cel statistic 
spre a fi veriticate şi vizate de Protopop. 
Nu se va elibera de Protopopie Statul No-

minativ de salariu pe anul tn curs acelor 
preoţi cari nu sunt la curent cu toate aceste 
lucrări, după cuvântul Sf. Apostol Pavel 
«Cine nu lucrează, să nu mănânce>. O atare 
măsură se aplică şi învăţătorilor şi dă roade 
bune sub raportul culanţei în lucrările de 
administraţie şcolară. 

2. Anexez un exemplar formular de pro
ect de buget, din cele folosite de Comite
tele Şcolare şi propun ca atare formulare 
tipărite să se introducă şi la parohii. 

Consiliile parohiale având tipărite în aceste 
formulare toate alocările bugetare ce s'ar 
potrivi cu nevoile parohiale, Epitropiile vor 
înscri venituri şi cheltueli numai în dreptul 
indicaţiunilor realizabile în parohia respec
tivă. In felul acesta proectele de buget fiind 
uniforme, ar fi scutite de greşeli şi mai 
uşor de veriticat. 

4. Cântăretii bisericeşti şi paracliserii 

In cursul anului 1926 au fost în servi
ciul bisericilor din Protopopiat un număr 
total de 121 cântăreţi şi 20 paracliseri, 
dintre care: 

Cântăreţi urbani . 40 
Paracliseri > 20 
Cântăreţi rurali 81 

După gradul de studii se repartizează 
astfel : 

Cântăreţi cu şcoală . 46 
« fără » 75 

Paracliseri urbani cu şcoală 2 
» > fără » 18 

Total .. 141 

Se menţioneazâ că între paracliserii ur
bani sunt şi 2 femei. 

(a) Vacanţe de cântăreţi si paracliseri. 

Sunt· vacante 7 posturi de cântăreţi ru
rali, un post de cântăreţ urban şi trei pos
turi de paracliseri urbani. 
După cum se vede din tabloul de mai 

sus, numărul cântăreţilor şi paracliserilor 
fără pregătire specială întrece cu mult pe 
al celor cu şcoală. Din cauza slabei pre
gătiri atât ca cultură generală cât şi ca 
cunoştinţe profesionale şi din cauza viţiilor 
de care mulţi dintre ei sunt stăpâniţi, a
ceşti servitori bisericeşti sunt cu totul de
parte de a fi la înălţimea chemării lor. Nu 
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mai râvnesc astăzi aceste posturi de cât 
nevolnicii şi oameni de inferioară condiţie 
socială. Mulţi şi dintre aceştia din cauza 
slabei salarizări se retrag, din serviciu fără 
ca alţii să le ia locul şi aşa vedem cum zi 
cu zi rândurile se răresc şi privim cu groază 
la ziua când n'or să mai aibă preoţii cu 
cine să oficieze Sfânta Liturghie. Noi cei 
din Arhiepiscopia Bucureştilor privim vii
torul cu mai multă încredere, de când I. 
P. S. Patriarh a reorganizat şcoala de cân
tăreţi şi şi-a luat fiinţă căminul cântăreţilor 
bisericeşti. Avem însă datoria să depunem 
toate ostenelele .şi să facem toate sacrifi
ciile pentruca această şcoală şi cu inter
natul de pe lângă ea, să se dfsvolte şi să 
se împuternicească din ce în ce mai mult. 

Sub acest raport Protopopiatul Ploeşti 
pe lângă suma de lei 122.242.50 lei cu 
care a contribuit la clădirea Căminului şi 
a şcoalei de Cântăreţi, a intervenit prin sub
semnatul în calitate de membra de drept 
în Consiliul Judeţean de Prahova pentru 
alocarea în bugetul judeţului pe anul 1927 
a sumei de 10.000 lei pentru şcoala de 
cântăreţi. Asemenea am intervenit şi la co
mitetul şcolar judeţean de Prahova ca să 
înscrie în buget ajutoare în bani pentru 
Şcoala şi Căminul Arhiepiscopiei. 
· Potrivit măsnri 1 or luate de !nalta Chi
riarhie şi în conformitate cu regulamentul 
Cercurilor Pastorale, cântăreţii şi paracliserii 
din Protopopiat au luat parte la cercurile 
pastorale fiind grupaţi în opt cercuri din
tre care şapte rurale şi 1 în oraşul Ploeşti. 
Cercurile cântăreţilor conduse de unul din 
ei, ales preşedinte, au lucrat cele din paro
hiile rurale laolaltă cu preoţii, iar cercul 
din oraşul Ploeşti a lucrat separat, ţinând 
adunări săptămânale în fiecare Sâmbătă seara. 

Influenţa activităţii la care au fost che
maţi şi cântăreţii prin cercurile pastorale 
se remarcă din ce în ce mai mult, atât în 
ce priveşte înmulţirea cunoştinţelor lor ge
nerale şi speciale muzicale, cât şi în ce 
priveşte fastul pe care îl dă cercurilor exe
cutarea în sobor a diferitelor cântări reli
gioase la serviciile liturgice şi la şedinţele 
publice. Uniformitatea apoi în executarea 
cântărilor şi tn mişcările ritualistice se con
stată că se realizează treptat, treptat prin 
aceste cercuri, plus efectul ziditor pe care 
cântările din vreme pregătite şi cu îngrijire 
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executate de cântăreţi îl au asupra credin..: 
cioşilor care participă la şedinţele cercurilor. 
1n rezumat strana se prezintă slab şi gă
sirea mijloacelor de îndreptare trebue să 
formeze obiectul preocupărilor tuturor celor 
ce se îngrijesc de biserică şi de viitorul ei, 
mai ales că formarea şi întreţinerea de co
ruri vocale necesită cheltueli ce depăşesc 
puterile parohiilor, corurile alcătuite pe ici 
pe colea la sate din copiii de şcoală, cântă 
foarte neregulat. 

b) Coruri bisericeţti. 

In Protopopiatul Ploeşti este un singur 
cor subvenţionat de primăria Municipiului 
Ploeşti şi care cântă la Catedrala oraşului. 
Acest cor .poate că s'ar prezenta mai bine 
în ce priveşte repertoriul, execuţia şi dis
ciplina, dacă diriginţii nu ar fi schimbaţi 
după iluctuaţiunile politice. 

5. Sectele religioase. 
a) Stadiul în care se gdsesc. 

Măsurile luate pe cale administrativă şi 
poliţienească pentru împiedecarea sectanţilor 
de a face propagandă la sate şi la oraşe, 
nu prea au dat rezultate mulţumitoare, din 
cauză că dispoziţiunile luate în această pri
vinţă de către Ministerul de Culte şi de 
către cel de Interne, deşi pornite din bune 
şi curate intenţiuni, n'au fost aplicate cu 
toată atenţiunea şi stăruinţa cuvenită aşa 
că propagandiştii ambulanţi ~ i colportori ai 
sectei adventiste şi adepţi de ai fostului 
preot Tudor Popescu încă mai cutreeră sa
tele nesnpăraţi de nimeni afară doar de 
preoţii respectivi, când pot prinde de veste 
despre ivirea prin sate a acestor . propa
gandişti. 

Datorită însă măsurilor profilactice luate, 
adică ca fiecare preot în enoria sa să pri
vegheze cu toată grija şi sub cea mai grea 
răspundere ca sectanţii să nu se furişeze şi 
să-i contamineze păstoriţii, iar pe dealtă 
parte mulţumită, acţiunii stăruitoare de con
trapropagandă şi de luminarea poporală a
supra pericolului uneltirilor sectanţilor, dusă 
de cler şi de membrii corpului didactic în 
cercurile pastorale şi în cele culturale în
văţătoreşti, propaganda sectanţilor departe 
de a fi nimicita, este totuşi b sfârşitul 
anului 1926, în acest protopopiat, sta
ţionară. 
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Astfel fn parohiile rurale din Protopopiat 
în decursul anului 1926 situaţia numerică 
a celor căzuţi în cursele sectanţilor este 
aceiaşi ca şi din anul precedent adică: 

a) Actventi1ti: 5 familii în parohia Berceni, 
2 bărbaţi în parohia Brazi, 15 familii în 
satul Negoeşti parohia Popeşti I, 2 în pa
rohia Puchenii Crainici, 1 familie în Mă
neşti, 3 familii în Pietroşani şi 3 familii în 
Târgşorul Nou, în total 29 /amilii cu 87 
suflete. Se notează revenirea la ortodoxie 
a unei familii de adventişti din parohia 
Popeşti I şi a altei familii tot adventiste 
din parohia Berceni. Ambele au chemat 
preoţii să le oficieze în case şi au cerut, 
să li se boteze copiii ortodox. 

b) Adepţi ai preotului caterisit Tudor 
Popescu: 2 bărbaţi ln parohia Lacul Tur
cului şi I5 bdrbaţi în parohia Netoţi tocul 
natal al fostului preot. In ce priveşte sec
tele religioase din oraşul Ploeşti, situaţia 
este aceiaş cum am raportat special cu 
No. 784/926. 

Prin lucrarea de catehizare şi de evan
ghelizare orânduită de secţiunea Culturală 
Consiliului Arhiepiscopesc, nădăjduim că cer
curile pastorale atât la sate cât şi la oraşe 
să înfrâneze şi să zădărnicească pe viitor 
încercările sectanţilor de a prinde în mrejele 
lor pe poporenii ortodoxi. Se notează re
venirea în sânul bisericii ortodoxe a u,:ei 
familii, de adepţi ai fostului preot Tudor 
Popescu, din parohia Sf. Pantelimon din 
Ploeşti care a început să cerceteze biserica 
şi să ceară serviciile preotului. 

b) 1 receri la ortodoxie. 

Au fost primiţi în sânul bisericii ortodoxe 
după rânduelile prestabilite un musulman, 
un romano-catolic şi doi mozaici. 

6. Conduita clerului. 
Privită din punctul de vedere al înaltelor 

obligaţiuni morale impuse de misiunea preo
ţească, cât şi din punctul de vedere al ra
porturilor cu păstoriţii şi cu stăpânirile bi
sericeşti, preoţimea deşi ar trebui să fie 
«lumină» şi pildă de viaţă curată, de punc
tualitate şi de disciplină. întru îndeplinirea 
îndatoririlor ei de săvârşitoare a Sfintelor 
Taine şi de conducătoare şi povăţuitoare 
a poporenilor pe calea mântuirH, totuşi în 
bună parte această preoţime pare că sub 

raportul conduitei fn serv1c1u şi tn viaţa de 
toate zilele se lasă a fi din ce în ce mai 
mult prinsă în mrejele duhului de indisci
plină şi de nesocotire a principiului de au„ 
toritate, de care membrii clerului tn prima 
linie ar trebui să se arate pătrunşi şi con
vinşi. 

In primul rând sunt unii, şi dintre cei 
tineri şi dintre cei bătrâni, robiţi patimii 
beţiei, care le stinghireşte cumplit prestigiul 
şi autoritatea morală. 

Alţii stăpâniţi de duhul grijei de multe 
şi al îmbogăţirii se amestecă în luptele po
litice şi în afaceri cu caracter lumesc, care 
îi detrag dela îndeplinirea cu conştiinţfozi
tate a îndatoririlor preoţeşti şi pastorale. 

Cei tineri nou hirotoniţi, fie absolvenţi 
ai seminariului, fie licenţiaţi manifestă a
proape tn genere simptome de indisciplină 
şi chiar de libertinagiu. In genere preoţii 
şi cei tineri şi cei bătrâni, nu sunt buni 
camarazi. Spiritul de colegialitate, de frăţie 
şi de raporturi familiare prieteneşti, le lip
seşte. De dispoziţiunile regulamentului de 
conduită şi de disciplină a clerului, aproape 
că nu vor să audă. 

La serviciile religioase cu mai mulţi preoţi 
vin cu întârzieri care provoacă nemulţumiri; 
nu ţiu seamă de nici o precădere dictată 
de rang sau de vechime, ci se reped fo 
slujbă toţi din toate părţile; la procesiuni 
solemne nu răspund la ordinul de chemare 
sau merg într'o complectă lipsă de aten
ţiune vorbind cu glas tare şi râzând; în sf. 
Altar iau poziţiuni necuvincioase stând într'o 
rână cu coatele pe sf. Masă; nu se conduc 
după nici un orariu în ce priveşte începe
rea şi terminarea Sfintei Liturghii şi a ce
lorlalte servicii, mai ales la Paşti şi la Cră
ciun, din care cauză credincioşii nu ştiu 
cum s'o potrivească mai bine ca să apuce 
din sfintele slujbe. Nici nu vor să auză de 
dispoziţiunile regulamentului relativ la co
stumul clerului. Unii apar în public numai 
în reverende sa11 anteree; alţii duc rasa pe 
mână; la solemnităţi, la înmormântări unii 
cu culion, alţii tără, _unii cu căciuli, unii cu 
pălării tari, alţii cu pălării moi şi unele şi 
altele de factură mirenească şi încă tine
rească; cu pălării de pae, alţii de fetru în 
diferite culori; unii cu ghete, alţii în pantofi 
culori şi cu pantaloni scurţi lăsând să se 
vază ciorapii în diferite culori; unii umblă 
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tmbrăcaţi mireneşte ln sacou sau pardesiu 
şi sunt preoţi care merg chiar la şcoale şi 
se prezintă în clase ca profesori tn faţa ele
vilor ,în atare ţinută. Tunşi pe pieptene, raşi 
cu briciul, cu mustăţile tunse. Apar tn lo
caluri publice, pe străzi, prin gări cu ţigara 
în gură, joacă cărţi pe bani, dansează pe la 
nunţi şi pe la baluri de seara până dimineaţa, 
neobosiţi şi apoi a doua zi îndrăsnesc să ofi< 
cieze sf. liturghie. Când merg cu zi tntâi 
se văd la tejghea primind cu epitrahiulul de 
grumaz cinstea cu băuturi a patronilor sau a 
altor mireni ce se află în cârciumă. Cei 
mai lacomi se ameţesc de băutură şi apoi 
în văz1:1l şi hazul tuturor merg de colo 
până colo cu pas şpvăitor. Nu se salută 
între ei. Preoţi tineri trec pe lângă cei bă
trâni şi chiar pe lângă Prea Sfinţiţii Arhierei, 
se privesc unii pe alţii fără a da bună ziua. 
Se critică unii pe alţii şi ce este mai du
reros chiar în faţa păstoriţilor. Se atacă prin 
gazete şi prin inlruniti; ba încă ascultă cum 
sunt criticaţi şi calomniaţi de către mireni 
InaJţii Ierarhi şi în loc de protestare, aprobă 
pe mireni. 

Nu ţin seamă de ordinele Chiriarhilor şi 
Protopopilor, ci le discută şi le apreciază în 
public în chip răutăcios de li ca preoţi ar 
trebui să fie pildă de răbdare, de ascul
tare şi bună rânduială. Lipsesc dela datorie 
şi din parohii cu zilele ~i cu săptămânele 
/dră concediu aprobat în regulă şi /dră ca 
mdcar să anunţe autoritatea. Nu merg regulat 
la conferinţe şi Ja cercurile pastorale. De 
mare silă totdeauna cârtind contribuesc 
cu obolul lor la susţinerea instituţiilor atât 
de necesare orânduite de !nalta Chiriarhie 
în cadrul regimului de autonomie precum: 
fondul milelor creştine, discul sfântului Mare 
Mir, Apostolul, fondul parohial, fondul pro
topopesc, Institutul Biblic, etc., precum şi 
faţă de munca şi de ostenelile cerute pentru 
înfăptuirea principiilor legii şi statutului de 
organizare a bisericii ortodoxe române. 

Când merg pe stradă, în tren, etc., au 
o ţinută foarte degajată: vorbesc, se întrec 
cu mirenii la glume, la snoave chiar necu
vincioase, râd, fac spirite, se opresc pe la 
vitrine, se strigă unii pe alţii de pe un 
trotuar pe celălalt de stă lumnea în loc şi 
îi privesc. 

Contrariu uzanţelor noastre ortodoxe, 
preoţii tineri poartă inele în degete. 
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Unde sunt doi s'au trei la o biserid. se 
duşmănesc de moarte unii pe alţii. Preoţii 
ajutători socotesc ca o nimica şi nu dau 
nici un tel de consideraţiune oficiului de 
paroh, ceia ce Intre mireni, de pildă în ra
pC\rturile dintre profesorii şi ;dintre directorii 
şcoalelor, nu se întâmplă aşa ceva, fără 
sancţiuni. 

Notez în treacăt aceste câteva momente 
dintre cele mai cunoscute tuturor pentru 
ca cei în drept să avizeze de urgenţă la 
măsuri de îndreptare. 

Propunere. !nalta Chiriarhie să avizeze 
la întocmirea unui cod, a unui bereviar cu
prinzător de manierele, de chipul de a se 
conduce al preotului în toate momentele 
servirii preoţeşti, alP. vieţii sociale şi cu 
ceilalţi colegi şi cu sancţiuni precise pentru 
fiecare abatere şi aplicate cu stricteţe, aşa 
cum tntr'o măsură oarecare se petrec lu
crurile la militari. 

In cursul anului 1926 s'a cerut de Pro
topopie trimiterea a doi preoţi în judecata 
duhovnicescului Consistoriu. 

c. 
Starea religioasă morală a parohiilor 

din Protopopiat. 
Simptomele de slăbire morală şi de des

curajare socială pe care le prezintă în ge
nere societatea din ziua de azi se observă 
şi îti. acest protopopiat. Absentarea dela 
datoriile creştineşti de a cerceta sfânta bi
serică, de a îndeplini poruncile bisericii, de 
a cinsti sărbătorile cu ţinere, de a se spo
vedi şi împărtăşi, etc., pare a deveni tot 
mai frequentată printre poporeni. Diteritele 
patimi şi rele deprinderi ca: beţia, luxul, 
desfrâul, procese, jurăminte strâmbe, furturi 
şi chiar crime, joc de cărţi, lipsă de res
pect faţă de preoţi şi :de aşezămintele bi
sericeşti, părăsirea datinilor creştineştj, că
sătorii între rudenii şi nunţi în zile de post, 
vieţuire în concubinagiu, înjurături de cele 
sfinte, etc.; pun într'o tristă lumină starea 
religioasă morală a parohiilor atât la oraşe 
cât şi la sate. 

Ţinerea sărbătorilor păgâne#i încă se 
mai obsearvă pe la unele sate, deşi într'o 
măsură mai redusă ca ln trecut. In paro
hiile însă în care preoţii se sârguesc să-şi 
îndeplinească misiunea cu râvnă fiind şi 
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prin viaţa lor pildă vie pastoriţilor; acolo 
unde serviciile religioase se îndeplinesc cu 
toată atenţiunea şi la timp şi unde cercu
rile pastorale au lucrat cu tr_agere de inima, 
acolo viaţa ,creştină se înfăţişează cu nă
dejdi de treptată îmbunătăţire. Dacă cer
curile pastorale ar avea la îndemână cât 
mai multe cărţi şi broşuri cu cuprins po
trivit, pe care să le distribue cu profuziune 
la fiecare şedinţă în masele poporului, cred 
că prin aceasta s'ar susţine puternic acţiu
nea cercurilor şi . pretutindeni s'ar înfiripa 
încetul cu încetul · un curent de înviorare 
religioasă morală, iar acţiunea de propa
gandă a sectanţilor s'ar înfrâna. 

Din ace st punct de vedere am găsit bună 
măsura, pe care am aplicat-o anii trecuţi, 
ca adică Jumătate din o/randele aduse de 
credincioşi la biserică în ziua când se ţine 
cercul să fie folosite de preşedinte ca fond 
de propagandă culturală, cumpărându-se 
cărţi # broşuri, care să fie distribuite în 
popor. Deşi mijlocul acesta este prea mo
dest, sumele colectate la proscomidie fiind 
prea mici, totuşi până acum s'au cumpărat 
şi răspândit peste Io.ooo broşuri, peste 
Iooo icoane şi peste 400 reviste din editu
rile Institutului Biblic, Ia şi Citeşte, Lumina 
satelor, Duminica Ortodoxă, Duminica Po
porului, etc. 

Se mai observă pe ici pe colea, că orga
nele de conducere parohiald au început să 
se sesizeze de unele păcate şi deprinderi 
rele ce s'au încuibat şi dăinuesc prin unele 
parohii şi în şedinţele adunărilor parohiale 
au propus luarea de măsuri pentru stârpirea 
lor. Aşa de pildă pentru concubinări s'au 
propus instituirea de epitemii în bani spre 
folosul bisericii, iar cei ce vieţuesc astfel 
să fie cununaţi în pridvorul bisericii, nu în
lăuntru, etc. 

Cu toate scăderile de mai sus, dacă luam 
în considerare dragostea şi spiritul de sa
crificiu, de care se arată însufleţiţi credin
cioşii atunci când se face apel la dărnicia 
lor pentru construcţii, reparaţii şi înzestrări 
de biserici şi pentru care ei contribuesc 
mai grabnic şi cu mai multă dagoste decât 
pentru orice altă instituţiune de folos ob
ştesc, cu deosebire în timpul de după ră
zboiu, când numai în acest Protopopiat să
tenii noştri au contribuit cu milioane la 
restaurarea Stintelor locaşuri, de bună seamă 

că o acţiune stăruitoare şi plina de tact 
şi de râvnă din partea preoţilor de a lu
mina şi cultiva acest admirabil sutlet al să
teanului, în care se găsesc în stare latentă 
bune dispoziţiuni pentru biserica lui, · poate 
întrezări cu temeinice nădejdi curăţirea 
acestui suflet de buruenile păcatelor care 
îl întunecă astăzi. 

D. 
Administratla bisericească a Protopopiatului. 

Se îndeplineşte de Protopop, de un preot 
ajutător ca secretar, un copist şi un servitor; 
iar pentru o mai expeditivă aducere la în
deplinirea diferitelor ordine şi lucrări de 
administraţie privitoa~e la parohiile rurale 
am delegat celor şapte prezedinţi de cercuri 
pastorale şi unele atribuţiuni şi îndatoriri 
de natură administrativă. 

Cancelaria şi arhiva Protopopiei sunt 
instalate în două camere din curtea palatului 
Prefecturii, puse la dispoziţiune de Judeţ. 
Atât lucrările de Cancelarie cât şi arhiva 
sunt ţinute în regulă, cu un număr de 70 
dosare, dintre care 63 întocmite pe parohii, 
iar un număr de 7 dosare întocmite pe 
cestiuni. Dosarele şi registrele de cancelarie 
se conservă în două dulapuri. 

S'au primit şi s'au înregistrat în cursul 
anului 1926 un număr de 1980 hârtii şi au 
eşit un număr de 1402 hârtii. 

S'au inspectat de subsemnatul un~număr 
de 96 biserici dresându-se cuvenitele procese 
verbale pe care le anexez la prezentul şi 
de care s'a ţinut seamă la întocmirea pre
zentului raport. 

Au fost poruncite atât de !nalta Chiriarhie 
cât şi de Onor Minister de Culte şi s'au 
făcut un număr de 14 cercetări relative la 
diferite reclamaţiuni şi rezulatele lor au fost 
înaintate la vreme cu rapoarte lămuritoare. 

S'a făcut o cercetare locală şi de către 
Prea Cucernicul Revizor eparhial în parohia 
Hăbudu, al cărei paroh se îndreptase cu 
plângere către Sfânta Mitropolie împotriva 
protopopului. 

Prea modesta sumă de Ioo lei lunar ce 
se acordd de stat pentru cheltueli de cancelarie 
în timp ce lucrările cerute de nevoile timpului 
se sporesc din zi în zi, necesită o grabnică 
intervenire pentru îmbunătăţirea situaţiunii. 

Salariile cu totul reduse ce se plătesc 
preotului ajutor, copistului şi servitorului, 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



fac ca lucrările de cancelarie Să se fmpHnească 
de aceştia aşa printre picături, în timpul 
liber, ce-l pot avea dela celelalte ocupaţiuni 
care le procură existenţa. 

Copistul care trebue să stea nelipsit tn 
cancelarie, neavând retribuţie nici 100 lei 
pe zi, nu are cu ce trăi. lJe aceia am recurs 
la elevi de şcoală Comercială curs seral, 
care se mulţumesc cu un salariul mai redus 
repartizând astfel lucrările de rezortul co
pistului la două persoane care împart pe 
din două salariul respectiv. 

Diferitele ordine şi adrese s'au executat şi 
rezolvat la timp. Proectele de buget pe anul 
1927 ale parohiilor urbane şi rurale precum şi 
statul general de plată al clerului rural pe anul 
1927 s'au întocmit şi s'au înaintat la timp. 

a) Raporturile dintre administraţia bise
ricească ţi dintre autorităţile civile au fost 
normale şi prietenoase. Biserica prin repre
zentantul său local-care potrivit legii este 
Protopopul din oraşul de reşedinţă Ploeşti, 
nu a lipsit nici odată dela îndatoririle sale 
faţă de stat în chestiuni de interes obştesc. 

Protopopul a luat parte regulat la înde
plinirea d:feritelor servicii divine cu caracter 
oficial şi la toate solemnităţile naţionale. A 
dat concursul său ca membru în comitetul 
şcolar judeţean, în comitetul Crucii roşii 
pentru profilaxia tuberculozei, în sub co
mitetul judeţean pentru ajutorarea sinistra
ţilor, membru de drept în consiliul judeţean 
la toate recepţiunile şi întâmpina.rile diferitelor 
misiuni ce foarte adesea au vizitat jud. 
Prahova, achitându-se după a subsemnatului 
părere, cu demnitate, de a reprezenta pe 
Chiriarh şi de a ţine sus în toate ocaziunile 
prestigiul bisericii şi al clerului. 

ln schimb şi autorităţile civile au dat 
sprijinul lor şi moral şi material ori de 
câte ori biserica a tăcut apel la concursul lor. 

Pe lângă ajutoarele băneşti în sumă totală 
de 445.000 lei pe care judeţul le-a acordat 
pentru construcţii şi reparaţii de biserici în 
decursul anului 1926, Judeţul a venit în ajutor 
şi administraţiunii bisericeşti a protopopiatu
lui, căci pe lângă local, încălzit şi iluminat, a 
mai dat din bugetul judeţului o diurnă de 
12.000 lei pentru deplasările protopopului, iar 
la înfiinţarea protopopiatelor de Văleni şi Ur
laţi, judeţul, la intervenire~ subsemn~tului, a 
acordat ambelor protopo piate câte 15.000 
lei sub titlul de cheltueli de instalare. 
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Comuna Ploeşti a acordat şi ea bisericilor 
din oraş ajutoare în sumă de 1030.000 lei 
în cursul anului 1926. 

Pentru anul 1927, la propunerea făcută 
şi susţinută de subsemnatul în consiliul j u
deţean s'a alocat în b1:1get suma de 1.500.000 
lei pentru nevoile bisericilor din judeţ. 

Diferitele neînţelegeri ivite pe ici pe colea 
pe Ia sate, între servitorii bisericeşti şi între 
autorităţile comunale s'au cercetat de Pro
topopie şi de Prefectură şi s'au rezolvit în 
deplin acord şi spre mulţumirea tuturor. 

Din cele înfăţişate pân"ă aici rezultă că 
suntem-în ce priveşte treburile bisericeşti
în faza căutării de mijloace şi de metode 
care să ducă la primenirea şi întărirea vieţii 
creştine şi care nu-şi vor ajunge acest înalt 
ideal fără bunăvoinţa şi munca hotărâtă şi 
fără spiritul de abnegaţiune şi de sacrificiu 
al tuturor: şi clerici şi mireni. 

Sânt cu cel mai profund respect. al I. P. 
S. Voastre, _întru totul prea plecat şi prea 
supus servitor, Protopop Icon. St. IORDANESCU 

RESOLUŢIA 
I. P. S. PATRIARH MIRON LA RAPORTUL 

P. C. PROTOPOP DE C.-LUNG 

1. Iau cu plăcere act de acest raport cu 
resumarea activităţii din protopopiat în curntl 
anului trecut şi cu indicarea datelor statist?'ce. 
Asemenea ,,-apoarte sau dă1i de seamă aşteptăm 
dela P. C. protopopi can· încă nu le-au trimfr, 
căci nimic mai necesar, decât a constata peri
odic: « Cum am fost .'1!» şi « Cum suntem acum?» 
şi a scoate la iveală progresul obţinut, care ne 
va fi tuturor un îndemn de nouă muncă pen
tru viitor şi totodată o deosebită mulţumire su
fletească pentru ostenelile făcute. Iară de altă 
parte unde se va constata stagnare, reg1es, ne
activitate, se vor impune măsuri pentnt îndrep
tare,- şi la caz de stdruin în somnolenţă şi 
nepăsan vor trebui luate măsutz· pentru apli
carea cuvântului· scripturii: c Cnanga care nu 
produce roade, se taie şi în foc se aruncă». 
Noi nu-i vom «arunca în Joe>, ci' va trebui· 
să-i trecem în odihna nemeritatei pensiuni. 

2. Locul de diacon la catedrala Negru- Vodă e 
bine să he întregit, şi cu un candidat, ce dispune 
de voce frumoasă; se împodobeşte ritul; iar cei 
17 o de stmz"nan'şti cari· asistă la slu/be au lipsă 
să vadă slut''bă pompoasă, frumoasă, cu diacon, 
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3. Tineri dela ţară cu dar de glas jtumos, 
trebue îndemnaţi de către preoţi să se înscrie 
la şcoala de cântăreţi, ca să avem în viitor 
cât de mulţi cântăreţi buni, ceeace face slu;bele 
bisericeşti foarte ab ăgătoare. 

4. Protopopul ttebue să stăruie mereu, ca 
nu numai cancelaria şi arhiva să fie în regulă, 
ci şi cancelariile şi arhivele parohiale, unde 
e mult de ;ăcut, căci dutere, zilnic întâlnim 
preoţi~ cari haba-r n'au de cele mai· necesare legi 
şi regulamente; de procedură leţală şi o chestie 
bisericească la nzolvirea că-reia b ebue să conlucre. 

5. In vizitaţi"ile canonice trebue ce-rcetate can
celariile fatohiale. Matriculele iscălite cu clau
sulă de conttol, sumarele consiliului parohial, 
ale adună1ii parohiale, condica parohială, con
semnarea familiilor cu toţi membrii ei~ lista 
parohială electo1 ală, legile şi regulamentele bi
sericeşti necesare, cApostolul> cu ci1-cularele ofi
ci'ale, arhiva cu actele atanjate după ani. In
tocmai trebue examinată S/. biserică, curăţenia 
ei, ordinea, s/. mir, sfânta cuminecătu1 ă, căr
ţile să nu fie zdrenţuite, vestmi·ntele asemenea. 

6. Reparq,tile de biserici au fost foarte îm
bucurătoare, precum şi ferţ/ele popornlui: Tre
buie dispus, ca preoţii să supravegheze strict 

folosirea bunurilor, căci popo1ul ;ertfeşte bucu
ros, dar cu cond1/i'unea să vadă cu ochii, ce 
s' au ales din banii lui: Deaceea în adunările 
parohiale trebue sd se prezinte poporului an de 
an o icoană clară de.spte gestiunea anului trecut 
sau despre o repa, are mai costisi'toare. Mai 
ales în cazuri de zidiri noi trebue mare pre
cauţie la facerea planului, la găsi'rea antrepre~ 
norului, căci avem dese cazuri de prăbuşi'ri, 
ceeace indică /nocedu1a nu numai superficială, 
ci frauduloasă, care stă la baza prăbuşirii: La 
pictarea bisericilor să nu admiteţi meşteri strică, 
nepricepuţi, cari adeseo1 i iau sute de mii pentru 
un lucru de nimic. Totul tnbue aptobat de aci. 

7. Să nu pierdeţi din vedere stăruinţa pentru 
case parohiale; mai ales în cazuri de vacanţe 
popotul e gata să facă totul, numai să capete 
preot. Avem cazuri din cele mai vrednice de 
laudă în această privinţă şi destul de numeroase. 

8. Mă bucur mult de bunul început pus la 
baza pangatelor. Desigur încă nu-i a;uns scoJ 
pul, dar precum ai răcut programul, rezulta
tele au să Ne tot mai bune şi pangarele vor 
prezenta în tot vechiul regat un uimito, mi/lot 
de venite pentru biserică. Unde va creşte veni
tul, trebue 1ăcute şi acte de milostenie din el; 
şi poporul va rămâne foarte plăcut atins de 

aceasta. To/i protopopit' trebue să i'miteze acest 
frumos început ţi pentru pangarele dela sate. 

9. Şi mai mult m' am bucurat de „ bunu
rile parohiale" înce'/Jute. Nici un gospoda-r bun 
nu trăieşte «din mână 'n gu1ă», adesea se con
suma tot ce câştiga, cum au făcut pdnă acuma 
multe parohii. In zile bune trebue adunat şi 
pent1 u zile negre. Trebue pretutindenea fonduri 
parohiale, ca să creem myloace pentru scopu
rile duhovniceşti ale bisericii. In alte provincii 
paroh1ale au adunat fonduri mari din contri
buiri de bucate, toamna, de vin, must, cedatea 
de venite comunale etc., etc. In cursul v1emu
rilor multe ocazii bune se ivesc, dar trebuesc 
observate şi exploatate. Când poporul va vedea 
buna gospodărie, controlată de el, va vedea lău
dabilele silinţe ale bisericii cu misiuni educative, 
cu ajutorarea săracilor etr., se vor găsi oameni 
să sporească donaţiunile pentru biserică. Pilda 
fondurilor iarăş trebue inzitată pretutinneni. 

10. Discul milelor -ai dreptate- el produce 
un efect neasemănat mai mare decât valoarea 
ajutoarelor. Mă bucur de rezultate. Trebuie 
stăruit mereu pentru purtarea lui în Dumineci 
şi Sărbători~ căci - durere - tot mai există 
preoţi mulţi, cari nu-i lasă ini·ma să se gân
dească la cei nevoiaşi, ci numai la ideia să nu 
scadă banul dela miruit. Şi uită aceştia, că 
pilda lui slăbeşte evlavia poporului în paguba 
tocmai· şi a lui personală. 

11. Activitatea în cercurile pastorale a fost 
foarte mulţumitoare. Tot aşa înainte. Uzul de 
a face milostenie în zilele de întrunire a cercu
rilor e ;-oarte cuminte. S' au recomandat şi aiurea. 
Ce mulţumire sufletească trebue să simtă preoţii 
mânuitori, când vor constata, că pri·n unitea 
lor au pus stavilă sectarismului, care tocmai 
în acele părţi ameninţa. Datele statistice despre 
sectari m' au surprins foarte plăcut. Deci cu 
stăruinţă înainte şi poporul va găsi hrana su
fletească în biserica părz'nţ1lor cu preoţi treziţi 
spre munGă şi viaţă nouă. 

12. Ţinetea în evidenţă a concubinajelor 
e bine, dar sd nu se uite cd tmprejurdtile 
dupd rdsboiu sunt de forţă majoră, care 
speram cd va sldbi an de an. Odatd vor 
trebui alcătuite lângd consiliile parohiale pe 
./Jaza § 52 ltt. h din statut, în cari să intre 
,şi 2-3 femei frunta1e li isteţe, cari sd aibd 
:misiunea a convinge pe femei a intra în le
galitate. ln capitald cdte-va misionare de 
acestea au avut succes. 

13. De1igur prog,esut li succesele pasto• 
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rale atdrnd /oarte mult dela ochiul ager, 
drept, binevoitor, dar la caz de lipsă, fi ener
gia protopopului. Fdră control totul trece 
într' o stare de inerţie, care duce la moarte. 
Controlul face pe cel harnic să se bucure, 
când vede cum superiorul constată progresele 
mânii sale; iar pe cel nepăsător, inactiv, îl 
ruşinează, îl îndreaptă apoi pe cale mai bună 
fi pe mulţi îi fereşte de tncorectităţi. Deaceea 
vizitaţii/e canonice trebuesc făcute. Dar de 
unde spesele ? Şi pdnd le vom avea, /ie dela 
stat fie dela fondurile parohiale sau proto
popeţti, trebue sd ne ajutorăm cu trăsurile 
preoţilor, căci, mulţumită Domnului, avem 
preoţi ţi cu stare bund, cari vor mat face 
cdte o mied jerif ă. ln jud. Ddmboviţa orga
nele judeţene au făcut protopopului invitarea 

15 

a plecâ împreund cu automobilele lor. Sub
prefectul ifi vede de controlul lui, protopopul 
de ale lui. Un foarte distins protopop -~acum 
episcop-trimetea pe spatele preotului negligent 
un preot isteţ din vecinătate, care sta pe capul 
lui pdnd ce împreună isprăveau toate rapoartele 
ţi negligenţele lui. Pe mulţi i-a curarisit, ca sd 
scape de ospitalitatea asta semi-plăcută. 

14. De încheiere aduc mulţumită şi trimit 
binecuvdntdrile mele Preacucemiciei Tale şi 
tuturor preoţilor, consiliilor fi epitropiilor 
împreună muncitoare la succesele pastorale 
din trecut, Pt nitu ostenele ce le depun în 
slujbe sfintei maicii noastre biserici, fiind în 
afteptare ca fi cei încă inerţi să intre în 
firul muncitorilor harnici, căci „ secerişul e 
mare fi muncitori" fi cer tot mai mulţi. 

RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIEI I C.-LUNG MUSCEL 
Cu cel mai profund respect îmi permit 

a Vă aduce la !nalta cunoştinţă cele de 
mai jos, cu privire la activitatea bisericească 
şi extra bisericească din Protoieria I-a Câmpu
Lung, Muscel, la finele anului 1926, precum 
rezultă din inspecţiunile făcute, cum şi din alătu
ratele tablouri statistice, alcătuite adhoc, răs
punzând astfel la timp şi pe cât posibil com
plect, la ordinul St. Mitropolii Nr. 4842/926. 

Admiminfstrafia. 
Protoeria I-a, Câmpu-Lung, cuprinde şase 

parohii urbane şi 63 rurale. 
Personalul Protoieriei este complect, ase

menea .şi al Parohiilor urbane, afară de 
postul de Diacon de la biserica Cate.drală 
Negru-Vodă, iar la parohiile rurale avem în 
prezent trei vacanţe de preoţi titulari şi 
anume: Pietroşani, Bădeni-Ungureni şi Ju
pâneşti şi două vacanţe de cântăreţi. 

Personalul clerical repartizat după gradele 
de studii avem: 

a) Preoţii licenţiaţi în Teologie 10 la 
oraş şi şase la ţară. 

b) Seminarişti gr. II. 40 la ţară. 
c) Seminarişti gr. I. unu la oraş şi 16 

la ţară. 
d) Cântăreţi cu şcoală s'au asimilaţi 15 

la oraş şi 84 la ţară. 
e) Cântăreţi practicanţi la oraş doi şi 28 

la ţară. 
Mifcarea Personalutui. - Instalări de pre• 

oţi prin numiri noi 3, prin transferări 2, iar cân
tăreţi numiţi şi transferaţi în 1926 au fost 21. 

Cancelaria. 
Cercetări în 1926 am avut 17 din care 

la trei nu am putut să dau rezultatul până 
acum - hârtii intrate 913, eşite 860, care 
sunt clasate în patru dosare, I. Corespon
denţa generald, 2. Chestiuni băneţti, 3. Preoţi 
şi 4. Cdntăreţi. 

Bisericile. 
Biserici parohiale în acest protopopiat 

am şase urbane şi 63 rurale, filiale, patru 
urbane şi 18 rurale. Toate bisericile rurale 
şi parohiale sunt în funcţiune, nici una în
chisă. Reclădiri şi reparaţii în proect (cu 
comitete şi fonduri) am patru: Goleşti, Bra
tia, Schitu-Goleşti, Lereşti şi Stoeneşti. 

Reparaţiuni şi îmbunătăţiri. 

In cursul anului trecut s'au reparat 24 
biserici cu suma de lei 776.338, din care 
296.120 lei de la Stat, 76.290 lei de la 
comună şi 403.928 lei dela credincioşi. 

Reparaţiuni mai de seamă au fost la bi• 
sericile: Şubeşti, Schei şi Flămânda tustrele 
din Câmpu-Lung, iar în judeţ la Drăghiciu, 
Păcioiu, Poenărei şi Rucăr. 

Imbundtdţiri. -~ S'au făcut mai la toate 
bisericile din ptotopopiat, îmbunătăţiri, care 
ce>nstau din procurări de (?doare, vejminte, 
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cărţi, mobilier, etc. fn sumă de lei 633.386, 
sporindu-se astfel mai la toate bisericile, 
averea mobilă. 

Fondul numerar. - La toate bisericile 
din protopopiat aflat fie în cassa Epitropiei, 
fie depus la bănci, la finele anului, fond 
provenit din cruţările ce şi 'au impus paro
hiile, este de lei 432.877. 

Pangalul. 

Pentru că singura sursă de venituri la 
cele mai multe biserici este pangalul, am 
atras atenţia la inspecţiuni să fie sporit cât 
mai mult. 

O bună parte m'au înţeles, câţiva fie din 
interes, fie din calcul ca să nu se puna rău 
cu cârciumarii, care vând lumânări în sat, 
nu-i dau toată atenţia. li voi ţine în dea
proape priveghere şi necontenit îi voi stimula. 

Anul trecut pangalul la toate bisericile 
parohiale au produs suma de lei 106.163, 
sumă care nu este reală, fiind-că cele mai 
multe ascund venitul real, de teamă să nu-l 
scadă Onor. Minister de Culte, din sumele 
cu care contribue la plata salariilor. 

Fondul parohial. 
Fondul poruncit prin ordinul Sf. Mitro

polii No. 5613/926 prin noile bugete, a luat 
fiinţă în toate parohiile ceva mai înainte de 
finele anului, în urma îndrumărilor date, se 
înfiripase binişor în vre• o 8 parohii din pro
topopiat. 

Această latură de activitate o voi ţine 
îndeaproape priveghere stimulând pe preoţi, 
dată fiind însemnătatea ei. 

Activitatea culturală şi socială a 
personalului clerical. 

a) Activitatea samarintand «Discul Milei» 

O deosebită atenţiune am dat poruncei 
I. P. S. Voastre, prin care mi se cerea să 
introduc «Discul Milei> în fie care parohie. 

Acest disc e o bine facere pentru credin
cioşi şi o fală pentru biserică, fiindcă-i ri
dică prestigiu, funcţionează efectiv, şi cu 
frumos rezultat, în mai toate parohiile, in
trând în deprinderea credincioşilor, afară 
de 3-4 parohii unde preoţii respectivi nu 
pot, sau n'au autoritatea necesară să'l in
troducă cu succes. 

Anul trecut s'a colectat de la credincioşi 
suma de lei 70.412,-75, care în cea mai 

mare parte s1a distribuit la săraci de sfin
tele sărbători ale Naşterii şi Invierii Dom
nului, şi ori când nevoia a cerut. 

Pentru anul în curs, am luat măsuri ca 
ajutoarele din acest disc să se dea cu pri
lej ul şedinţei cercurilor pastorale spre a-l 
face şi mai mult cunoscut. La bănci şi în 
casa epitropiilor se găseşte din acest disc 
la 31 Decembrie lei 56.516,20. 

Pentru a se scoate şi mai mult în evi
denţă binefacerile operii samarinene pe 
lângă că la biserica mea am distribuit sume 
considerabile adunate prin colectare, dar 
am mai organizat cu preoţii oraşului, colecte 
pentru bolnavii din spitalul local şi pentru 
deţinuţii din penitenciar. 

Momente de rară mulţumire am gustat, 
când însoţit de câţi-va preoţi şi soţiile lor 
la Paşti am distribuit personal darurile co
lectate bolnavilor şi deţinuţilor. 

Activitatea culturală. 
b) Cercurile pastorale 

Opera de luminare şi îndrumare a cre
dincioşilor o fac C. preoţi şi cântăreţi prin 
cercurile pastorale, care în protopopiatul 
meu, mai ales anul acesta, funcţionează cu 
cea mai mare regularitate. 

Din cele 1 O cercuri pastorale, 9 sunt la 
ţară şi 1 la oraş. 

Aceste cercuri anul trecut (15 Septem
brie 1925-15 Iunie 1926) au ţinut 64 de 
şedinţe tn 64 de parohii. Cu acest prilej 
s'au rostit 64 de predici mode), 21 de cu
vântări patriotice la parastasele pentru eroi 
şi 40 de cuvântări la şedinţele de d. a. la 
şcoală. 

Fondul acestor cercuri numerar, era la 
15 Iunie 1926 de lei 10.633, afară că s'a 
distribuit cărţi, iconiţe gratuit de lei 8907, 
şi ajutoare de lei 38.000. In afară de cer
curi, preoţii personal fie care în enoria 
respectivă, au distribuit c~rţi şi iconiţe în 
sumă de lei 27 .052, potrivit indicaţiunilor 
din alăturatul tablou. 

In timpul din urmă au luat fiinţă în oraşul 
Câmpulung şezătorile săptămânale de evan
gelizare în două biserici, care se ţin deo
sebit de punctual şi la care participă din 
ce în ce mai mult popor. 

Fericita idee a I. P. S. Voastre de a le 
tnfiinţa va da în cur~nd roade neaşteptate 
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şi spre binele bisericii şi ai preoţimel care 
cu încetul va fi îndrumată spre altar. La 
sate aceste şăzători săptămânale vor pă
tnmde mai greu, dar totuş mă străduesc 
şi aci cu începutul. 

Sectele 
In protopopiatul Câmpulung- până în 

răsboi nu erau de câ.t 7 sectanţi adven
tişti. - După răsboi s'a înfiripat aci secta 
studenţilor în biblie (Coteşti) adusă de un 
soldat, care îşi făcuse armata la Cluj, şi 
rătăcirea expreotului T. Popescu. 

Pătrunderea rătăcirei acestuia din urmă, 

a fost favorizată de unele împrejurări ex
cepţionale p~ntru Câmpulung. latd-/e: 

a) Toţi susţinătorii acestui rătăcit din 
Bucureşti au legături puternice cu oraşul 
nostru, aşa: D-1 Ilie Dumitrescu Mirea, 
Poetul Nanu, Doctorul Nanu Muşcel, Prot. 
Ianculescu. etc. 

b) Expreotul T. Popescu ne fiindu-i cla
rificată situaţia multă vreme, a fost chemat 
să predice aci de Pr. Petre Dragomirercu. 

Faptul acesta, ca şi unele simpatii ce'şi 
creiase printre preoţii de aci, a favorizat 
încuibarea rătăcirei sale, fiindcă ace1tia n' au 
reacţionat multd vreme. 

Ulterior, fond caterisit, preoţimea a văzut 
că este un rătăcit şi a început a reacţiona 
puternic, având câtva timp şi concursul ad
ministraţiei civile. 

Astăzi, în tot" protopopiatul nu snnt de
cât 34 sectanţi, dintre care 8 adventişti, 
6 studenţi în biblie şi 20 aderenţi ai sectei 
expr. T. Popescu. 

Această statistică, este riguros alcătuită, 
după alăturatele tablouri, aşa că a fost o 
poveste insinuarea unora ca aci, sectele 
îşi fac de cap, preoţimea doarme, sau îşi 
vede de alte ocupaţii. 

Personal am vizitat toate centrele infec
tate de sectanţi şi am distribuit cărţi de 
combatere, am înconjurat şi stimulat pe 
preoţi, stăruind pentru izolarea focarelor şi 
a celor căzuţi în rătăcire şi încetul cu în
cetul apoi, pentru estirparea lor. 

Circulara prot. No. 7 4 7 /926, tipărită, 
poate servi ca document, că, eu o clipă 
nu am lăsat în suspensie această chestie. 

.Mişcarea populatiei 
In ală.turatul tablou statistic, se poate 

1 'i 

vedea dar, că tn acest protopoptat sunt 
19.281 familii cu 73.452 suflete. 

Anul trecut au fost 2641 naşteri, 1556 
morţi şi 780 cununii. 

Concubinajul 
O plagă, care, ca şi alcoolismul şi siti 

lisul, bântue cu furie pe credincioşii de la 
ţară şi în pătura de jos a oraşelor, luase 
după răsboi proporţii uriaşe, mai ales prin 
văduvele de răsboi, care nu'şi puteau cla
rifica situaţiunea soţilor lor, morţi tn răsboi 
sau dispăruţi. 

Plaga aceasta a format una din preocu
paţiunile m ~le şi am intervenit respectuos 
la !nalta Chiriarhie, prin diferite rapoarte 
ca sa stărue de Onor. Guvern să vie cu o 
lege să clarifice situaţia celor morţi sau dis
păruţi în răsboi, ceea ce s'a şi făcut. 

Cu toată truda preoţimei, totuşi anul acesta 
tabloul statistic alăturat ne dă I97 cazuri 
de concubina;, procent cam lngrijitor pentru 
19.281 familii. 

Din nou voi lua chestiunea ln deaproape 
grije şi sper să micşorez până la anul, nu
mărul concubinilor. 

Propuneri 

Rolul Protopopului, mai ales după noua 
legiuire bisericească este extrem de amplu, 
totuşi cu mijloacele de până acum, el ră
mâne tot un slujbaş de birou. 
Dacă se doreşte hotărât îndreptarea stă• 

rilor de până acum, trebue să i se pună 
Protopopului, mijloace materiale suficiente 
pentru transport, tn interes de serviciu şi 
cheltueli de cancelarie, altfel totul se reduce 
la zeci de circulări, birouratice, o inspecţie 
anuală făcută între două trenuri şi un proces 
verbal de mântuiala. 

Cum atâtea opere m ri au tnceput să se 
făptuească sub Inalfa ob!Aduire a I. P. S. 
Voastre, cred de a mea datorie să Va rog 
prea smerit a medita şi asupra acestei che
stiuni, fără de care nu poate fi control efec
tiv, la faţa locului şi nu se pot lua măsuri 
eficace şi la timp. 

Supunând cele de mai sus la !nalta cu
noştinţa, Vă rog prea smerit a dispune· cele 
ce veţi bine voi, rămânând în acelaşi timp 
prea smerit servitor. 

Protopop, Pr. N. PRvCA 
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RAPORT GENERAL AL PROTOPOPIATULUI BREAZA-PRAHOVA 
In urma noiei împărţiri a judeţului Prahova 

în 4 circumscripţii protopopeşti, protopo
piatul Breaza a ;rărnas compus din 56 parohii, 
dintre cari 6 urbane şi 50 rurale, în con
formitate cu tabloul întocmit de Onor. 
Consiliul Eparhial, cu singura deosebire că 
parohia Predeal nu este urbană ci rurală. 

In general starea bisericilor din acest 
protopopiat se prezintă destul de bine, iar 
unde bisericile sunt în stare mai rea fie ca 
soliditate fie ca vechime, s'au înfiinţat co
mitete de reparaţiuni şi construiri de bi
serici, dupăcum se va vedea mai la vale. 

Dintre parohiile urbane singură parohia 
Sinaia nu are biserică enorială, enoriaşii 
îmbisericindu-se :Ia mănăstirea din localitate, 
în schimb există un comitet de adunarea 
fondurilor necesare în vederea construirei, 
încă de mai înaintea răsboiului şi care acum 
aşteaptă un preot titular, care să-i dea viaţă. 
Suma strânsă se va vedea la cap. III. 

Personalul parohiilor urbane este complect 
afară de cel din parohiile Sinaia şi Filipeşti 
de Târg, unde lipsesc Preoţii. Parohia Sinaia 
este suplinită de un ieromonah din St Mo
nastire, iar Filipeşti de Târg de un preot 
paroh din vecinătate. 

Parohiile rurale sunt în număr de 50 şi 
toate au biserici enoriale afară de nou 
înfiinţatele parohii Fricoasa şi Predeal, unde 
deasemenea funcţionează comitete de con
struiri de biserici, cari se străduesc intru 
strângerea fondurilor necesare. In total sunt 
48 biserici parohiale - cu 15 filiale, dintre 
cari una în parohia Măgureni şi alta în Cotoiu 
se pot considera ca nişte capele de cimitir 
servind mai mult la aceasta. 

Personalul bisericilor rurale este complect 
afară de parohiile Meliceşti, Petricf':anu, 
Podul-Vadului, Urleta, cari deşi vacante sunt 
deservite de ieromonahi îndeplinind oficiul 
de parohi provizorii şi parohia Brebu I. 

In cuprinsul acestui an până la 1 Martie 
192. 7 s'au făcut următoarele hirotonii: 1. 
Pr. I. Manu la parohia Călineşti, Pr. C. 
Popescu la parohia Sotrile şi· 3, Pr. T. 
Georgescu la parohia Proviţa de jos, urmă
toarele transferări: 1, Pr. C. Cercel dela 
parohia Dadilov Vlaşca la parohia Predeal 
2, Pr. C. Bobârnac dela parohia Jegălia 

Ialomiţa la parohia Măgureni şi 3, Pr. T 
Iliescu dela parohia Jideni Râmnicul-Sărat 
în postul de preot ajutător dela parohia 
Ghirdoveni, care însă nu s'a prezentat la 
postul său, deşi comunicarea i s'a făcut de 
o lună şi jumătate. Au eşit la pensie prin 
cereri personale de bună voe următorii preoţi: 
1, Mih. Popescu dela parohia Filipeşti de 
Pădure 2. Pr. Al. Popescu dela parohia 
Măgureni - rămânând ca preot ajutător mul
ţumindu-se cu pensia, venitul epitrahilului 
şi 1/4 din pământul bisericii- şi Pr. Grig. 
Popescu dela parohia Proviţa de Jos. Prin 
deces a rămas vacantă singură parohia Sin::.ia 
prin moartea Pr. Grig. Teodorescu. 

In acest protopopiat mai sunt şi trei 
penitenciare, cari au capelele lor, însă fară 
personal propriu deservent, deşi aceasta ar 
fi de mare interes şi câştig' moral pentru 
biserică. 

O situaţie excepţională o are parohia 
F1oreşti cu biserica particulară, proprietatea 
familiei Cantacuzino, care ca construcţie şi 
arhitectură se prezintă bine însă ca gospodărie 
parohială lasă prea mult de dont. Preotul 
este plătit abia cu suma de lei 500 lunar 
şi aceasta numai de 1 an, cântăreţ nu are. 
Cred, că ar fi cazul să treacă pe seama 
statului plata personalului, mai ales că bi
serica are şi 17 pogoane . loc după legea 
dela 1864 lntr'un ţinut petrolifer. 

Tot în acest protopopiat este pe lângă 
cele două mănăstiri Sinaia şi Predeal, şi 
schitul Lespezi deservit de un ieromonah 
plătit de Eforia Spitalelor Civile şi care în
grijeşte în cele religioase şi de circa 150 
familii din comuna Comarnic. 

II. 

In conformitate cu regulamentul Cercurilor 
Pastorale, protopopia este înpărţită în 7 
cercuri, cari funcţionează regulat. S-au ţinut 
37 şedinţe în diferite parohii, cu adaosul 
că poporul nostru se arată dornic de învă
ţătură creştină luând parte din ce în ce în 
număr tot mai mare arătând interes pentru 
ele. La un cerc ţinut în parohia Azuga a 
luat parte şi P. C. Misionar al Sf. Mitropolii 
părintele Gala Galaction, care a conferenţiat. 

Contorm art. XX cercurile au câte o 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



condică de procese verbale, fn care se înscrie 
întregul mers al cercului precum şi sumele 
obţinute şi cele cheltuite cu ocazia respec
tivului cerc. 

Cu ocaziunea cercurilor s'au distribuit 
circa 4000 broşuri cu cuprins religios, mo
ral şi cu toate acestea a rămas şi un ex
cedent de 9170 lei sume depuse de preşe
dinţii respectivi la băncile populare din 
comunele respective, după cum urmează: 

1. Cercul Breaza lei 2575. 
2. > Azuga > 1606. 
3. > Câmpina > 

4. » Ariceşti-R » 3684. 
5. > Diţeşti > 1110. 
6. » Telega » 195. 
7. > Băicoiu » 

Total lei 9170. 

Conferinţele cercurilor pastorale s'au ţi
nut mai mult pentru luminarea credincioşi
lor asupra adevărurilor de credinţă, com
baterea alcoolismului şi a celorlalte viţii. 

Aproape în toate părţile unde s'au ţinut 
cercurile noastre de şi nu corespund cu 
cele învăţătoreşti, totuşi în urma interve
nirilor, ce am făcut, şcoalele aproape peste 
tot ne-a dat tot concursul pentru reuşita 
cercului. 

Pe cât a fost posibil, avându-se în ve
dere unele regiuni de munte şi greu de 
parcurs dintr'o parohie în alta, cercurile au 
oficiat slujba liturgică în sobor. 

Cântăreţii numai cei din cercul Ariceşti 
au format cor propriu al cercului. 

In protopopie sunt mai multe coruri bi
sericeşti conduse tie de învăţători, fie de 
alţi oameni de bine, compuse din: elemente 
de sat şi cântă gratuit, ex. Azuga, Buşteni, 
Comarnic, Breaza, Câmpina, Telega, Di
ţeşti, etc. 

Parte din preoţii acestui protopopiat şi 
ln special cei mai· tineri, pe lângă contri
buţiunea dată cu ocaziunea cercurilor pasto
rale, se îndeletnicesc cu predicarea în bi
serici, conferenţiind în afară de aceasta în 
diferite ocaziuni. 

Aproape toţi preoţii fac parte prin con
siliile băncilor populare şi aproape toţi se 
bucură de tntreaga încredere şi conside
raţiune a satelor, afară de câteva excepţiuni. 

In acest protopopiat, care prin faptul că 
este situat în regiune petroliferă şi pe valea 
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Prahovei, o regiune industrială, în care sunt 
veniţi tot felul de străini, s'au pripăşit pe 
alocurea şi sectanţi, cari fac propagandă 
sectară. In unele părţi au înfiinţat case de 
întrunire fără a avea aprobări pentru aceasta, 
nesupăraţi de nimenea, decât de cuvântul 
preotului. Primarul şi şeful de post în multe 
cazuri nu dau nici o atenţie. 1n parohia Proviţa 
de Sus, dupd referinţele parohului respectiv, 
au revenit 2 lemei la biserica mamd. Se 
crede că vor mai fi readuşi şi alţi rătăciţi. 

Cred că aici e cazul să spun că o ener
gică intervenţie a Onor. Adunare Eparhială 
pentru revizuirea din partea autorităţilor 
poliţieneşti a tuturor autorizaţiunilor şi a 
opri cu desăvârşire întrunirile lor neapro
bate, ei făcând întruniri însă fără nici o 
aprobare. A se opri iarăşi cu desăvârşire 
colportajul care se practică pe o scară în
tinsă în toate părţile. 

Aduc la cunoştinţă PP. CC. Consilieri 
Referenţi la acest capitol următoarele: 

1. Se obsearvă că în cele mai multe 
părţi învăţătorii cu toate dispoziţiile legale 
nu duc copiii la biserică. 

2. Impotriva legilor în comunele Comarnic 
şi Breaza de Sus funcţionează târguri de 
Duminica, sfidându-se prin aceasta biserica 
şi batjocorindu-se morala publică şi atât 
aici cât şi în alte părţi se găsesc localuri 
de băuturi - cârciumi - deschise în timpul 
serviciului religios îngăduit fiind de multe 
ori în mod tacit de autorităţile civile pentru 
interese politice. 

3. O parte din credincioşii acestui pro
topopiat şi-au manifestat cătră subsemnatul 
în diferite ocaziuni nedumirirea că unele 
sărbători mari şi chiar praznice împărăteşti 
sunt excluse din programul sărbătorilor 
oficiale, mâhnind prin aceasta pe mulţi 
credincioşi. 

4. Am constatat personal că învăţământul 
religios în şcoalele primare e foarte slab, 
copii nu cunosc nici Crezul şi nici chiar 
rugăciunea Tatăl Nostru, parte din ei. 

5. Cred că ar fi cazul ca un misionar 
sau un conferenţiar din când în când să 
conferenţieze pela penitenciare întrucât de
ţinuţi au mare necisitate de o asemenea 
hrană sufletească, de care în prezent rar 
se bucură. 

6. Cercurile pastorale pentru anul în curs 
1927 sunt tixate, după cum am arătat cu 
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raport special, ln aceiaşi zi pentru toate 
cercurile, pe de o parte pentru a fi mai cu 
uşurinţă inspectate de protopop, care are 
şi biserică şi are obligaţiune faţă de ono
riaşii săi, iar tn zilele fixate pentru cerc 
să poată inspecta un cerc pe care li va 
crede, iar pe de altă parte ca ln aceiaşi zi 
să se facă la toate cercurile la unele bise
rici slujbele în sobor iar la altele rămânând 
tn aceleaşi zile fară preot şi aceasta pentru 
a nu se produce murmure în popor. 

III. 

O vie activitate a consiliilor parohiale şi 
epitropiilor precum # a unor comitele se ma
ni/estd pentru înfrumuseţarea # repararea 
bisericilor. 

Comitete pentru construiri de biserici sunt 
tn următoarele parohii: 

1. In Sinaia având capital colectat şi de
pus lei 143379104. 

2. ln Z2hanaua-Brătăşanca având capital 
colectat şi depus lei 17 5.000,-. 

3. 1n Breaza de Sus I având capital co
lectat şi depus lei 220.000,-. 

4. In Urleta având capital colectat şi de
pus lei 125.000,-. 

5. 1n Poiana Ţapului având capital co
lectat şi depus lei 500.000,-. 

6. In Fricoasa având capital colectat şi 
depus lei 5 OOO,-. 

7. Drăganeasa Proviţa de Jos comitetul 
nu activează. 

8. In Trăisteni, care a început construirea 
unei biserici, pentru care s'a cheltuit până 
tn prezent 1.500.000 lei. 

9. Comitete de reparaţiuni sunt în parohiile: 
1n parohia Adormirea Câmpina repa

raţiunea terminată costând lei 107.535,53. 
10. In Breaza de Jos reparaţiunea ter

minată însă nerecepţionată costând circa 
50.000 lei. 

11. In Breaza de Sus I[ o parte din lu
crări executate altele nu, costând până în 
prezent 118.000 lei. 

12. In Diţeşti costând circa 200.000 lei. 
13. In S::'.căria s'a strâns lei 70 OOO. 
14. In parohia Telega I recepţia defini

tivă nu s'a făcut pentru reparaţiunile ce au 
întrecut suma de 600.000 lei. 

15. In parohia Telega II se repară bise
rica pentru care s'a strâns suma de lei 
819.000. 

16. ln Ghirdoveni în vara trecută s1a re
parat biserica pentru care s'a cheltuit suma 
de lei 492.502,45. 

Sumele arătate mai sus sunt strânse dela 
credincioşii parohiilor respective, cu puţine 
excepţmni, unde a intervenit ajutorul pri
măriilor şi al prefecturei. 

Case parohiale sunt în parohiile: 
In parohia Adormirea Câmpina o casă 

în bună stare. 
1n Slobozia Câmpina o casă încăpătoare, 

dar care are trebuinţă neapărată de repa
raţiuni, pe cari Eforia Spitalelor Civile re
fuză a le face. 

In parohia St. Treime Câmpina în bună 
stare. 

In F1lipeşti de Târg o casă netncăpătoare 
şi improprie pentru a fi locuită. 

In Brătăşanca are casă nouă în bună 
stare. 

In Buştenari ca"ă nouă făcută de comună 
în curtea bisericii care s'a terminat în 
toamna anului trecut şi a costat peste o 
jumatate milion. 

In Buşteni în bună stare. 
În Calineşti tn bună stare. 
In F1oreşti o casă veche, dar încăpătoare. 
In Haimanale o casă veche, dar încă-

pătoare. 

Io Meliceşti e o casă nouă încăpătoare, 
cons, ru1ta de enoria~i în apropierea bisericii. 

In Poiana, casă încăpătoare, însă rău în-
treţinută de Eforie. 

In Teşila e o casă ţărănească. 
In Trăisteni ast>menea. 
In parohia Sf. Voevozi Câmpina e o casă 

parohială în construcţiune pentru care s'a 
cheltuit până ta prezent peste 200.000 lei, 
iar în anul acesta cu ajutorul comunei se 
speră să se termine. 

ln ceiace priveşte terenurile atât cele fo
losite de personalul bisericesc cât şi cele 
în plus, precum şi curţile bisericilor s'au 
trecut toate datele explicative şi cele refe
ritoare la cimitire tn alăturatul tablou, în 
care am căutat să concentrez ştiinţele ară

tate în el. Unii fraţi preoţi nu mi-au trimis 
datele şi la observaţiuni am arătat aceasta, 
înscriind numai datele ce le am mai dinainte. 

Cu această ocaziune mă simt obligat a 
da următoarele lămuriri: 

Pământurile bisericilor arendate de Mi
nisterul Cultelor prin primăriile respective, 
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au fost arendate cu contracte ale dlror nu
măr în parte se specifică în tabloul anex~t 
iar altele nu, neavând posibilitatea de a pu
tea da de aceste contractf>, dintre cari 
unele sunt foarte dăunătoare bisericilor, după 
cum mă încredinţează preoţii respPctivi. Mi
nisterul chiar în anul acesta 1927 în luna 
Februarie a arendat o parte din terenurile 
parohiei Telega I, cari nu fui;;eseră arendate 
tot de Minister pentru exploatări petrolifere. 
Adjudecarea acestei arendari a rămas asu
pra parohului respectiv. 1n cele mai multe 
cazuri, parohia nu are nici o cunoştinţă de 
actele - contracte - ce sunt între aren
daşi şi Min"ister. 

ln anul trecut, când Ministerul de Culte 
a concesionat terenurile parohiilor Baicoiu 
şi Cotoiu societăţii petrolifere Columbia, în 
mod f Jarte păgubitor pentru biserici, a fost 
o adevărată luptă în urma aprobării Sf. 
Mitropo1ii, pentru anularea contractului deja 
încheiat între Minister şi Societate. Cazul a 
ajuns înaintea justiţiei, care tn b;:i,za aprobării 
Sf. Mitrol}olii şi pe baza Legei de Organi
zare a dat cauză de câştig epitropiilor, 
cari au făcut contestaţie când Columbia a 
voit să intre în posesia acestor locuri şi 
s'a dat câştig de cauză epitropiilor bi!:lericeşti. 

Cimitirele rurale au fost mai în toate 
parohiile sub directa supraveghere şi îngri
jire a parohiilor, aşa că o predare formală 
a lor din partea autorităţii comuna1e către 
parohie nu s'a făcut până în prezent. 

Cu ocaziunea nonei împroprietăriri s'au 
rezervat în unele părţi loturi pentru cimi
tire şi case parohiale şi chiar pentru con
struiri de noui biserici, însă aceste terenuri 
nu au fost predate parohiilor, rămânând a 
se împlini aceasta ulterior. Cred că ar fi 
cazul că acolo unde sunt mai multe parohii 
într'o comună, să se dea la toate asemenea 
loturi, nu cum se practică astăzi, dându-se 
numai la una. 
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Conform legii administrative comnnalf>, 
bisnicile sunt în drept a se bur.ura anual 
de sprijinul material al prim.'.lriilor, din ve
nitul arendărei rârciumilor, prin care co
munele sunt ob'igate a da o cotă pentru 
şcoli şi biserici. ln cele mai multe cazuri 
comunele nu dau treimea din venitul câr
ciumilor bisericilor, ci numai şcolilor, pentru 
care Chiriarhia ar trebui să intervină pe 
lângă Ministerul respectiv ca să se dea şi bi· 
sencilor partea ce le revine anual din acest 
fond aşa după cum se dă comitetelorşcolan•. 

Fondul Milei Creştine funcţionează în 
toate parohiile unde sunt biserici, în unele 
dând rezultate mai bune în altele mai slabe, 
după stăruinţa preoţilor. Aproape toate pa
rohiile au câte o sumă depusă la banca po-
pulară ca fond al ·mileL · 

Cota de 10¼ din fondul milei creştine 
pentru anul 1926 provenită dela 37 parohii, 
cari au înaintat această cotă se însumează 
la 4855 lei şi s'au înaintat Sf. Mitropolii 
cu rap. Nr. 461/927, rămânând ca celelalte 
parohii cari încă nu l-au înaintat să-l tri
mită ulterior. 

1n urma dispoziţiei St. Mitropolii Nr. 
2561/926 în ziua de Rusalii s'a făcut chete 
în bisericile din acest protopopiat şi s'a 
strâns suma de lei 3919,50 pentru tuberculoşi. 
Suma a fost depusă cu raf ortul Nr.459/927. 

Pentru Crucea Roşie deasemenFa pur
tându-se disc în ziua de 29 Aug. 1926 
conform ordinului St. Mitropolii Nr. 39991926 
s'a strâns suma de lei 2608,50. sumă înain
tată Sf. Mitropolii cu rap. Nr. 45~/927. 

Ca urmare a ordinului Sf. M,tropolii Nr. 
2429/926 în ar.est protopopiat s'a colectat 
în z·ua de Sf. Dumitru suma de lei 5549,25 
sumă ce s'a depus la Sf. Sinod cu rap. 
No. 460/927. 

Acestea sunt datele expuse în mod su
mar privitoare la toate laturile de activitate 
bisericească în protopopiatul Breaza din 
jud. Prahovc,. Protopop, v. (1PRIŞ 

==============================================----_-_-------_-_-_-_-_-------------_-----_-_-_---

Toţi Preoţii şi cântăreţii din eparhie cu fa

miliile, găsesc găzduire la căminul lor dela 

Patriarhie, 
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RAPORT GENERAL AL PROTOPOPIEI III URLAŢI-PRAOVA 
infiinţarea protopopiatului. Cancelaria. 

Chestiuni de birou. 

In urma deciziunii Adunării eparhiale din 
primăvara anului 1926, luând fiinţă în Epar
hia Bucureştilor 7 protopopiate noui, unul 
din acestea s'a înfiinţat cu sediul în comuna 
urbană Urlaţi. 1n fruntea acestuia a fost 
numit subsemnatul, care deşi a primit nu
mirea pe ziua de 20 Iulie 1926, totuşi con
ducerea efectivă a luat-o numai din ziua 
de 9 August 1926, când, în adunarea celor 
4 protopopi ai jud. Prahova, s'a făcut darea 
în primire către nouii protopopi a parohiilor 
revenind acestui protopopiat 41 de parohii. 

Instalarea mi s'a făcut în biserica sf. 
Voivozi din Urlaţi în cadrele unei rare so
lemnităţi prin Delegatul Arhiepiscopesc P. 
C. Protopop Ştetan Iordănescu din Ploeşti, 
în asistenţa autorităţilor judeţene, a tuturor 
primarilor şi notarilor din acest cerc, a P. 
C. Protopopi ai Judeţului şi C. Preoţi, precum 
şi a unui mare număr de intelectuali şi 
doamne din Urlaţi şi împrejurime. 

La sfârşitul solemnităţii subsemnatul a 
ţinut cuvântarea care se anexează la lit. a. 

Protopopiatul a întâmpinat o mare bună
voinţă din partea judeţului, care i-a acordat 
un prim ajutor de 15.000 lei pentru insta
larea cancelariei, precum şi din partea 
comunei Urlaţi, care i-a pus la dispoziţie o 
cameră în palatul Primăriei. 

Din suma de 15000 lei s'a făcut faţă 
celor mai urgente cheltueli şi s'a procurat 
mobilierul arătat în tabloul ce se anexează 
la litera b). 

La protopopiat aparţin 41 parohii şi 
anume 2 urbane şi 39 rurale, cu un număr 
total de 15.858 familii şi 63.685 suflete. 

Potrivit ordinului Sf. Mitropolii No. 
4843/926 şi în baza hotărârii luate în con
ferinţa protopopilor jud. Prahova ţinută la 
17 Noembrie 1926, numărul parohiilor din 
protopopiat urmează a se spori încă cu 10 
şi anume: Adâncata, Belciug, Berceni, Bucov, 
Chiţorani, Ciupelniţa, Drăgăneşti, Hătcărău, 
Netoţi şi Pleaşa. 

Ca secretar al acestei protoierii a fost 
numit, la recomandaţia noastră, cu titlu 
onorific Preotul Nicolae Alexandrescu, preot 
ajutor la parohia Urlaţi. 

Inmulţumindu-se lucrările de cancelarie 
şi subsemnatul fiind paroh al parohiei apro
piate de centru Albeşti-Mur, de unde îmi 
venea greu să mă deplasez zilnic la Urlaţi, 
am cerut, iar sf. Mitropolii cu ord. No. 
6526/926 a aprobat ca cancelaria să se 
mute dela Urlaţi la Albeşti-Mur, ceia ce s'a 
şi făcut pre ziua de 17 Decembrie 1926. 

Numărul actelor înregistrate dela în-fiin
ţare şi până la finea anului 1926 a fost de 
547. Din acestea au fost rezolvite 5t2, iar 
5 sunt în curs de rezolvire. Intre aceste 
din urmă este şi actul No. 6351 / 1926 al 
sf. Mitropolii relativ la dresarea actelor pentru 
darea în judecată a preotului demisionat 
Alex. Teodorescu dela Ciorani de Sus şi 
actul Ministerului de culte No. 54273/926 
relativ la o anchetă ce e a se face in pa
rohia Valea Boului. 

Aceste acte nu s'au rezolvit din cauza 
drumului inpracticabil, până la aceste pa
rohii, în timp de iarnă. 

II. 

Bisericeşti. 

A. 
Personalul. 

1. Preoţi. La finea anului 1926 au fost 
în funcţiune 41 preoţi. Din aceştia 35 sunt 
parohi titulari, 1 preot ajutător, 1 preot 
supra numerar şi 4 ieromonahi. Repartizarea 
lor pe parohii, şi gradul lor de studii e a 
se vedea la anexa litera c.) Posturi vacante 
de preoţi sunt 6 la 6 parohii. Aceste pa
rohii sunt suplinite de 3 preoţi de mir şi 
3 ieromonahi, conform tabloului anexat la 
litera d.) 

Preoţi distin_ri pentru diferite merite pe 
teren bisericesc, şcolar şi social sunt 7 şi 
anume: Pr. V. Pop, Gh. Jalbă, Stelian Po
pescu, I. G. Popescu, Niculae Antonescu, 
Alexandru Popescu şi Gheorghe Tătaru. 

2. Cdntdreţi: La finele anului 1926 au 
fost în funcţie 71 cântăreţi şi anume 18: cu 
şcoală şi 53 fără şcoală. Posturi vacante 
de cântareţi sunt 11 în 11 parohii: Albeşti
Paleologu, Apostolache, Cioranii de Sus, 
Conduratu, Fântânele, Inoteşti, Rotari, Salcia 
Tătaru, Trenu şi Vadu-Săpat, 
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1n afară de funcţia de preoţi, respectiv 
de cântăreţi mai au şi funcţia de învăţători 
6 preoţi şi patru cântăreţi. 

Un cântăreţ are funcţia de secretar la 
Pretură, iar unul de Notar. 

Unii din preoţi fac cinste şcoalei prin 
munca lor pe teren didactic şi prin activi
tatea lor în sânul cercurilor culturale învă
ţătoreşti, în fruntea cărora stau ca preşedinţi. 
Astfel sunt Preoţii Gr. Răşcanu şi Pr. Ion 
G. Popescu, primul dela· parohia Sângeru, 
secundul dela parohia Călugăreni II. 

8. 

Biserici. 
Acest protopopiat e bine populat cu bi

serici, fiecare · sat avându-şi biserica sa. 
Aceasta e dovadă, că sentimentul religios 
a fost adânc înrădăcinat în sufletul popo
rului nostru. Dar acest sentiment îşi dă 

roadele şi azi, căci poporul nostru, dacă e 
bine comlus, îşi deschide uşor inima şi 
punga pentru grija de casa Domnului. Aproape 
în toate parohiile poporul îşi manifestă un 
viu interes pentru construcţiuni noui, repa
raţiuni, adaptări, refaceri etc., lucrări care 
astăzi se pot face mult mai uşor în cadrele 
nouii legi de organizare bisericească. Din 
modul cum s'au alcătuit bugetele pe anul 
curent avem mare nădejde că în acest an 
se va începe o vie campanie în ce priveşte 
edificiile bisericeşti. 

Pe teritorul protopopiatului avem 84 bi
serici, între care 41 parohiale, 40 filiale, 
2 Monumente istorice şi 1 hiserică de ci
mitir. Din totalul de 84, sunt în uz 77 bi
serici. Intre cele scoase din uz este biserica 
«Galbina» din Urlaţi, care se va repara în 
a. c. de către Comisiunea monumentelor 
istorice şi biserica filială veche din Valea 
Nucetului, lângă care s'a clădit o nouă bi
serică. In mod temporar s'a suspendat ser
viciul în biserica filială din Cătunul Valea 
Meilor pendinte de parohia Valea Nicovani, 
până la repararea pridvorului, ce ameninţă 
să cadă. 

In anul expirat s'a terminat reparaţia la 
biserica din Rotari, Ceptura şi Ghiocelu şi 
s'a început reparaţia la bisericile din Hârsa, 
Vadu Săpat şi Valea Nicovani, iar la bise
ricile din satele Muru şi Schiau s'au adunat 
materialele în vederea reparaţiunii. 

23 

In refacere sunt : Biserica din Sângeru, 
care a fost distrusă de incendiu în 191 O şi 
biserica filială din Loloiasca (parohia Tom
şani), distrusă de bombardament în timpul 
războiului de întregirea neamului. 

Construcţii noui de biserici se fac în pa
rohiile Albeşti-Mur, Ceptura I, Sălciile şi 
Vai de El. Cea din Ceptura, dacă va primi 
şi o pictură în raport cu stilul arhitectonic 
în care e făcută, va fi o podoabă de artă 
în acest protopopiat. 

Reparaţiuni imediate reclamă bisericile din 
următoarele localităţi : Apostolache, Cep- . 
tura (cimitir), Fântânele (cea nouă), Gornet, 
Magula, Muru, Parepa, Podenii Noi, Rotari 
(fliiala) Schiau, Valea Manti, Valea Meilor, 
şi Valea Popi (filiala). Anexa lit. e. 

Sfinţiri de biserică s'au făcut: 
La biserica nouă din Valea Nucetului 

(Urlaţi) în ziua de 7 N oembrie de către 
P. S. Vicar Titu Târgovişteanu asistat de 
P. C. Referent eparhial Eugen· Bărbulescu, 
subsemnatul şi alţi 12 preoţi din împreju
rime. 

La bisericile din Rotari şi Ghiocelu; că
rora li s'au făcut reparaţiuni interne. Ser
viciul s'a făcut de către C. Proistoşi respectivi, 
având delegaţia noastră. · · 

In anul 1926 s'a cheltuit în total pentru 
construcţii noui de biserici, reparaţiuni etc. 
suma de Lei 2.915.286. 

Nu putem încheia acest capitol fără a 
aminti ceva şi. relativ la ordinea şi curăţenia 
din biserici. 

La inspecţiile, ce le-am făcut, am găsit 
în unele biserici o murdărie şi desordine, 
care denotă o totală indolenţă a cântăreţilor 
şi o lipsă de control din partea parohilor. 
Astfel în parohia Iordăcheanu am găsit bi
sericile nemăturate, iar paianjenii şi-au con
struit nesupăraţi cu anii, uriaşe pânze, ce 
atârnau pe la toate colţurile, mai ales la 
intrare, ca nişte perdele dantelate. Asemenea 
şi în curţile acestor biserici cresc tot felul 
de arbuşti sălbatici. 

In biserica parohială din Gura Văii am 
găsit sf. odăjdii aruncate clae pe grămadă 
pe sf. Prestol. La altă biserică (Valea Ni
covani) un morman de muşte moarte servea 
de aşternut cărţilor de ritual, ~şezate într'un 
geam, lângă strană. 

Am mai făcut constatare că pictura mai 
în toate bisaricile este grozav afumată, acea-
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sta din cauza abuzului cu fumul de tămâe şi 
lumânări false. Pentru tnlăturarea acestui rău 
am dispus prin circulară ca preoţii să supra
vegheze calitatea lumânărilor înlăturând pe 
cele fabricate din materii false, iar cu pri
vire la tămâiat am recomandat întrebuinţa
rea cărbunilor de viţă, cari nu scot fum, şi 
tnlăturarea răului obicei de a se pune în 
cădelniţă tămâe de către cei nechemaţi în 
cantităţi mari. 

Cu privire la cântăreţi, am cerut preo
ţilor să mi-i raporteze pe cei neglijenţi, 
pentru a-i aduce la ordine. 

· Printr'o circulară am interzis preoţilor de 
a mai intra ln biserică si chiar ln altar 
cu pălăria sau căciula pe cap, lucru cu totul 
urât şi nepotrivit cu respectul cuvenit sfân
tului locaş. 

C. 
Cimitire. 

C urţ; bisericefti. 

Una din principalele griji ne-a fost ca 
curţile bisericeşti unde vine poporul la zile 
de sărbătoare, precum şi cimitirele pe cât 
de frumoase la străini, pe atât de sălbatice 
la noi, să fie aduse ln cea mai bună stare 
de ordine şi curăţenie. Am stăruit asupra 
act stui lucru atât ln scris cât şi tn viu grai. 
Unii preoţi ajutaţi de enoriaşi s'au conformat, 
făcând împrejmuiri noi, rărind pomii, supri
mând pe cei de prisos, plantând acolo 
unde nu erau, iar pe morminte cultivând 
flori. Merită să fie relevat preotul Ion Gaf
ton dela parohia Rotari care ln primul an 
de preoţie pe lângă că a reparat biserica, 
a lmprejmuit cu reţea de sârmă cele 2 ci
mitire. Cimitir bine îngrijit este în parohia 
Ceptura li, unde s'a angajat un paznic 
anume plătit de biserică. 

In unele locuri am găsit cimitirele lăsate 
pradă vitelor, cu morminte râmate de 
porci şi murdărite de excremente de vite. 
In parohia Gura Văii din fruntaşa co
mună Valea Călugărească mi s'a spus că 
vecinii strică lmprejmuirea înadins, ca să-şi 
pască vacile. Am luat măsuri ca preotul 
să · pună capăt acestui abuz cu ajutorul 
jandarmilor. 

Cimitire împrtjmuite sunt 59, nelmprej# 
muite 7. Locuri de cimitire date prin lfgea 

de împroprietărire, care sunt folosite de 
Primărie, sunt 9. 

In bugetele pe anul 1927 par?h!i~e au 
tnscris sume potrivite pe seama c1m1t1relor 
care sperăm că vor fi aduse peste tot în 
bună rânduială. Noi vom ţinea în necurmată 
evidenţă această chestiune. 

Ordinul sf. Mitropolii cu privire la luarea 
tn primire a cimitirelor noi nu s'a putut 
executa din cauza opunerii Primăriilor. In 

I • 
privinţa aceasta primăriile ar trebui să pri-
mească ordine dela autorităţile lor Io drept. 

D. 
Case parohiale. 

Sub raportul locuinţei, preoţii şi familiile 
lor sufer adevărate chinuri. Oameni trecuţi 
cu sufletul prin şcoli, cu o însemnată pozi
ţie socială, lşi duc viaţa amărâtă în câte o 
cAsuţă strâmtă, firă aer şi fără lumină, şi 
cu pământ pe jos. Când dă Dumnezeu de 
casa e împrejmuită, iar proprietarul e om 
de omenie, mai merge; dar când e aşe
zată în mijloc de poiană deschisă, ca la 
Valea Boului, ori proprietarul e beţivan de 
rând, care zilnic face şicanie bietului pn:ot 
poftindu-l să-i golească casa, atunci ironia 
sorţii e grozavă prin efectele deprimante 
ce le produce asupra acestui intelectual rural. 
In cazuri de acestea entuziasmul scade, râvna 
se pierde şi decepţia îşi aruncă umbre le 
sale funeste în sufletul preotului descurajat. 

Deci o chestiune nzătoare, mai arză
toare decât construcţia de locaşuri biseri
cesti, este chestiunea construirii caselor pa
rohiale, în fiecare parohie, după un anumit 
tip, care să nu coste nici prea mult (m&ximum 
200.000 Lei) şi totuşi să corespundă sco
pului. Fondurile s'ar putea creia uşor prin 
taxe de cult impuse pe locuitc,ri. Toate 
;niţiativele luate de Sf. Mitropolie în ultimii 
ani sunt [ăudabile, dar o iniţiativă tn stil 
mare (aşa cum a făcut fostul Ministru Dr. 
Anghelescu cu şcolile) în chestia caselor 
parohiale le-ar întrece pe toate. Căci tot 
progresul bisericesc la sat e tn funcţie de 
preot, iar preotul trtbue salvat din acest 
punct de vedere. I. P. S. Patriarh trecând 
prin parohia Valea Popi a iniţiat însuşi un 
fond de 100 lei. Dea Dumnezeu ca această 
faptă să fie ca, şămânţa qe muştar din 
Evangheliţ, · 
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In cuprinsul Protopopiatului avem 10 case 
parohiale. Se găsesc în construcţie 4. In 
două parohii (Valea Nicorani şi Albeşti-Mur) 
sunt case parohiale, însă în totală ruin:1, 
materialul ce mai e trebuind vândut. 1 
(una) casă e cotropită (Urlaţi). Anexa lit. f. 

E. 
Starea religioasă-morală. 

Poporul nostru care a trăit necontenit 
sub aripa protectoare a bisericii şi care 
azi e tot mai bine condus de o pleiadă de 
preoţi cu dragoste pentru chemarea lor, 
continuă totuşi a rămânea, în mare parte, 
într'o nepăsare nejustificată în ceiace pri
veşte cele mai elementare îndatoriri reli
gioase şi morale. 

Ignoranta şi dutatea, pltima şi viţiul sunt 
prea adânc înrădăcinate în sufletul poporu
lui nostru şi nu'l lasă să se adapteze unei 
vieţi creştineşti, curate şi ideale. 

Prea puţini vin la biserică, prea puţini 
îşi curăţă sutletul prin spovedanie şi mai 
puţini iau sf .. Impărtăşanie. 

Copiii de azi, urmaşii noştri de mâne, 
n'au de unde lua pilda bună, căci răul e 
mai puternic decât binele. 

Şi e dureroasă constatarea că în munca 
de reînviere religioasă şi de regenerare morală, 
prPotul nu e sprijinit de o parte din cei
lalţi factori culturali ai satelor, de învăţă
tori, dar dincontră, mulţi din aceştia lu
crează ln sens contrar şi nfgativ. 

In acest Protopopiat biserica e bine cer
cetată de enoriaşi în 12 parohii; potrivit 
în 22; slab în 7 şi anume: Albesti-Paleo
Iogu; satul Muru din par. Alb.-Mur, Apo
stolache, Cioranii de Jos, Fluga de Jos, Po
pesti II şi Valea Boului. 

Din totalul credinciosilor se spovedesc 
75¼ ln 12 parohii, 50¾ în 16 parohii, 
25°/0 în 12 parohii, sub 25¾ în 1 parohie. 
Jumătate din cei spovediţi se şi împărtăşesc. 
Trăesc în concubinaj 416 familii. 
Elevii de şcoală nu sunt conduşi de loc 

la biserică în 12 parohii: 
Adormirea-Urlaţi; în satul Vadu-Părului 

par. A.-Mur Călugăreni II; Fântânele; Fulga 
de Sus; Salcia; Sângeru; Tătaru; Trenu; 
Vadu-Săpat şi Vai de El. 

Merg de tot rar tn 3 parohii: Aposto
ia, he1 Călugăreni I şi Cioranii de jos. 
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ln restul parohiilor învăţătorii îşi fac da
toria faţă de biserică. Au format coruri cu 
elevii şi cântă la Sf. Liturghie următorii 
învăţători: C. Teodorescu - Albeşti-Palec
logu; I. Popescu - Ceptura II, M Cazacu 
V. Călugărească; I. Petrescu-Iordăcheanu; 
D. Popescu-Mireşu; şi Inginer Chiriţescu
Rotari. 

De observat este că elevii nu merg la 
biserică acolo unde preotul e şi învăţător 
şi încă distins. (Calugăreni II, Fântânele 
Sângeru, Tomşa ni). Aceasta pn supune o 
rivalitate 91 invidie între învăţător şi preotul 
învăţător. 

F. 
Secte religioase. 

Mişcarea sectară nu face progrese, ea 
fiind paralizată prin activitatea cercurilor 
pastorale. Parohiile contaminate de secte şi 
telul acestora e arătat ]a anexa lit. g.) Eve
nimentul cel mai dureros în privinţa aceasta 
este cazul Pr. Alex. Teodorescu, licenţiat 
în teologie, dela parohia Ciorani de Sus, 
care fiind câştigat de secta te odorista, ş:-a 
dat demisia din preoţie printr'o declaraţie 
sfidătoare pentru biserica noastră ortodoxă. 
Se vor dresa acte pentru darea lui în ju
decata consistorului spiritual. 

III. 

Culturale. 
Preoţii, văzând din experienţa de până 

acum folosul cel mare ce'! aduc cercurile 
pastorale atât pentru popor cât şi pentru 
ei, prin lărgirea cunoştinţelor, prin crea
rea raporturilor fraţeşti între ei precum 
şi prin lămurirea asupra multor chestiuni 
în materie de serviciu liturgic, de lucru 
pastoral, ani de administraţie bisericeasca, 
au început să le îmbrăţişeze tot mai cu drag. 

O singură chestiune era care trebuia să 
primească o deslegare norocoasă: Cum să 
împăcăm dispoziţia regulamentului, care cere 
o şedinţă pe an în fiecare parohie, cu ne
mulţumirile iscate în popor din cauza pă
răsirii, de către preot, a bisericii odată pe 
tie care lună. Nemulţumirea era motivată 
mai ales în parohiile cu câte 3- 4 biserici. 
Soluţia a fost găsită, înmulţind cercurile 
pastorale la numărul de 7 şi dând fiecărui 
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cerc câte 6 parohii (Anexa lit h). Astfel cer
curile ţin întruniri tot la două luni, mer
gând pe rând în fie care parohie odată pe 
an. 1n lunile fără cerc, la o zi anumită, 
preotul fiecărei parohii e dator a ţinea o 
şezătoare culturală cu poporul. 

In a. 1926 cercurile pastorale au ţinut 
45 şedinţe, constând fiecare din 2 părţi: 
Slujbă cu sobor şi Parastas pentru eroi, 
iar după masă şedinţă publică în şcoală, 
la care au contribuit cu prestaţiuni artistice 
şi elevii. 

Una din scăderile care se resimte mai 
mult e aceia, că slujba în sobor nu poate 
avea podoaba cântării corale. Cântăreţii nu 
cunosc muzica, fiind cei mai mulţi fără şcoală, 
astfel că ei nu pot forma un cor. 

Propaganda culturală religioasă făcută cu 
viu grai a fost susţinută şi prin distribuirea 
de broşuri şi icoane. 

Broşurile s'au distribuit parte cu plată, 
parte gratuit. 

S'au distribuit în total 1000 broşuri gra
tuit şi 2590 broşuri pe bani, în valoare totală 
de lei 6063. 1n aceste cifre nu intră rezul
tatele dela cercurile Ciorani de Sus şi Ur
laţi, care nu ni l-au trimis. Broşurile au 
fost dela Institutul Biblic, Cercul «Ia şi ci
teşte>, Mănăstirea Neamţu, Pr. Chirica
Iaşi etc. 

Facem menţiune de frumoasa faptă a 
D-lui Stelian Popescu, Directorul ziarului 
«Universul», care a trimis cercului Călugăreni 
foi gratuite pentru propaganda culturală. Ii 
exprimăm la acest loc viile noastre mulţu
miri. 

Din vânzarea broşurilor şi din liturghii 
s'au înjghebat mici fonduri de propagandă, 
care la olaltă dau suma de lei 13028. 

Frecvenţa la cercuri a preoţilor şi cân
tăreţilor, cu puţine excepţii, a fost mulţu
mitoare. Pentru două cazuri de absenţă 
nemotivată am cerut aplicarea regulamentului, 
ceia ce până acum nu s'a făcut. 

Bibliotecilor parohiale nu li se dă nici o 
atenţie. In unele parohii nu exista de loc, 
în altele numai biblioteci cu cărţi teologice. 
Am stăruit pentru îmbogăţirea bibliotecilor 
parohiale cu cărţi pentru popor. 

O bogată bibliotecă parohială s'a format 
în a. 1926 tn parohia Albeşti-Mur constând 
din 200 volume primite în mod gratuit dela 
Casa Şcoalelor prin stăruinţa D-lui Tiberiu 

Răpeanu, funcţionar la Ministerul Instrucţiuni: 
Numărul cărţilor de bibliotecă procurate 

în a. 1926 în toate parohiile este 770. 
Pe lângă îndemnurile în materie de bi

blioteci, am recomandat abonarea revistei 
religioase: « Duminica Ortodoxă>. 

In unele parohii s'au înfiinţat societăţi 
culturale, care stau sub conducerea preoţilor. 
Nu putem şti încă ce activitate des voltă 
aceste societăţi, aci numai le înşirăm cu 
numele spre a se şti ce fel, câte, şi unde 
sunt. 

1. Căminul Cultural al meseriaşilor, în 
Urlaţi. Preşed. Pr. N. Alexandrescu. 

2. Casa de cetire, Căpit. ,, Văgăonescu '\
Chiojcleanca. Cenzor Pr. D. Dumitrescu. 

3. Liga Culturală ... în Valea Călugărească. 
Preşed. Pr. N. Antonescu. 

4. Cămin Cultu~al, în Iordăcheanu, Preşed. 
Pr. Martin Gh. 

5. Societate Culturală «Sf. Andrei> în 
Sângeru. Preş. Pr. Gr. Răşcanu. 

6. Societate Culturală «Carmen Silva> în 
Tătaru. Preşed. Pr. Arion I. Societatea cul
turală de sub punct 5 (Sângern)·esteinstituţie 
pusă sub aripile bisericii, având o avere în 
banii de Lei 26.000. 

IV. 

Economice. 
După legile anterioare, parohiile uitând 

că-s persoane juridice, nu şi-au putut crea 
mijloace materiale pentru ajungerea mai cu 
uşurinţă la scopurile ideale, ce le urmăresc. 
Ele au fost osândite la neputinţa de a lucra, 
chiar şi atunci când s'ar fi găsit persoane dor
nice de a face ceva atât între preoţi cât şi în 
popor. Situaţia materială a parohiilor noastre 
este actualmente rea, însă ea se va îmbună
tăţii sub regimul noilor împrejurări. Un în
ceput de a'şi crea fonduri s'a început şi 
sub vechea lege în parohia Albeşti-Mur, 
unde există de câţiva ani fondul parohial 
inalienabil pentru scopuri culturale şi filan
tropice, format din diferite legate. Fondul 
a prins rădăcini în conştiinţa poporului, care 
contribue pentru sporirea lui mai ales în 
amintirea şi pentru pomenirea reposaţilor mai 
însemnaţi. Acest fond a ajuns la suma de 
14000 Lei şi e depus cu 8 ¼ la Banca 
Creditul Prahovei în Ploeşti. 

Baza fondului inalienabil a pus-o şi în 
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parohia Valea Nicovani Dl. Gh. Petcu cu 
suma de 1000 Lei, depusă la Banca populară 
din localitate. 

Suma totală a fondurilor inalienabilă este 
deci de 15000 Lei. 

Prin bugetele pe anul 1927 s'a dispus 
crearea fondului inalienabil aproape în toate 
parohiile protopopiatului. 

Fondurile parohiilor menite a se cheltui 
pentru noui construcţiuni de biserici, case 
parohiale pentru reparaţiuni, refaceri, adaptări 
etc., formate din donaţiuni, colecte şi exce
dente, se ridică la totalul de Lei 421.485. 

Averea imobilă a parohiilor se reparti
zează astfel: 

218 Ha pământ arabil în folosul perso
nalului la 28 parohii. 

29 Ha pământ arabil în folosul bisericilor 
la 12 parohii. 

95 Ha pământ arabil în folosul (până 
acuma) Ministerul Cultelor şi l\.rtelor. 

81 Ha pământ arabil cotropite. (Anexa 
litera h.) 

423 Ha în total. 
Mai este o donaţiune testamentară lăsată 

de răposatul Cănuţă Ionescu din Urlaţi pe 
seama bisericii din cătunul Valea Nucetului 
parohia Adormirea Urlaţi în valoare de Lei 
100.000 (una sută mii) constând dintr'un 
teren cu pădure. Lisământul e atacat de 
moştenitor cu proces. 

Fondul protopopesc. 
Protopopiatul ca persoană juridică are 

nevoie de 2 fonduri : 
I-iul pentru nevoile administrative şi al 
Il-lea cultural şi de binefaceri, din care, 

potrivit curentului caritativ pornit de I. P. 
S. Patriarh, Protopopul cu ocazia inspecţiilor 
să împartă cărticele de rugăciuni la elevi 
şi alte daruri la copii săraci, văduve ne
putincioase etc. 
Până acum s'a înjghebat un mic fond 

de Lei 3510,-, din care potrivit promi
siunii făcute la instalare, se va forma o bi
bliotecă teologică -- bisericească la Pro
topopiat. 

In bugetul pe anul 1927 toate parohiile 
au prevăzut pentru fondul protopopesc câte 
150 Lei. 

Discul Milei 
S'a înfiinţat în toate parohiile, însă el 

n'a intrat peste tot locul în conştiinţa po-
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porului aşa cum prevăd ordinele !naltei 
Chiriarhii. Nu ne-au sosit încă rapoartele 
în privinţa aceasta, ca să putem şti exact 
la ce sumă se ridică acest fond şi ce bi
nefaceri s'au făcut din el în a. 1927. 

Un raport ulterior va complecta acest 
capitol. 

V. 
Administrative 

Deşi cu multe scăderi şi neînţelegeri, ine
vitabile oricărui început, noua lege de or
ganizare bisericească a. început a se aplica 
în toate parohiile. Consiliile parohiale şi 
Epitropiile, afară de parohia Popeşti II, unde 
parohul ne-a arătat că consiliul nu se poate 
întruni, şi parohia Sf. Voivozi-Urlaţi, unde 
epitropia nouă n'a luat în primire, iar con
siliul nu ţine şedinţe din cauza nepăsării 
parohului, - funcţionează normal. 

ln parohia Valea Boului consiliul şi-a for
mat un regulament, care prevede norme 
pentru vieţuirea creştinească a membrilor săi. 

In anul 1926 consiliile parohiale au ţinut 
până în luna Decembrie exclusiv 103 şe
dinţe. Mai punând câte o şedinţă cel puţin 
pentru luna Decembrie, în care s'au apro
bat bugetele, - afară de par. Urlaţi -
deci 40 şedinţe, avem cu totul 143 şedinţe 
ţinute în întreg anul 1926. 

Pentru păstrarea lucrărilor scripturistice, 
am luat dispoziţia ca fiecare parohie să-şi 
procure câte un dulap pentru arhivă şi un 
registru de Procese-Verbale ale Consiliului 
parohial. 

Pentru a da lămuriri detailate asupra 
multor chestiuni în legătură cu aplicarea 
nouei legi de organizare bisericească şi asu
pra celor discutate în conferinţa protopo
pească ţinută la Sf. Mitropolie în ziua de 
28 Septembrie 1926, în toamna trecută am 
întrunit preoţimea pe cele 4 proistoşii exis
tente atunci la următoarele date şi locuri: 

La 18 o~tombrie 1926 în Urlaţi cu preoţii 
din Proistoşiile Albeşti Muru şi Urlaţi. 

L:1. 19 Octombrie 1926 în Valea Boului 
cu preoţii din Proistoşiile Urlaţi şi Sângeru. 

La 27 Octombrie 1926 în Ceptura cu 
preoţii din Proistoşiile Călugăreni. 

La 28 Octombrie 1926 în Colceag cu 
preoţii din Proistoşiile Ciorani. 

Aceste conferinţe s'au desfăşurat într'o 
atmosferă de desăvârşită armonie şi tnţe-
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legere şi ca fapt foarte îmbucurător amin
tesc că dela ele n'a lipsit decât un singur 
preot bătrân, Petre Scarlat dela par. Săl
ciile. 

Aceste conferinţe le vom ţinea odată pe 
an şi în viitor. 

VI. 

Disciplinare 
Bunul mers c11 afacerilor bisericeşti atârnă 

dela spiritul de disciplină al personalului 
bisericesc, ceia ce ne lipseşte. O parte din 
preoţi se mişcă greu în ceiace priveşte lu
crările de cancelarie. Am fost necesitat a 
lucra de 3 ori mai mult din cauza negli
jenţelor unora, ceia ce m'a făcut să pro
nunţ averti_smentul în câteva cazuri. 

Pentru unii preoţi neglijt"nţi am cerut 
pedepsirea la St. Mitropolif". Pe doi cân
tăn ţi i-am oprit pe câte 8 zile dela ser
viciu pentru neg1ijenţă şi nepăsare. Indolenţa 
poate e mai mare în biserică ca la alte pro
fesiuni, şi deaceea cazurile relatate tn buesc 
reprimate urgent de Sf. Mitropolie. 

Chestiunea disciplinară trebue să pri
vească, potrivit sfintelor canoane, şi pe cei 
mai răi dintre enoriaşi, cari neatinşi până 
acum de nici o sancţiune bisericeasc~, cred 
că rămânând cu numele de creştin, pot 
să-şi bată joc la infinit şi de biseridi, ale 
cifrei porunci (9) le nesocotesc făţiş, şi de 
preoţi, şi de sufletul lor. 

Corpul viu al bisericii lui Hristos tre bue 
primenit, aplicând cuvântul Domnului: «Cel 
ce se lapădă de mine şi eu mă lapăd de eh. 

Se cuvine să mai şi «legăm> nu numai 
să «deslegăm», căci aceasta este în spiritul 
Evangheliei. 

VII. 

1 nspecţii în Parohii. 

In scurtul timp, ce mi-a stat la dispoziţie, 
am inspectat 15 parohii cu 27 biserici, 
dresând despre cele constatate şi despre 
măsurile de îndreptare luate, procese ver:-

bale, care s'au înaintat Sf. Mitropolii la 31 
Dec. 1926 cu raportul No. 544/ 1926 

Aceste procese verbalf', fiindu-ne resti
tuite cu ord. No. 113 a. c., pentru a le 
însoţi de propuneri, acum se înaintează din 
nou ca anexă lit. J, pe lângă acest raport. 

* 
* * 

Inaintând acest raport general, cu umilită 
smerenie rog pe I. P. S. V. a dispune ur
mătoarele: 

1. Să se aprobe noua împărţire a Pro
topopiatului în 7 Proistoşi şi cercuri pas
torale. 

2. Să se ia măsuri energice şi urgente 
pentru construcţiuni de case parohiale în 
toate parohiile. 

3. Să se ia măsuri de disciplinarea pe1-
sonalului nesupus şi indolent şi să se aviZfze 
la măsuri de disciplinare faţă de fiii bisericii 
cari nesocotesc, fără gând de îndreptare, 
poruncile bisericeşti. (Conf. sf. Canoane). 

Să se intervină la Ministerul Instrucţiunii, 
ca învăţătorii să conducă copiii la biserică, 
aşa cum prevede legea, formând coruri re
ligioase, cum o fac învăţătorii arătaţi la 
cap. IL lit. E. 

5. Să se interzică preoţilor neglijenţi a 
ocupa posturi la bănci şi alte institute eco
nomice. 

6. Pentru lucrare:i de _ {vanghelizare, ce 
mi s'a ordonat de secţia culturali a Cons. 
eparhial, să ni se pună la dispoziţie localurile 
şcolare acolo unde nu sunt alte localuri 
potrivite. 

Inchei acest raport cu dorinţa ferbinte, 
ca bunul D-zeu să-şi reverse darul binecu
vântării sale asupra sforţărilor noastre, de
puse cu cuget curat, pentru ·înălţarea sfintei 
noastre biserici, pentru ca prin binefacerile 
unei culturi religioase, morale şi economice, 
răspândite dela altarul ei, să se promoveze 
binele obştesc al acestui neam ridicat la 
rangul pregătit de virtuţile înaintaşilor şi de 
jertfa contimporanilor. 

Protopop, VINCENŢIU POP 

S'aupusînvânzare MINEIUL pe Iunie cu lei 300 exemplarul 
t1i Dumnezeeştile liturghii cu lei 160 exemplarul. 

CUMPĂRAŢI CĂRŢILE ŞI ICONIŢELE „INSTITUTULUI BIBLIC ROMÂN", DELA 
SFÂNTUL SINOD. 
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ANEXA A. 

ANEXE LA RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIEI III URLAJI-PRAHOVA 

Cuvântare rastită la instalarea de protopop in ziua de 2 Sept. 1926 
P. C. Pdrinte Delegat Arhiepiscopesc I 
P. C. Părinţi I Domnilor ţi Fraţilor I 

In clipa solemnă a acestei zile de praznic 
bisericesc: şi românesc, pe care ni l-a pri
lejuit înalta ocârmuire a bisericii noastre 
drept măritoare din Arhiepiscopia Bucure
ştilor, sufletul meu de umil servitor al al
tarului este covârşit de adânci şi puternice 
emoţii. 

ln o astfel de stare de mişcare sufletească, 
smeritul meu glas cum se va deschide pentru 
traducerea în cuvinte a simţemintelor, ce 
se sbat în pieptul meu, întocmai ca apa iz
voarelor de munte în scurgerea ei printre 
puternicile stânci ? 

Cum voiu putea măcar să îndrăsnesc a vă 
răspunde la strălucitele cuvinte de caldă 
recomandaţiune, ce mi-aţi făcut tn numele 
!naltului Vostru şi al meu prea iubit Stăpân, 
şi laudele adi;ise unei activităţi modeste de 
umil preot de ţară căruia după spusele Ap. 
Pavel, nu-i e5te a se lăuda decât întru ne
putinţele sale. 

Cum voiu cuteza eu, robul de eri, născut 
şi cre5cut sub cerul îndurerat al sclaviei 
de veacuri, să 'mi ridic capul pentru a 
primi o demnitate atât de înaltă şi onori
fică ca aceia de cel dintâi protopop al 
acestui protopopiat, înfiinţat cu scopul de 
a se adânci brazda în ogorul duhovnicesc 
din această de D-zeu binecuvântată parte 
a Jud. Prahova. 

Cu adâncă smerenie mă plec deci şi mă 
închin în faţa Atotputernicului, care înalţă 
pe cei smeriţi, că a cercetat cu îndurare pe 
umilită sluga sa. «lntâmpinatu-m'a cu bine
cuvântările bunătăţii ; pus-a pe capul meu 
cunună de piatră scumpă». Ps. 20.3. In di
mineţi şi în miez de noapte tins-am mânile 
mele spre Domnul şi spre împlinirea porun
cilor Lui gata am fost pururea, deaceia 
mi-a răsplatit mie, chemându-mă la mai 
înalte slujbele sale. · 

Plin de sentimentul eternei recunoştinţi 
şi al desăvârşitului devotament, mă plec la 
picioarele !naltului meu Stăpân, Arhiepiscopul 

şi Mitropolitul D. D. Dr. Miron, Prea fericitul 
Patriarh al României, mulţumindu-i cu sme
renie- că m'a învrednicit a-i fi slugă cre
dincioasă în via duhovnicească, pe care cu 
înţelepciune neîntrecută şi cu grije neador
mită o cârmueşte pentru a da roade bune 
la vremea sa. 

Din atmosfera de înălţare sufletească a 
tuturor, cari asistă la această solemnitate 
rara, în sufletul meu se coboară tot mai 
mult şi cu fiecare clipă un gând tainic. Este 
întrezărirea greutăţilor de învins ale primului 
început în lucrările noului Pr0topopiat; este 
fiorul răspunderii celei infinit de mari ce 
apasă pe umerii mei. 

Căci care nu'şi dă seama în aceste zile, 
când disciplina s'a frânt şi principiul auto
ritaţii s'a zdrobit, de greutăţile, pe care le 
au toţi conducătorii, începând de la părinţii 
de familie, până la conducătorii instituţiu
nilor diforite? 

Iar cât pentru răspundere, acest cuvânt 
îşi lărgeşte cadrele pe măsură ce mă adân
cesc cu gândul în problemele noastre bise
riceşti, ori în s .:hiţarea unui program de 
muncă, ori în sfârşit căutând un răspuns 
la întrebările: Ce-a fost biserica noastră în 
trecut? Cum este azi ? Şi cum tre bue să devie ? 

Nu ştiu cum va fi fost la alte neamuri 
dar una mi-a desluşit-o în mod sigur istoria, 
că neamul nostru românesc dela început şi-a 
clădit temelia existenţei sale pe piatra din 
capul unghiului a Evangheliei lui Hristos, 
propovăduită de biserica creştină ortodoxă. 
Toate generaţiile ce s'au succedat în curgerea 
veacurilor trecute, şi-au făcut educaţia sub 
aripa ocrotitoare a bisericii şi la umbra 
epitrahilului preotului român. Biserica le-a 
imprimat acel caracter de evlavie, pe care 
voivozii noştri şi l-au înveşnicit prin sfinte 
monumente de biserici şi mânăstiri, care ne 

• împodobesc şi ne sfinţesc ţara. 
Biserica cu sfintele ei învăţături a dat 

fericiţilor noştri înaintaşi tăria de suflet, cu 
care au înfruntat toate primejdiile vremii, 
putând răzbi cu trudă şi osteneală până în 
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ziua de izbăvitoare dreptate, pe care o 
trăim noi azi. 

Dar această bisericii, pe care nemuritorul 
nostru poet, Eminescu, a numit-o « maica 
neamului românesc>, biserica lui Ştefan cel 
Mare, care de creştin bun ce-a fost s'a nu
mit „Sfânt", biserica lui Mihai Viteazul, a 
Mitropolitului Antim Ivireanu, gură de aur 
al nostru; a Mitropolitului cărturar Veni amin 
Costache, azi nu mai e în cinstea care i se 
cuvine, unei atât de bune mame. Părăsită 
ea priveşte cu amar la fiii săi, unii pocăiţi 
pe povârnişul viţiilor şi moravurilor rele, 
alţii căzuţi în mocirla nepăsării, iar alţii 
târâţi în vâltoarea periculoaselor secte de 
viclenia streinilor sămănători de neghina 
dezbinării în ogorul nostru strămoşesc. 

Aceste stări îngrijorează pe cei ce poartă 
destinele acestei ţări, acestui neam. Mân
tuirea nu e alt undeva decât acolo unde 
au căutat-o şi au găsit-o străbunii noştri. 
Inapoi la biserică strigă unii, înapoi la 
Hristos strigau toţi, între care n'au lipsit 
nici glasuri de miniştri. Iar masele popo
rului nostru, după ce căutară zadarnic feri
cirea numai în deşertăciunea bunurilor pă
mânteşti, acum desamăgite încep a'şi ridica 
iarăşi frunţile obosite spre cerul izbăvitor. 

Timpul e prielnic unei refaceri sufleteşti 
cu ajutorul sf. religiuni şi prin munca bise
ricii. Suveranul bisericii noastre, Prea feri
citul Patriarh, a ridicat steagul în numele 
acestei munci pentru însănătoşirea neamului. 

Zorile unei noui epoci pentru înflorirea 
bisericii noastre s'au ivit şi noi să ne ridicăm 
minţile şi inimile la înţelegerea ei, lucrând 
cu toţii, ca această biserică să iasă din 
situaţia de umilire, în care se găseşte faţă 
de bisericile minorităţilor, desăvârşindu-şi 
organizaţia, care să-i facă posibilă împlinirea 
cu uşurinţă a nobilei şi sfintei ei chemări. 

Ce-a fost are să mai fie, ne spune glosa 
lui Eminescu. Deci să facem să mai fie a
ceastă aceea ţară ce-a mai fost de demult: 
Dacia felix -Terra deorum. Dacia tericită
patria zeilor. Inflorească deci pe acest pă
mânt credinţa în D-zeu şi virtuţile creşti
neşti! Răsară sămânţa sfinţilor, ca să rămâe 
de moştenire urmaşilor o ţară fericită. 

Pe orizontul frumoasei dimineţi, ce se 
desprinde pentru biserica şi credinţa noastră, 
mi se desenează în culori vii activitatea mea 
de protopop. Va fi grea şi obositoare, dar 
şi dragostea mea e mare, iar voinţa tare. 

Neîncetat voiu îndemna pe preoţii mei Ia 
predicarea Evangheliei lui Hristos, produ
cându-se o religiozitate vie, care să aibă 
de urmare proba credinţei, care sunt faptele 
iubirii deaproapelui. Voiu priveghea ca preoţii 
să urmeze sfatul Ap. Pavel către Timotei: 
,,Să fie credincioşilor exemplu cu cuvântul, 
cu viaţa, cu dragostea, cu Duhul, cu credinţa 
şi cu curăţia. (I Tim. 4. 12.) 

Voiu stărui pentru buna îngrijire a sfintelor 
biserici, ca să dăm dovadă că cinstim casa 
lui Dumnezeu. 
;.yoi da o atenţiune deosebită cimitirelor, 
cari ascund în sânul lor osămintele răposa
ţilor unui popor, care are cel mai desvoltat 
cult al morţilor. 

Convins că cultura este focul, de care se 
topeşte gheaţa - groasă de tot ln satele 
noastre - a ignoranţei şi răutăţii, voiu stă
rui ca preoţii să fie factori de cultură în 
satele lor, având fiecare câte o bibliotecă 
parohială bine înzestrată cu cărţi pentru 
popor şi mă voiu sili ca revistele pentru 
popor şi mai ales „ Duminica ortodoxă" să 
pătrundă în cât mai multe familii creştineşti. 

Nu mă voiu odihni până nu voiu vedea 
aplicată legea cu privire la cohducerea ele
vilor de şcoală la biserică în toate Dumi
necele şi sărbătorile şi executarea cu ei a 
cântărilor Sf. Leturghii. 

Munca cercurilor pastorale dovedită atât 
de folositoare, atât pentru popor cât şi 
pentru preoţi şi cântăreţi, voiu stărui să se 
continue în condiţii tot mai bune. 

Pentru desăvârşirea culturii preoţilor, cu 
concursul lor, vom înfiinţa o bibliotecă teo
logică la. cen.trul protopopiatului. 

Potrivit noui legi de organizare biseri
cească, voiu stărui ca în fie care parohie din 
donaţiunile oamenilor pioşi să se înfiinţeze 
fonduri inalienabile, ale căror dobânzi să 
stea la îndămâna preoţilor pentru nevoile 
culturale, religioase şi de asistenţă socială. 

Voiu da o atenţie specială cancelariei şi 
oficiului parohial, ca ele să fie bine conduse, 
iar ordinele executate la timp. 

Pentru a avea o situaţie anuală exactă 
• de viaţă în parohii, voiu face din inspecţii 
adevărate anchete amitnunţite, din care să 
se vadă părţile bune şi cele slabe, pentru 
a se lua măsuri de îndreptare de aparte, 
iar de altă parte pentru a se scoate la iveală 
munca celor zeloşi şi a se stigmatiza nepăsarea 
celor indolenţi. (Sfârşitul la pag. 35) 
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ANEXA B. 
INVENTARUL MOBILIERULUI PROTOPOPIATULUI -

..: ..: I o o Valoarea I u 
NUMIREA OBIECTULUI o~ STAREA OBSERVAŢIUNI o z~ 

z ::I 
.o Lei IB, 

2 Birouri de stejar. I Nouă 
I 

1 2 
-- -
2 t Dulap p. arhivă şi bibliotecă. 1 

" -
3 4 Scaune. 4 

" - -
4 2 Demlfoteluri. 2 

" -
5 1 Bancă. t 

" 
6 1 Acăf1Hor de fler. 1 

" --
7 1 Scuipătoare. 1 " - -
8 Tabloul cu Regele şi Regina. 2 " -
9 Un tablou pictat pe pânză. 1 Heprez:ntă vanzarea lui lfristos de luda 

" donat de Pictorul I. Prutean. -
10 Patriarhul Miron. 1 " -- -

I I~ Harta Judefului Prahova. 1 . 
I 112 Harla României. 1 

" 

ANEXA C. 
PERSONALUL BISERICESC 

!!""""'!!!""""'!!!!""""'!!~~!!""""'!!!!""""'!!!!""""'!!-~~!!""""'!!!!""""'!!-""""""'!'-~~~!!""""'!!!!""""'!!~!-~~~!!""""'!!!!""""'!!!!""""'!!~!!""""'!!=!!""""'!!~~ 

l=====cc===P=R=E=.=O==T=r=I ==,====I CÂNTĂREŢI 
Titulari li Ajuti'lfori , .: I .!! 

Ia parohii l l i Îi la parohii OBSERVAŢIUNI 

urb._ .. l _r_ur_ . .:.I _u_rb_. _I _ru_r_ . .__"" _ _.,_"'_::::s___,;-::.---=-_u_rb_.~l~-::------

-~, 2 I I I 
-P-re-o-fi_c_u_b_a-ca-la_u_r-ea_t_d_e -lic_e_u_•--,-

1 
-1--,--..... --,---

şl Teologia. 

FELUL ŞI STUDIILE 

Preofi licenfiafl. 

Preoti cu alte studii şi Teo• --i-
1
-,--1 ---,---

logia. 
--,----,---•---,------------;;-I-· I 

-. -;-I-l--· I 
-le-ro_m_o_n_a_h_i -s-p-ec-ia_li_ş_ti_t_n_r_a_- I --i--i---1 i--

1
--,---ai---- - Speclallst în 

muri economice. Apicullură. 

Ieromonahi. - -1-1 I 2 1 --

1_c_11_n_tll_re_II_c_u_ş_c_oa_I_a. ____ = =1=1 ,;---,----•--1- -17- --------• 

Cântllrefl fără şcoală. I I I 3 50 

-P-ar-a-cl-ls-er-i.-------•--,--,-- 1=====
1

1

~~-~---~-
3=====~.~~:-::::::~~ 

Total-- --2-1-;-1-1- 1 I 
·-------- ,;,.....--------------------·--·-----

Pre of i cu seminar gr. n. 

Preofi cu seminar gr. I. 

3 7 67 
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ANEXA D. 

... 

PAROHII VÂCANTE 
··- - - . 

NUMELE SUPLINITORILOR 

r 
OBSERVAŢIUNI o PAROHIA u 

li I 
ci PREOŢI DE MIR IEROMONAHI 
z -
1 Aposfolache Seraplon Cazacu 

--
2 Ceptura I Pr. Const. Ilie 

--
3 Ciorani de Sus Pr. Gh. P0pescu 

--

4 Pa repa Domlfian Şoifu 
--

5 Salcia Pr. Mih. Marinescu 
--

6 Valea Popii Zoslma Corja 

ANEXA E. EDIFICII BISERICEŞTI 

FELUL 
STAREA JN CARE SE GĂSEŞTE REPAR<\ŢIUNI CONSTRUCŢIUNI 

,.J 
OBSERVAŢII 

BISERICILOR 
< 

/ Necesit:! I In Scoase Ter- li Ne- Ter- Ne- E--
Bunl! o 

1 
reparafil refacere din uz minate ferminafe mlnafe terminate E--- ~I ,_1 __ I----2 - 1--2 Parohiale 8 2 41 

---- --------

filiale 28 5 I 1 1 1 1 1 2 40 -- ------- --------- ----- --- ---- ---- ------ ---
Mon. Istorice 1 1 2 

--- ------1 ---·----- ----·- --
Bis. de cimitir 1 

-- ---- ----- --
Total 54 2 2 3 3 1 4 84 

I 

1: li I - --
ANEXA F. CASE PAROHIALE 

I STAREA I 
..: ln con- I o p A R o H I A Ruinai:! Cotropite OBSERV A ŢiUNI u 

ci Bunl! li Wbue sfrucjle 
z repara fli 

1 ~Voivozl-Urlaji ______ 1 -- ---
2 Adormirea 

" 
1 -- --·-·------- -- ----

3 Albeşfi-M_tJ!_ __ 1 -- --- ---- ----
4 Alb2şlf-Paleolog u I -- ---- ·--•------

5 Apostolache 1 De 20 ani -- -- ------·- . --
6 Cep tura I 1 -- -----------· -- -----

7 Gornef-Cricov 1 ---- - -------------

8 Gura-Văii 1 -- ·-- ----------------- --
9 t"lârsa 1 -- ------------ ·---- --

10 Magula t -- -- ---
11 Parepa 1 -- ----- ---
12 Popeşti II 1 --
13 Rotari 1 -- -- ---
14 Sângeru 1 -- --
15 Tomşanl 1 -- -- -----
16 Valea Boului I ------
1' Valea Nicovani 1 -- ----

18 Vllrbila 1 -- ----
Total 8 3 4 2 1 
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I a. S E C T E 
' I No PAROHIA NUMELE SECTEI OBSERVAŢ1UNl . aderenţilor · 

Adormirea Advenllstă 1 persoană 

Ceptura I . 2 familii 

Cioran! de Sus TeodorlsUI 5 • 

Podenii Noi AdvenllsUI 2 . 
·--

Rolari . 4 n 

Sângeru Teodorlstă 1 persoană 

Tătaru Adventistă 2 familii 
--

Valea Nlcovani . 11 persoane 

l H. PĂMANT BISERICESC COTROPIT 

Suprafafa 
colropilă 

PAROHIA OBSERVA'fIUN I 
Ha. 

Cl!lugăreni li 1 

Ceptura I 1 
-

Cepfura li 6 

Cioran! de Jos 911, 

-
Condllratu 1 

Fulga de Sus 1 •1. 
-

Hârsa 6'/. 

Popeşti li 25 
·- -

Rotari 1/4 

Salcia 2 

Sângeru 17 
- -

Vadu Sllpat 3'/. 

Valea Boului 7 

Total 81'/, 
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ANEXA D. 

,.: 

PAROHII VÂCANTE 

NUMELE SUPLINITORILOR 

··- - --

I o 
u PAROHIA 

li 

OBSERVAT 

I 
ci PREOŢI OE MIR IEROMONAHI z -
1 Aposlolache Seraplon Cazacu 

--
2 Ceplura I Pr. Const. Ilie --
3 Ciorani de Sus Pr. Gh. P0pescu --
4 Pa repa Oomlfian Şoifu --
5 Salcia Pr. Mih. Marinescu --
6 Valea Popii Zosima Corja 

ANEXA E. EDIFICII BISERICEŞTI 

FELUL 
STAREA IN CARE SE GĂSEŞTE REPARI\ŢIUNI CONSTRUCŢIUNI 

,.J OBSE BISERICILOR 
c:( 

Bună I Necesil!I f ln Scoase Ter- li Ne-
Ter- Ne- 1--

1 
reparafil refacere din uz mlnale terminate minate lerminate o 

1---
Parohiale ~1 8 

I 1 ___ 2 --11----2 - --ll----2 41 
---- --

Filiale 28 5 ! 1 1 1 1 1 2 40 -- ------- --------- ----- ---- ---- ----- --···- -- --
Mon. Istorice 1 1 2 --- -----1 ---·------ ---- ------ -- ---

Bis. de clmilir 

1: li 1-3- 1 -- ---- ----- -
Tola! 54 2 2 3 1 4 84 - -

ANEXA F. CASE PAROHIALE 

~1 STAREA .. ln con-o p A R o H I A Ruinai!! Cotropite OBSERVAŢ u 

ci Bun!! li ·1 rebue strucfle 
z reparat!! 

1 ~Voivozl-Urlafi _______ 1 -- -----
2 Adormirea 

" 
1 -- ----- ------ -- ---

3 Albeşli-Mur ___ 1 -- --- ----- ----
4 Albzşll-Paleologu 1 

-- - ----·------ --
5 Aposlolache 1 De 20 ani ---- --------- ·- . 

6 Ceplura I 1 -- - ------------ -- -----
7 Gornet• Crlcov 1 ---- -- -----·---------

8 Gura-Vi!ili 1 -- --- ------------- --
9 tlârsa 1 -- ------- --·--------- ----- --

10 -~~gula 1 -- -- ---
11 Parepa I -- ----- ·--

12 Popeşli li I --
13 Rotari 1 -- -- --
14 Sângeru 1 -- --
15 Tomşanl 1 -- -- -----

16 Valea Boului I -- ---· 
li' Valea Nicovani I -- ----
18 Vi!irbila I -- ----

Total B 3 4 2 1 
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ANEXA~- S f: C T E 

..: I No . o PAROHIA NUMELE SECTEI OBSERVAŢ1UNI u 
aderenţilor o z 

1 Adormirea Advenlislă 1 persoană 
--

2 Ceplura I . 2 familii 
-- --

3 Cioran! de Sus Teodorislă 5 . 
--

4 Podenii Noi Advenlislă 2 . 
-- ·--

5 Rolari • 4 . 
--

6 Sângeru Teodoristă 1 persoană 

--
7 Tătaru Advenlislă 2 familii 

--
8 Valea Nlcovani . 11 persoane 

ANEXA H. PĂMANT BISERICESC COTROPIT 

Suprala ta 
..: cotropii!! 
o PAROHIA OBSERVAŢIUN I u 

o Ha. z 

1 Clllugllreni li 1 
--

2 Ceptura I 1 

-- -

3 Ceplura li 6 

--
4 Cioran! de )os 91,. 

-- --

5 Cond,Halu 1 

---
6 fulga de Sus 1½ 

-- -

7 Hârsa 6'/, 

8 Popeşti li 25 
·- -

9 Rotari 1/4 

10 Salcia 2 

--
11 Sângeru 17 

-- - -
12 Vadu Săpat 31/1 

--
13 Valea Boului 7 

--
Total 81'/, 
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ANEXA I. 
IMPĂRTIREA PROTOPOPIATULUI IN 7 PROISTOSU . . 

i Centrul Proistoşiei, 
u 

ci z 
şi No. circ. 

Circ. I. 

1 VALEA-CĂLUGĂR. 

Circ. II. 

2 GORNET-CRICOV 

Circ. III. 

3 SÂNGERU 

Circ. lV. 

4 CHIOJDEANCA 

-

Circ. V. 

5 CĂLUGĂRENI 

Circ. VI. 

6 INOTEŞTI 

-

Circ. VII. 

7 FULGA 

Proistos şi 

Preşedinte de Cerc. 

Pr. Alex. D. Popescu 

dela 

Parohia. V. Nicovani 

Pr. N-lae Z. Ionescu 

dela 

Par. Gornet-Cricov 

Pr. Grigore Săşcanu 

dela 

Parohia Sângeru 

I Pr. D-tru Dumitrescu 

dela 

Păr. Chiojdeanca 

Pr. Ioan Popescu 

dela 

Par. Călugăreni II 

Păr, Nic. Ştefănescu 

dela 

P~rohia Inoteşti 

Păr. Nic. Nicolescu 

dela 
Par, Fulga de Sus 

PAROHIILE 
APARŢINATOARE 

1. Albeşti-Mur, 2. Albeşti-Pa"' 

leologu, 3. Coslegi, 4 Gura
Văii, 5. Valea-Nicovani şi 6. 

Valea-Popi. 

1. Adormirea-Urlaţi, 2. Sfinţii 

Voivozi-Urlaţi, 3. Hârsa, 4. Gor-
net-Cricov, fi. lordăcheanu, 6. 

Vărbila. 

1. CălugărenI I, 2. Mireşu, 3. 
Salcia, 4. Sângeru, . 5. Tătaru, 

6. Vai-de-El. 

1. Apostolache, 2. Chiojdeanca, 
3. Podenii-N oi, 4. Popeşti II, 

5. Trenu, 6. Valea-Boului. 

---

1. Călugăreni IJ, 2. Ceptura I, 
3. Ceptura II, 4. Rotari şi 5. 

Vadu-Săpat. 

1. Colceag, 2. Fântânele, 3. 
Inoteşti, 4. Magula, 5. Parepa 

şi 6. Tomşani. 

1. Ciorani de Jos, 2. Ciorani 
de Sus, 3. Conduratu, 4. Fulga 
de Jos, 5. Fulga de Sus şi 

.6 Sălciile. 

Observatiuni 

--

----

I 

Preşedintele fiind 
b~trân I s'a dat 
de secretar Pr. 
C-tin Dumitru. 

' 

D-llo. Secretar 
Pr. Stelian M. 

Ionescu. 

I 

____________________ .,:_ ______ --------------· 
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Incă o chestiune va forma obiectul preo
cupării mele: Voiu apăra prestigiul preoţesc 
cu toată energia şi faţă de ori şi cine, căci 
orice scădere a acestuia se răsfrânge asupra 
şi în dauna întregului edificiu, care e bise
rica ortodoxă română. 

Iată un program de muncă la aplicarea 
căruia, pe lângă ajutorul lui D-zeu, pe care 
ii voiu chema întotdeauna, cer sprijinul ira
ţilor mei preoţi, al autorităţilor administrative 
şi al tuturor oamenilor de bine, cu dragoste 
de biserică, de neam şi de ţară. 

P. C. Părinte Delegat I 

Mulţumindu-vă de osteneala, ce v'aţi luat, 
de a mă instala astăzi în scaunul de pro
topop; mulţumindu-vă pentru înţeleptele 
sfaturi ce mi-aţi dat, şi de care să nu mă 
lipsiţi nici tn viitor; mulţumindu-vă şi de 
caldele urări ce mi-aţi făcut, vă rog să adu-
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ceţi la cunoştinţa !naltului meu Stăpân, 
odată cu omagiul meu de neţărmurit respect, 
făgăduiala solemnă, că-i voiu fi cea mai su
pusă şi credincioasă slugă; voiu fi supus 
orânduelilor şi legilor statului nostru şi voiu 
lucra din răsputeri la înfăptuirea acelui ideal, 
pe care I. P. S. Sa 1-a spus cu aceste 
cuvinte: «Am o singură ambiţie, să mor 
sărac, dar cu suflete;! împăcat, că am adus 
hi serica în stare să-şi facă datoria>. 

Şi acum, Doamne al puterilor, care m'ai 
chemat la această demnitate înalta, către 
Tine ridic ochii mei şi mă rog cu Psalmi
stul: dnţelepţeşte-mă şi voiu căuta legea Ta 
şi o voiu păzi pe ea cu toată inima mea. 
Intoarce ochii mei să nu vadă deşertăciunea. 
Să nu iai din gura mea cuvântul adevărului 
până în sfârşit. Şi voiu păzi legea Ta pururea, 
în ve&c şi- în veacul veacului». Amin. 

Pr. VINCENŢIU POP 
Protopop 

RAPORTUL GENERAL AL PROTOPOPIATULUI JUDEJULUI TELEORMAN 
!nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

In baza Art. 62 din Statutul pentru orga
nizarea Bisericii Ortodoxe Române,:mă gă
sesc dator a supune la cunoştinţa !nalt Prea 
Sfinţiei Voastre raportul anual pe anul r926 
privitor la mişcarea administrativă biseri
cească, culturală şi economică financiară din 
toate bisericile şi parohiile ce compun pro
topopiatul nostru Circ. II din jud. Teleorman 
aşa cum ni s'a cerut cu Ord. Nr. 4g42/926. 

Cu toate că s'a comunicat Inalt Prea 
Sfinţiei Voastre şi altă dată, totuşi cred 
de nevoe a arăta că protopopiatul nostru 
din acest judeţ se· compune din: 

5 parohii urbane cu 8 biserici. 
50 „ rurale cu 63 biserici. 

Din bisericile parohiale urbane: Sf. Teodor, 
Sf. Ioan şi Sf. Ilie sunt în stare bună, Cuv. 
Paraschiva în stare mediocră, iar Sf. Ador
mire, nu mai funcţionează, fiind ruinată. 

Din bisericile rurale parohiale, 38 sunt 
în stare buna, ro în stare rea şi două în
chise: Ciurari şi Sfinteşti. 

Din Bisericile filiale urbane, Sf. Impăraţi 
e în stare bună. Sf. Spiridon mediocră, iar 
Sf. Cruce închisă. 

Din bisericile filiale rurale 8 sunt în stare 
bună, 3 bis. în star(rea, şi două bis. închise. 

O singură modificare am avut în anul 
r926. Biserica filială din comuna Tecuciu 
Kalenderu, a devenit parohială sub denu• 
mirea parohia T. Kalenderu II. 

Personalul. 
Preoţi, Cântdnţi. 

Bisericile urbane sunt servite de 3 preoţi 
licenţiaţi, r Sem. grad. II şi unul Sem. 
grad. I; iar bisericile rurale de 2 preoţi li
cenţiaţi, 30 Sem. gr. II şi r9 Sem. gr. I. 
Personal inferior avem la parohiile urbane 
7 cântăreţi şi 8 paraclisieri; iar la parohiile 
rurale avem: 32 cântăreţi cu şcoală şi 63 
practicanţi. 

Mişcări în personal. 
Numiri de preoţi. 

r. Gh. V oinescu a fost hirotonit în preot 
la r Aprilie r926 pe seama parohiei Malu. 

2. Gh. Rizescu a fost hirotonit în preot la 
r August r926 pe seama parohiei Măgureni. 

3. Marin Radu a fost hirotonit în preot 
la r. DC;cembrie r926 pe seama parohiei 
B. Ştefăneşti. 
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Numiti de cdntdreţi. 

r. M. D. Stănculescu pe r Ianuarie ]a pa
rohia Drăcşănei. 

2. Marin Chimoaica pe I Aprilie Ia pa
rohia T. Kalenderu II. 

3. Mihai Popescu pe I Aprilie la pa
Jiohia T. Kalenderu II. 

4. fon F. Ionescu pe r Mai Ia parohia 
Ciurari. 

5. Anghel Păsculescu pe r Aprilie ]a 
parohia Râca. 

6. Radu V. Copaci pe I Decembrie la 
parohia T. Kalenderu II. 

7. Haralambie C. Andreescu pe I Dec. 
1a parohia Gărăgău. 

Paraclisieri. 

r. Anton Vasile pe I Aprilie la fil. Sf. 
Impăraţi-Roşiori. 

2. I. Săvulescu pe I Decembrie la pa■ 
robia Dobroteşti. 

7 ransferdrl. 

r. Pr. N. Marinescu pe r Decembrie de 
la parohia Necşeşti lu parohia „Cuv. Para
schiva" din Roşiorii de Vede. 

Pedepse: 
Pr. D. Biolănescu dela parohia Albeşti, 

ro zile canon Ia Sfânta Mitropolie. 
Pr. P. Ionescu dela parohia M. Goda, 

oprirea salariului pe 5 zile. 
Pr. I. Bărbuleanu dela parohia Mozăceni, 

oprirea salariului pe 5 zile. 
Pr. Stan Marinescu dela parohia T. Ka

]enderu I, oprirea salariului pe 5 zile. 
Pr. I. C. Boldescu dela parohia Bârla, 

5 zile canon la Sfânta Mitropolie. 
Pr. 1 T. Popescu dela parohia Ghimpeţeni, 

dojană şi canon. 

Decese: (preoţi) 

Pr. Al. Popescu dela parohia Măgureni 
la 20 Aprilie. 

Cdntdreţi: 

D. Zamfirescu dela parohia Cucueţi. 
Grigore Popescu dela parohia Ciolaneşti 

din Deal I. 
Marin Chimoaica dela parohia T. Ka■ 

•~nderu IT. 

Date statistice: 
Populaţia acestui protopopiat în 1926 se 

prezintă astfel: 

I 
IOupă reg:strele de stare civil~I 

[oncubinagii familii suflete Născuţi I Căsătorit! I Morii I :I I 22.693 86.850 38 -793 1804 E:09 

In cursul anului 1926 am inspectat toate 
bisericile din protopopiat şi, deşi am înaintat 
la timp procese verbale de cele constatate 
totuşi o revenire asupra vieţii noastre bise
riceşti în tot complexul ei o cred obliga
torie. 

A. Bi#rica. Având în vedere bogăţia ju
deţului nostru graţie solului său fertil, bi■ 
sericile în gc?neral privite nu ne dau o în
făţişare tocmai plăcută si demnă de nişte 
locaşuri sfinte. 

E drept că multe din ele au suferit stri
căciuni din timpul ocupaţiei, unele servind 
chear de grajduri pentru cai j dar nu e mai 
puţin adevărat că după războiu poporul şi- a 
întors privirile către biserică. In anul 1925 
am sfinţit şi redeşchis şase biserici, cheltuin
du se pentru reparări şi zidiri 4.654.169. lei. 
In 1926 nădăjduiam la treabă mai multă, 
dar nu ne■a aj~ttat timpul. Cea mai mare 
parte din această regiune - trei părţi a• 
proape - a fost lovită de inundaţii, grindină 
şi apoi secetă, multe familii fiind lipsite de 
hrana zilnică. Totuşi opera s'a continuat şi 
în anul acesta în mod mulţămitor. Am re
deşchis biserica din com. Gărăgău pentru 
care s'a cheltuit pentru reparaţiile făcute 
410.000 lei. S'a terminat biserica din nou 
zidită din Com. Drăcşănei pentru care s'a 
cheltuit peste un milion lei, iar după ştiin
ţele comunicate de preoţi lucrările de zidiri, 
reparaţii şi îmbunătăţiri aduse bisericilor se 
pot evalua ]a ţifra de peste 4000.000 ]ei. 
Cu ajutorul lui Dumnezeu sperăm ca în 
anul acesta, dacă vom avea un an de bel, 
şug, să aducem multe îmbunătăţiri sfintelor 
locaşuri. Suma de 4 milioane care s'a chel• 
tuit în anul acesta pentru biserici, cea mai 
mare parte s'a strâns deia enoriaşi, dona· 
ţiuni find foarte puţine. 

Rf!zultate mu1ţămitoare vom avea şi lu
cruri mari se pot face dacă fiecare preot 
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în cercul misiunii '.sale îşi va da cel dintiu 
osteneală, de aceea cei buni trebuesc sti
mulaţi. Fără sacrificii şi fără cinste din 
partea preotului în gospodăria sa bisericească, 
nu se poate face nimic, mai cu seamă azi 
când el are lângă el pe lângă Epitropie şi 
un consiliu parohial care controlează şi 
observă totul. Multă onoare se cuvine unui 
preot care poartă grija Casei Domnului şi 
multă osândă celui nepăsător. E drept să 
mărturisim că biserica noastră e foarte să
racă, fără nici un fond, fără nici un venit. 
S'au găsit pe alocuri Primării milostive, dar 
foarte rari cazuri, care au înscris în buge
tele lor subvenţii şi pentru biserici de pe 
urma cărora s'au adus multe îmbunătăţiri. 
Nu mai vorbesc de subvenţia de 120 lei 
dată de Onor. M. Culte, care dacă în timp 
normal însemna ceva, ce valoare îi mai 
putem da în 1926 ! Cel puţin să fi majorat-o 
de ro ori. 

Din starea aceasta de înjosire şi sărăcie, bi
serica va ieşi când fiecare preot îşi va da oste
nea1a de a pune bazele unul fond parohial, 
şi când toate veniturile rezultate din plu
surile de pământ, cari în acest protopopiat 
trrc de 200 H:i., vor fi administrate corect 
şi vor trece asupra Bisericii conform noj_ei 
lege de organizare bisericească. 

Case parohiale avem foarte puţine, de oare-ce 
până azi încă nu s'a simţit nevoia lor atât 
din partea poporului la care n'a fost în uz, 
cât şi din partea preoţilor, fie-care făcându-şi 
gospodăria sa proprie acolo unde a fost h!
rotonlt. 

Cu timpul însă ele vor deveni o necesi-• 
tate chiar dacă preotul îşi are lo~uinţa sa. 
Casa parohială va fi locul de adunare al 
consiliului parohial, cancelaria parohiei, b!
b!ioteca parohială, farmacia parohială etc. 

In acest protopoplat avem dnci case pa
rohiale: una la biserica filială „Sf. Impăraţi" 
din Roşiorii-de-Vede şi restul, în parohiile: 
Dideşti, Drăgăneşti, Cucueţi şi Merii Goala. 

In casa parohială din Roşiorii de Vede 
se află grădina de copii a filialei „Societăţii 
Ortodoxe a Femeilor Române", iar în cele 
dela parohiile rurale locuesc preoţii. 

Cimitirele. Fiecare parohie îşi are cimitirul 
~ău pentru îngroparea morţilor. In tot pro
topopiatul ele au trecut dela comună în pro
prietatea parohiei în mod pacinic şi se su
pra veghează de paroh şi Consiliul parohial 
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conform Art. r 70 din Statut Dacă din punct 
de vedere al împrejmuitului am reuşit ca 
aproape toate cimitirele să fie închise pentru 
a nu mai fi expuse vitelor şi râmătorilor, 
totuşi ele au multă nevoie de îngrij!:e. La 
noi poporul încă, nu-i pătruns de cultul 
morţilor, de aceea te cnprinde jalea de as
pectul ce ţi-l dă unele din aceste cetăţi ale 
repauzaţilor ; morminte aşezate fără nici o 
regulă, cruci rupte şi trântite pe jos, călcate 
de picioare ; în loc ca cimitirele noastre să 
aibă înfăţişarea unor adevărate grădini bine 
îngrijite, unde fie-care s'ar putea retrage pen
tru o meditaţie sufletească. 

Ţinerea în bună ordine a cimitirului nu 
se poate menţine decât numai atunci când 
fiecare cimitir îşi va. avea păzitorul său, care 
ar trebui să fie impus tuturor consiliilor pa
rohiale. Aceşti păzitori şi îngrijitori totdeodată 
ar putea fi plătiţi dintr'o mică taxă luată 
pentru locurile de morminte conform Art. 
171 din Statut, sau alte venituri. 

/nalt Prea Sfinţite Stăpâne, 

După observaţiunile generale făcnte în 
prima parte a acestui raport cu privire la 
personal, Biserică, case parohiale şi cimitire 
ca chestiuni de administraţie, trec acum la 
activitatea culturală desfăşurată în cursul ace
stui an, 1926. 

Un punct asu pra căruia tre bueşte îndrep
tată toată atenţiunea este 11 Strana". Serviciul 
nostru divin a devenit ceva monoton, fiindcă 
strana în bisericile noastre e lipsită de viaţă. 
Majoritatea cântăreţilor sunt practicanţi, fără 
nici o cunoştinţă a muzicii bisericeşti. Răul 
nu se poate îndrepta uşor fiindcă cei talen
taţi sunt foarte puţini, iar cei recrutaţi din 
şcoala de cântăreţi din T.-Măgllrele sunt slab 
pregătiţi. 

In ur~a dispoziţiunii Inalt Prea Sfinţiei 
Voastre cântăreţii din Roşiorii de Vede, s'a u 
adunat în cercuri săptămânale pentru repe
tiţii de cântări la cari s'au aliat şi alţi tineri 
cari doresc să o~upe posturi de cântăreţi, cu 
rezultate mulţămitoare. Ce facem cu cei dela 
bisericile rurale? Fără nici o pregătire atftt 
în cântare cât şi la cetire. Pe toţi noui re
comandaţi i-am chemat întâiu la Protoierie 
pentru examinare. Nici unul, nu merita po
stul solicitat, dar a trebuit să le cer numirea 
în lipsa altora mai pregătiţi. 
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Multe din aceste lipsuri s'ar pierde şi am 
fi în adevărat progres, dacă am reuşi să 
avem în toate bisericile coruri, dar lucrul 
este greu. In primul rând vine lipsa de mij
loace băneşti, apoi lipsa de voci, lipsa de 
dirijor şi în foarte multe părţi lipsa de bună
voinţă. 

Unde a fost un învăţător iubitor şi al 
strănii din biserică sau un preot şi dascăl 
de copii acolo s'a putut înjgheba şi un cor 

CERCURILE 

Adunarea·preoţilor şi cântăreţilor la cercul 
pastoral este un fapt deosebit de însemnat, 
pentru viaţa noastră creştină şi ca o îndru
mare în general a clerului spre o activitate 
pastorală-cu1turală.Organizate în 1924 în acest 
protopopiat, astăzi ele sunt în plină activitate, 
atât preoţii cât şi poporul arătând cea mai cu
rată dragoste de muncă în via Domnului. Şi 
folosul pe care îl aduce şedinţa unui cerc pas
toral, bine rânduit, este · mare şi nepreţuit 
pentru îndrumarea noastră pe calea morală 
şi religioasă pe calea desăvârşirii noastre su
fleteşti. 

In acest an s'au ţinut 50 de şedinţe, câte 
una în fiecare parohie. In deobşte programul 
ce se desfăşoară cuprinde cam trei puncte 
principale: Săvârşirea serviciului Divin în 
sobor la Biserică, o convorbire intimă între 
preoţi şi sedinţa publică de obiceiu la şcoală. 

Am vizitat multe cercuri din protopopiatul 
meu, la unele luând chear parte activă aşa 
că pot să-mi dau părerea că sunt şi lipsuri, 
dar şi mari greutăţi pe care le întâmpină 
preo~ii. Mulţi preoţi, mai ales cei bătrâni, 
din cei tineri mai puţini, n'au pregătirea 
necesară asupra subiectelor tratate fie predică 
sau conferinţă publică şi aceasta provine din 
lipsa de ocupaţie culturală asupra căreia am 
atras atenţiunea tuturor preoţilor în baza 
ordinelor Inalt Prea Sfinţiei Voastre, mai 
ales că timpurile de astăzi cu apariţia atâtor 
secte cer o mai multă cercetare a Sf. Scripturi, 
cer o desvoltare şi o documentare mai amă
nunţită a tuturor învăţăturilor cuprinse în 
Evanghelia zilei. 

Mult câştig de muncă şi mari înlesniri 
ne vin din partea tovarăşilor noştri de luptă, 
a d lor învăţători; de aceea am căutat ca să 

bisericesc, dar sunt puţine în protopopiat. 
Sunt mulţi învăţători cunoscători ai strănii, 
cari ar putea ocupa şi aceste posturi dar 
numai dacă ar fi mai bine plătiţi, leafa de 
bază fiind prea mică. 

Ca o măsură de ordine şi de estetică sunt 
de părere ca şi cântăreţilor bisericeşti să li 
se impue o uniformă cel puţin în timpul 
serviciului divin pentru demnitatea locului 
ce-l ocupă. 

PASTORALE 

combin multe din cercurile noastre cu ale 
d-lor, în înţelegere cu d-l revizor şcolar al 
judeţului, cu rezultate foarte frumoase. 

Elevii şcoalei prin coruri şi recitiri reli
gioase adaogă mult la munca noastră pa
storală. De multe ori o poezie religioasă, 
bine aleasă şi bine expusă şi o cântar-.: me-
1 odioasă în cor din repertorul nostru religios 
face mai mult de cât o cuvântare cu ame
stecătură de citaţii, de numiri streine, neîn
ţelese de popor. Da, concursul d-lor învăţători 
ne este necesar. Unindu-se cercurile, numai 
atunci munca acestor două elemente de forţă 
culturală la sate va fi desăvârşită. 

La toate cercurile s'a adunat din ofrandele 
aduse de credincioşi la slujbe aproape gooo 
lei din cari s'au împărţit la popor, la cele 
mai multe cercuri, broşuri de cuprins re
ligios dela „ Institutul Biblic" în valoare de 
5.000, pânză la copii orfani etc. Tot pentru 
popor am mai distribuit de la editura 
„ Cartea Românească '1 broşuri în suma de 
3600 Iei, iar pentru ca Consiliile parohiale 
să cunoască „ Legea şi Statutul" pentru or
ganizarea bisericii ortodoxe le-am procurat şi 
distribuit prin preoţi 1000 de broşuri în 
valoare de r 2.000 lei. 

In legătură cu activitatea culturală stă şi 
chestiunea bibliotecilor parohiale. 

Regulamentul pentru punerea în aplicare 
a legii clerului mirean suna astfel: ,,La 
fiecare parohie va fi o bibliotecă parohială, 
care se va înfiinţa treptat. .. ". Citeam într'un 
articol scris înainte de a se înfiinţa Casa 
Bisericii: ,,E nevoe în ţara aceasta şi de o 
casă a bisericii, care va da pentru biserică 
roade neînchipuit de mari. Ei bine când se 
va întemeea această instituţiune atunci vom 
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avea cu siguranţă cite o bibliotecă pe lângă 
fiecare casă a Domnului 11

• 

De atunci sunt 20 de ani şi biblioteca 
parohială a rămas un ideal greu de realizat. 
Da, se simte mult nevoia unei biblioteci cu 
cărţi de conţinut religios-moral, cu reviste 
bisericeşti, mai ales azi când sectarii ne 
inundă cu tot felul de scrieri rătăcite şi 
când cu toţii ştim că ştiinţa însemnează 
putere. Sunt şi preoţi care au lucrat neîn
cetat şi cu râvnă pentru realizarea acestei 
frumoase idei, dar fără mari isprăvi, lipsin
du-le în primul rând mijloacele băneşti. 
Dacă sunt fonduri totul e cu putinţă. Ori, 
fiindcă biserica noastră a fost şi este săracă 
şi chear din ce i s'a luat nu i s'a dat, prin 
forţa Incurilor a rămas înapoiată ca şi preotul 
său al cărui trecut n'a fost mai fericit. 

Deci bibliotecă parohială, care să fie uti
lizată de popor nu avem la nici o parohie. 
Preotul îşi· are biblioteca sa pe care numai 
el singur o foloseşte. Când Biserica va dis
pune de fonduri disponibile, ;numai atunci 
va putea şi Ea veni în ajutorul fiilor săi 
atât sufleteşte cât şi trupeşte. Astăzi biserica 
este asemenea unei mame care trăeşte din 
mila copiilor săi, deaceea ea îşi duce viaţa 
aşa de greu. Şi fiindcă Biserica deocamdată 
este lipsită de mijloace suficiente pentru o 
activitate proprie, o colaborare a preotului 
şi învăţătorului şi ceilalţi factori se impune 
în fie care parohie, pentru înfiinţarea unui 
cămin cultural, farmacie parohială (comu
nală) etc. Începuturi s'au făcut, dar în puţine 
comune. Aşa, s'au înfiinţat căminuri cultu
rale în Roşiorii de Vede, Scrioaştea, Peret, 
Miroşi, Merişani, etc. 

Casa parohială ar trebui să fie înfiinţată 
în fiecare parohie chiar cu impunere pen• 
tru preot, stimulând pe cei care vor face 
primele începuturi. Prin această casă paro
hială nu înţeleg atât locuinţa preotu1ui, cât 
locul unde el îşi poate îndeplini mai cu 
uşurinţă, atribuţiunile sale de apostol. Aci 
va fi cancelaria parohială, biblioteca paro
hială, o mică farmacie - fiindcă azi avem 
comuni de 2000-3000 suflete fără cel puţin 
un agent sanitar-, locul de adunare al Con
siliului parohial, al Epitropiei parohiale, cu 
o sală de lectură, etc. etc. 

In urma dispoziţiunilor !nalt Prea Sfin
ţiei Voastre, în ultima lună, în Decembrie, 
şi-au luat început în Roşiorii de Vede în 
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fiecare Sâmbătă seara între orele 7-9, şe
dinţele religioase. 

începutul a fost destul de frumos, cre
dincioşii mărind numărul după fiecare şe
dinţă. Un tovarăş de muncă în această 
activitate de cultură religioasă-morală nă
dăjduim să avem pentru viitor pe actualul 
director al Liceului care ia parte activă cu 
elevii la conferinţele noastre. Cu anul ce 
începem activitatea aceasta urmează sa-şi ia 
naştere în fiecare parohie. 

/nalt Prea Sfinţite Stăpâne. 

Aţi dispus încă de la r 9 2 2 să se intro
ducă în fiecare biserică un „disc al milelor"' 
din care ro¼ să se dea fondului central 
al milelor, iar din restul de 90°/0 să se dea 
ajutor săracilor, pe temeiul că nu-şi po::ite 
îndeplini adevărata ei misiune dacă nu exer
cită şi fapte de milă creştinească. După patru 
ani de insistenţă mai sunt şi astăzi biserici 
- deşi puţine la număr - care n'au discul 
milelor înfiinţat în mod efectiv, din cauză 
că preoţii au preferat să dea cota ro°fo din 
pungă pentru fondul central, fără să-l mai 
introducă în biserică, deşi nu acesta este 
scopul. Anul acesta am înaintat Sf. Mitro
polii 2713.50 lei, cota ro¾ dela 47 parohii 
afară de 8 parohii care, nu ne-au trimes 
nici un rezultat. 

Din rapoartele preoţilor se constată că 
restul de 90°/0 unii l-au depus la bănci, iar 
alţii au împărţit ajutoare la săraci. 

In multe locuri efectul acestui disc e ad
mirabil. In comuna Peret în două rânduri 
s'au împărţit ofrande (pânză) la săraci. Prima 
dată cu ocazia cerc. pastoral, preoţii au cd• 
tizat fiecare cu câte roo lei, apoi poporul, 
mărind fondul cu peste 4000 lei, cu care 
s'au ajutat toţi orfanii de război. Cu a doua 
ocazie d-na proprietară şi alţi fruntaşi din 
comună au mărit donaţiunile la peste 5000 

de lei tot în ajutorul săracilor. 
Tot pentru „fondul central al milelor" s'au 

mai vărsat din acest protopopiat următoarele 

sume: 
r) 4.400 lei cenon pentru dispense de 

cununii în post. 
2) r.500 lei colectaţi de la redeşchiderea 

bisericilor din parohiile T. Kalenderu II şi 
Gărăgău. 

Pentru academia de artă şi muzică bis. 
I) 4r40 lei taxa 2°/0 din preţul picturii 
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bisericilor din parohiile Drăcsănei, Slobozia- toată lumea la căratul pietrişului pe sosea, 
Trăznitu şi Gărăgău. iar bisericile pustiite. Fără măsuri severe nu 

Pentru „Sf. Mir": se poate ajunge nici odată la rezultate bune. 
r) 5289 lei colectaţi dela parohii în ziua Ori cât s'ar strădui şi preotul, toată munca 

de 26 Oct. lui e zadarnică da,:ă şi ceilalţi factori cu 
Pentru „Crucea Roşie": răspundere nu-i dau nici un concurs. 
r) 783 lei 50°;0 din colecta parohiilor Dece oare n'ar lua toţi pretorîi de plăşi 

din ziua de 29 Aug. măsura foarte lăudabilă a d-lui pretor T. Teo-
Pentru căminul p::-eoţilor s'a subscrl.s şi dorescu în plasa sa Roşiori? Dela prima 

vărsat 42.538 lei. vizită a d sale în fiecare comună a dat ordin 
Pentru plata abonamentului la curierul ca din fiecare familie să meargă unul la 

,,Apostolul,, 15.440 lei. biserică, iar toate autorităţile comunale, câr-
Pentru p'ata abonamentului la Bis. Ort. ciumari negustori, morari etc., să nu lip-

Română 7.500 ld. sească nici odată. Rezultatul: Toate bisericile 
Pentru publicarea parohiilor vacante în din plasa sa Duminica şi sărbătoarea sunt 

„ Aposto1ul ". r.200 lei. pline de popor ca şi în zi de Paşti. Preoţilor 
Din 50 parohii rurale din acest protopo• le-a pus obligaţiune să fie bine pregătiţi 

piat numai două parohii: Urlueni şi Tomeşti- pentru predică. 
U rlueni n'au pământ pentru personal. Sunt bine venite aceste măsu;i, căci de la 

Pământul tuturor bisericilor rezervat per- slăbirea sentimentului religios· şi-au lua 
sonalului se socoteşte la 588 ¼ Ha., iar avânt atâţia sectari, care şi-au făcut aderenţ 
plusul peste acest pământ ar fi 207 Ha. în câteva comuni şi în acest protopopiat cam 

Dacă acest plus de pământ s'ar administra la 80-90 de familii adventişti de ziua 7-a 
în mod conştiincios s'ar da Bisericii mari şi c·'.te-va familii de baptişti. Ca răul să nu 
venituri, din care s'ar face mari îmbunătăţiri. se întindă, datoria statului este să se inte
Sunt şi pământuri cutropite pentru care con- reseze de toate curentele confesionale din 
siliile parohiale respective va trebui să in- două puncte de vedere: I. Tradiţia religioasă 
tenteze proce3e de revendicare în legătură strâns legată de cea naţională îl obligă să 
cu „ Eforia Centrală". Din cele anunţate ţină neatins tezaurul pentru care au trăit şi 
putem să menţionăm: La Parohia Popa sunt murit înaintaşii noştri; 2. Cosmopolitismul 
acaparate 4 ½ Ha; la Parohia Malu 5 Ha; sectar loveşte în obiceiurile noastre, învl
la parohia Scrioaştea 4 Ha, etc. nuiadu-ne de imoralitate, ceeace e o insultă 

In unele parohii, consiliile şi ep:tropiile care se aduce c.nei naţiuni. Insultarea dog
parohiale alese dnpă legea nouă au şi în- melor bisericii noastre şi a tradiţiei sfinte 
ceput un control binevoitor privitor la ave- aduce cu sine dispreţul ordinei existente 
rile bisericilor, cari până acum din cauza precum şi dispreţul autorităţii. Statul e 
unei administrări neregulate se păgubiau cu chemat a ocroti legea şi neamul. Preoţii îşi 
sume însemnate. dau toată silinţa luând poziţie puternică în 

Trecând la partea religioasă-morală a tu- cercurile pastorale contra acestor rătăciţi. 
turor parohiilor constatăm multe scăderi. Un rău din punct de vedere moral, care 
Poporul încă îşi menţine în parte credinţa s'a întins mai ales după războiu sunt Concu
cum a moştenit-o cu toate obiceiurile din binaglile. Ar fi bine ca autorităţile adminis
moşi strămoşi. trative să ia măsuri severe şi apol să vină 

Frequenţa însă la biserică e foarle slabă, şi combaterea din partea Bisericii. 
nu numai la sate dar şi la oraş. Una din Acestea fiind în scurt modestele mele 
cauze ar fi şi nerespectarea repaosului Du- aprecieri asupra bunei rândueli a Bisericii 
minical, care cu toată legiferarea tot nu se ţine. şi clerului ei, cu adânc respect le supun cu-

Treceam într'o Duminică în inspecţie prin noştinţii !nalt Prea Sfinţiei Voastre, rugân
parohli, toată lnmţ!a era la muncă pe câmp du-Vă a dispune cele ce veţi crede de cu
în cât îţi făcea impresia că nu trăim în ţară viinţă. 
creştină. In timpul Sf. Leturghii autorităţile Sunt al !nalt Prea Sfinţiei Voastre prea 
comunale, percepţiile la lucru, cârciumi des- plecat şi supus serv. 
chise, plăţi pentru lucru la poarta propietarului, Prolop_op, Econ, FLORU IONESCU 

Corn. No. 207 - TIPOGf<AFIA CARŢILOR BISl:RICEŞTI 
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TABLOU 
de evidenţa pământurilor bisericeşti folosite de personalul bisericesc, al celor în plus, cimitirelor şi curţilor bisericeşti 

dela parohiile din Protopopiatul Breaza, judeţul Prahova. 
Anexă la raportul general pe 1926 

;~:~~1~\
1:::::\t:t PAMANT IN PLUS PESTE CEL FOLOSIT DE PERS. BISERICESC CIMITIRELJ:: CURTEA ms. 

~ NUMELE PAROHIEI DE CINE 
ESTE 

INCHIRIAT 

O B S E R V AJ I U N I 
:, 
u 

z 

1 Sinaia 

I I I I li Are pămân t pentru construirea bisericească 
d B )C o jum. Ua, 

1

_ _ Nu e biserică enoria l ă , 

-
_-___ -___ -_ --- -1-------1----' ------1----1-- a _ una , - _ ---111--------------11 

2 Sf Treime-Câmpina 
1-----------1--- --- --- --- --- ---1------1--- 1------1-- - - - ---- -----le---------------11 

5.- da 2100 veche 

3 Sf. Voevozl 5.- 2 da 1870 bună 

l----------+--1--- --- - -- --- ---1------1--- ----11-- - - - --- --1--ll-------------11 

4
1
_A_d_o_r_m_ir_e_a __ •_• ---+- 5_._- _

1 
___ 1-II ---- _-__ -__ - ____ -___ 1 __ -_1 ___ -___ 1 __ -_1-= _ ~ __ • --ll-_

2
_
2
_
1
_
4
t--•-ll---------------ll 

5 Slobozia 6.50 3 da cu sârmă -· veche 

-- -_- --1-~ da Minist. Cult. 3 ani 1 Ian. 1929 7175 - - - ------i---,f------_;, _______ " I 
16.- --2- 2.oO da ~3-a_n_l_1_1 ___ 1_9_29_ 1_ 3_750- - -

6 filipeşli de Târg 
- -_- - - 3-~ da --.. -- 4 ani 1 1930 60001- - da veche de 

-- ulucă -=- ____i_ ~ da • 2 ani I " 1928 2625 - _ 

1800 bună 

1-----------1-------------1-----1---1·-----1 -- - - - ----n---1---ll-----------------11 
- 1 2.50 da Mlnlsl. Cull. 3 ani 

---=----2 2:&i da „ 3 .. 1950 Parohială 

7 Ariceşli-Ractivan 7.60 5 7.62 --3- 7":= da " 3 • 
-- - - 4- O.ti2 d 3 l ·"' - "I "'"' veche 

1510 Filială 

-_- --5-7:"= d: : 3 : 
1-----------1---1----11--------1------1---

--1---1~----ll 

da cu sârmă 1980 bună 
8 Azuga 

d cu ulucă _ 
a veche I 

1-----------J---1--- ___ --- ___ ___ 1 _____ ___ 1------1 ___ - ~ - --- - ---tl---------------11 

;:~1 111 Pământul s'a lua t măsuri a fi scos în lici
to.ţie pentru exploatare petroliferă . 

Este com plect, 9 Baicoiu I- g_~2! 
~-~ 

1-----------1----1----11-- ------'-----1--- 1------1--- - ~ - ---- ---:c::-::l-"'--11---------------11 - - - - - l ___ -___ 
1 
__ -_1 ___ -___ 1_-_ - da da c~e~lţ;ă 600 bună 

10 Bordeni 
J parohială 

) mială -------1---1------1--- - - - ---- ---1---11----------------!l 

11 Dărmăneşti 

i- 0.06 1 0.06 ~I - - _ _ 2200 veche 

7.50 3 - - - - - - " 2500 bună 
1--------- ---1--1- --------1------1--- ----- -- - - - - -- 1---1---lf---------------11 

da 2500 veche 
12 Brăfăşanca 7.50 3 

da 1500 bună Nu se cunoaşte condiţiunile arendări pă-
mântului. 

1----- ----1---1--- --- --- --- --1-----1~--1-----I-- - - - -----11---1·--il--------------i -_I~ . 
16 Buşfenari 1.4'/, 1 1.141/ , t 1.14.1/, da Minist. Cull. -

1200 Are doul cimittra: unul în corn. :ifuşten ~ 
altul în corn. Poiana• Ţapului 17 Buşteni 

l81_c_ă_11_·n_e_şt_1 _____ ---1- 86- .. -5205--46- - - : 1' : ,' - ------!,-_-- ·1·------1 __ --1~ - ddaa _cv_u~u-:h-~~-:-ă 
19 Băneşti - - - veche - --=- -_- ----1--=-1---- - ,-_-'--_---i-_- '-= e-: --ve-ch_e_ 

1500 

800 veche 

20 Brebu I 
3850 bună 

1- --------- -1--- --- --- --- --- ---1------·1---1------ 1-- ----1---->~-----,~--------------~-
2Î Comarnic 850 

- 1 724 I ' 

8 8.50--2- 0:14: ,1: 
da Minist. Cult. 3 ani 
da • 3 • 
da • 3 • 

1 lan . 1928 
1 . 5400 -- da cu ulucă 

nouă 
2080 

ln· această parohie sunt 2 ci mitire, unul 
care· nu se mai foloseşte , altul nou, din 1975 
pe cam Consiliul Comunal l-a predat epi--=- 3 0.50- tropiei1 in, prezenţa Protopopului. i 

1-----------1---1--- --- --- --- ---1------1---1-----1 __ -e-- ----o-- ---1~---------------;1i 
- - da cu ulucă 22401-=--~2 Brebu li veche 

---------- -li--- ,- -- -- ----1------ ___ ·1---- -1--- 1- 1- - ----

{ parohială - - - - - - - d I ă ---i---1,--------------:II 
23 Cornu de Jos lilială - - - -_- - - ------ - da a cu u uc ----

,- ------ - - --= C veche 

_-_ ----1 _ - _ - --1-1- :::-,,,-- - - ,--_l------1----= - da· sud Id =1:-p-D1n-_Yită-ll------------l 24 Cotoiu 

6.01 da -

25 Difeşfi 9.50 3 0 .56 da ~ venit în bugetul pa roii.iei. 
4 16.01 2 1.04 da [ _ - I _ - - da Dfflti vucht 1300 bun i Arenda de lei s.100 anuală este trecut! ca 

4 0.40 da j 
261_E_d_e-ra-------i--_- --=- -_- -_- -_- - _- i---_---l--- - j - - da - ;----

1
11
111

i~re,, ---l,.-n __ - .,-l .. 1---------------!l

1 
- ~ l.dHI 1Lu1upm, N'a comunicatdatelo. PămAnt are biserica. 

Ne com unicate datele: re!eritoat"e la pre
zentul tablou şi se cunosc d in inventarul 
de la protoierie, 27 Filip. de păd . ( filială 017 ha - - - - - - - da bună 

)parohială 9ha.-----J--l--~-i- -

28 
Ghirdoveni ) parohială _ -_ _ -_ - _-_ -_- - - _ - - ~ecomunicate datele rdc.ntoare la pre-

n· lă -- -- " zentul tablou , 
l-------''-1_1a ___ 

1
_ -_ - - I - - - - - - da „ Cimitirul este în curtea biserici filiale. ; 

---- -~ --::....--!1----------------11 , 
29 fricoasa _ _ _ _ _,. _ _ _ _ _ _ 3{XX) Parohie nou înfii n ţată. Wace cimi ti r şi nici 

pă.mânt. decât donaţi a de 3000 m. p. 

- - - da 495C rea 
30 Goruna \ parohială -

7 
___ - _-i---1 i---i ___ _ 

31 Haimanale 8 50 6 I 
/!iliall! - _ - --_-..._ _ -_, __ -__ 

1 
_ - _ ==ţ da veche ~

1

~ 

~--------~--· - --)------~--- - ---~~- ~~~ 
32 Lilieşti / 1--)pa-rohla--Llă _- _-~-- _- _- - - --_-- ~-~~l-7lul.nă 11------il 

~ COOIJ.lDlcal datele curente. 

33 Măgureni filială _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Puahia era insă impropjetă.ii.tl la. 1S64 

filială ' c:;1!
2 ::u:i.;c:1i:0

c::~i~:· b ls.c.ricllor fili ale. 

t---------'------11---1----;,--------1-----+ --1------:1_ ~~ - ----l!---J-- --'!---------------11 

) 

Ne comunic.a\ datele cerute.. Pa,ohia a 

34 Nirgiaeni de jos parohială - - fo&t im~oprietăritl la 1864 •CU doUĂ loturi 
filială - - - - - - - - - •· a I 7 pogoane, fiind şi o bu:erică Ulială, 

P arohia a.re 2 cimitire afară.. de cur\il e bi-

' 35 Meliceşti 

36 Moreni 
\ parohială 
Î lilia l ă 

sencilot. 

__ ,_ -----1---+-----1---1-----1- _ _ ,_ ----lf---1---11----------------11 

- da buna 

72'1, 

_-__ , __ -_,, __ -_~ --_- - - - - - I .~ '- 1500 • - I ---- --1-----1---~----:--=:__1-~·L ,- ---111-..:.:.;4--=--~1 
6 - - - - - - - - - Ida bună 5600 • 

CimJ.tirul. în. ~ea fil ialei... 

371-N_•_d_e1_ea _______ 1--_s_1.5C l--6~1----•--=-- _-__ 1---1~------1 -----1-------l-----~~ 1~ da 
1

_ v_e_ch_e_11_1_600-t_v_e_ch_•-il-l -------------li 
38 Ocina - _ - _ _ - _ - - _ --=\ · da '!iunl! N~.1.comunicat datele cc::.uto. 

,- '---1---i!--------------~1 

39,_P_i_ei_r_ic_e_a_n_a _____ .J __ -_ . _ _ _-__ - _--:: 1,-_- j -___ -___ , __ -_, ___ -_-__ 1-- _ da 
1
,-_ -_:::.:::ll---!1-v_e_c_h_e~--B-• .. _'_i""_ n_•_•_•_• _n_ic_, _• _n_f•_' _d_~_p_il,mli_ ·n_•_· --li .-- _ 

1

_ N:~, comunic.lli do.tele. 

401-P_o_du_1-_v_ad_u_1u_1 ____ .__s.1 s i - - j _ - i - - _ - - - '!da 
1 

; 

41 Poiana-Prabon \ parohială _-_ - il_o_~===J=I o.W _d_a_l_lfllil_- -•~-1ng-~1-----i---:- -j'---~l======: ::==35=00=_ 1 _b_u_nă, j 
{ lilială - - 8.50, 1 ! 8.50 da I Minisf. Cu lt. - - ---=- -- da j mediocr! 25Xl veche ; 

421-P-ro_v_il_a_d_e_)_o,_s ___ -4 __ 8._;J ___ ~ 1---:---1--=-: _ I _ I _ _ _I -_;_Ja. bun! ~ -b-u-nă-;I;. -.-,:-;;-_,""- m-un_i.ca_l_d_a_1,1-.. -_ A-,-._-,ăm-u-,u-,-,-om----ltj 

43 • • sus ~ 2c l - i - 1--=-•7 ---1 - - ·~ 1~~~~ Cnntintllânglcurl<LbiS<tieli, j 
\parohială_-_ - ~ - _-_

1
_-_I - _ ' - I - - !_:_::I-- da potrivită ,:- lleO----=- : 

)lili ală 6.- + _-_,_-_!- _ I~ - _ ' _ ţ__•_1

~1veche 

451_sec_ nr_ia ______ 
1 
__ ~ _ __ 4 i-=- _-_I_-_I-=_ _ ~ _ - _=.__l ~1:_ --·-- ll--s-:,-15 -b-un_ă-tt------------l l 

46,_Ş_o_ir_n_e _______ _. __ -_~l_-_l_-_1_-_l-=_I - L - -'~- da buna j ___ •- 111 - '-'~-·~_;._•_ ... _ un_i_••_•_d_•_•e.1&. __ ,.,_ •_p_l!Jn_ ân_, _•_om_--1 ! 
_ I 8.501 1 I 5. - I da MinisL Cult. I - I - --=--i - -ii 
" I I 2 3:il da • - - - I - da • I 

48l·-_T_e_1e_g_a ___ 1.--\-p-a-ro_h_i-al-ă-l--=- ~ I :ao, : -' : ! = i : I = ' = -~r::[ ::::~::~-,,-1-40:- 1-. b-u-~-ă"'ii-.-,-~-~·-t~-t~-:---~-:-u\-:=-,.-~-.. -k-"--':-i:-~~-;-.~-,'.-P-.,,- ,-,.-.-ll 

44 Scorfeni 

47 Taica 8.50 
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I 

' 
I 

14 " "sus I 8.50 2 

---

15 
" 

„ sus II 7.25 5 

-
16 Buşlenari 1.4½ 1 

---
17 Buşteni - -

--
18 Călin eşti 6.25 6 

---

19 Băneşti 8.50 4 

---

20 Brebu 1 - -
------

21 Comarnic 850 8 

---
~2 Brebu 11 - -

{ parohial ă - -
23 Cornu de jos fT 

1 ială 
---

24 Cotoiu - -
---

25 Di feşii 9.50 4 

-
26 Edera - -

--
) pa,oh;a1' 9 ha. 

27 Filip. de păd. --- -
filială 017 ha 

~ parohială - -
28 Ghirdoveni --- ---

filială - -
---

29 fricoasa - -
---

\ parohială 
30 Goruna 

- -
( filială 

--- ---
- -

--
31 Haimanale 8.50 6 

,_ 
32 Lilieşli -

-
---

-
---
l.14' /. 

---
-

---
-

---

-
--

-

---
-
8.50 ------

---
-
-

---

-
--

16.01 

---

-
---

-

-
---

-
--

-

----
-

-

-
--

-

-

I 
-

__ l_l 
--------

1 1.14.1/, d a 

--------
-

-
I 

I 
I 

a 
a 
a 

__ 1_ 7.24.' i, ~ 
__ 2_ 0.74.1/, ~ 
__ 3 0.50- _d_ 

1 
2 
3 
4 

6.01 d 
1.04 d 
0.56 d 
0.40 d 

a 
a 
a 
a 

- -

--

Minisl. Cult. -

- -

- -

- I - I 
- I -

I 

Minist. Cult. 3 ani . 3 " 
" 

3 " 

- -

- -
- -

- -

l 
= -= ~ 
~ 

=- -
~ 
] 

- -

- -· 

- -

- -
--

- -
- -
- -

- -

- -1_- - ---
) pa,uhla1' 

33 Măgureni filială 

filială 

34 Mărgineni de jos 
) pa,ohfai, 

filială 

35 Meliceşli 

36 Moreni ~ parohială 
lilială 

37 Nedelea 

38 Ocina 

39 Pietrlceana 

40 Podul-Vadului 

41 Poiana-Prahova 
~ parohială 

filială 

42 Provita de Jos 

43 . " 
sus 

44 Scorteni 
~ parohială 

filială 

45 Secăria 

46 Şolrile 

47 Taica 

48 Telega I 

49 Telega li 
~ parohială 

lilla\ă 

50 Teşita 

51 Trălsteni 

52 Ţintea 

53 Urlela 

54 Floreşti 

55 , Lunca-Mare 

56 Predeal 

- - -

,_ ---

- - -

-- --
- - -

--- ---
- - ---- --- ---
7.2•/a 6 -

--- ---
8.50 6 -
,_ ---

- -- ---
- - -

--- ---

8,50 6 -

----- ---
- - 050 ---,_ --
- - 8.50 

------
s .. so - -

------
4.50 2 -

--- -- - ---- --- ---
6.- 5 -

--:-
8.25 4 -

-- --
- - -

-----
8.50 5 8.50 

--- ---
- - 8.50 

------
- - -------- 4.-

8.50 9 5. 

------
- - -

1 0 .50 da 
--1 8.5olcta 

I 
__ I 

------ --

1 

2 

7.-

6.-

1.-

5.- da 
350 da 

4.- da 

5.-

--- --1- 6.50 da ---
8.50 3 7.-

2 0.50 da 

8.-1-3 
-1 

8.-
--1 

7.- 6 -
-- ---

8.50 6 -
-----

- - -

-

-

-
-
-

-

-

-

-

Eforia Spil. Civile 
Minisl. Cult. 

-

-

-
-
-

I 
-

Minist. Cult. 

" 

-

-
I Minisl. Cult. 

Minlst. Cult. 

-

Consiliul parohial, 

-

I -

I -

I -
---:..-- -,--- --' 

Protopo p V. OPRIŞ 

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-=-I 
-

-
----
-

-

-
----

-

-

-- -
3 ani, 

-
---

l an 

-

-

-

-

da 
LU UIULJ 2400 I - - - veche " 

- - -
- - - da . 2135 buuă 

---- - -
- - - da " 

1500 bună Nu se cunoaşte condiţiunllo ar~dăti pă-

mântului. 
----- ---- - -

_I~ în iuşteni• ' 
- - - " 

120 o " Are două cimitire: unul corn. 

nitul în corn. Poiana-Ţapului 
---- ·-

da 
cu zid 1500 

( 

- - - vechiu n ' 
---- - -

- - - da cu ulucă 800 veche veche 
-- I 

; 

' da veche 3850 bună - - - ' - - - -
1 lan. 1928 ln· aceas·fă parohie sunt 2 cimitire, unul 

1 " " 5400 -- da cu ulucă 2080 care· nu se mai foloseşte, altul norn di n 1925 
nouă 

1 
" · pe cam Consiliul Comunal l- a p~ed.at opi-

" " ' tropiei• în• p ~czenţa Protopopului. ' 
11 1 l 

--- - _I - - · ! 
: 

cu ulucă - - - da 2240 " veche 
" - 1- - ---- ---

- - - da cu 1,l'lucă I (· 
.. 

- - veche ,,. 
" - ---

--- - - da, 11luca: vetlm potrivită 

I - - - ---

- da uluci, Vllth8' I 1300 Arenda de lei s:ioo· anual ă este trecută ·ca - - bunli 
' venit in bugetul paroli;iei. ' 

' - - -

'-=-
da împrejmuirea, 

i 

- - incompletă N'a comunicat datele. Pământ are biserica. ' 
slricali, ' .! 

-
I Ne comunicate datelec reîeritoat'e la pre-

- - - da bună zentul tablou şi se cunosc din inventarul-

; 
dela protoierie, 

- - - -- - -
,1 

Necomunicate datele referi toare la pre-

- - - .. zentul tablou, 

- - - da li Cimitirul este în curtea biserici fili ale. 
.\ 

" ' 
- - - r- i Parohie nou înfiinţată. Ware cimi tir şi nici 

- - - 3000 piimânt. decât donaţia de.3000 m, p. 

- - - ---- - da 495C 
I 

- rea , __ 
--- --- , ; 

- - - da veche 2000 bună 
---- - --- -

- · - - da !:Jlffil; veche .. 
--- - I-- - ---I- • 

- - - da bună : n,ună 

- -1:- Ne. comwtlcat datele curente. 
Paţo.b,ia era însă împropjetă,:itl la 186t 

- - - - ,,. cu. 2 lotu.r i a 11 pogoane. 
' I A.r.e 2 cimitire, în curţile bis.e.ricilor filiale. 
: 
,_ - ·--

' Ne comunicat datele cerute. . Pa,ohia a 

: 
t:ost improprietădtă la !864 .cu două loturi 

- -- - - a 17 pogoane, fiind şi o bi.serică îilială. ... 
i Parohia . ate 2, cimitire afară. de ~11.r\ile bi-

' ' 
s,mcilor. 

,_ - - - --- ---
- - - da · bună 

" 
,_ -- - - 1500 " 

I 
:-- - Cimi1ir.ul. în, cau.rtea filiale!~ 

- - - 'da bună 5600 1 
" ---· - - -

J 

- - - da veche 1600 veche -: 
,_ -; I 

-- - - ·cl!a " 
'. bună I W o.. comunlcat datele cc:"11t~ 

I 

- -
- - - - da veche Biserica nu, a,e nici un fel da 11ii,mânt. ,, Wii. , cornuniaa, datele. 

---,_ - , ; 

- - - da ! . 10lll.0. , 
" 

\ 

l 
i-- 1 I ------ -

- - - I 3500 bună I -- - - ~jmedlocră 2500 veclte - ' - -
- - - da i bună bună 

N'.a, comun~zat datele. Arllc pă.n:,.ântul com-

I plect. : 
·-,_ - - - . 

' 
f da · veche 2500 Cimitirul. 11/ingă cur:'.ea.. bi~cil, 

;, - - - " l 
--- - j-- ---

- - - .... : da polrivlt!I 11EO_.:.,_ , 
j 

., 
' - - - ,1 

131~"'"' ' - - - da " ' - - ..,__ 
I i: 

- - - da, i " 
,' 83 bună 

I ---- - - -
- - da bună 

N-'a cGmunicat. datele-. Ai:e . pământ corn- I 
- " ! ;ilect. 

I - - -
- - · -

da " I 
veche N'a. comuni~t. da tc:t.e. - - -

I ' -

~6 ' - i - da bună 
l o pnrte din tere=i . c9nce-sionaţe- p,mtru. 
I 
I explloatări p.etrolitere. de Minister . . ! 

- - da ~wJ~ 1--- j - - - da .. ---- - - -1--
111an. 1009 - - da .. 700.veche 

- I-
I 

I - - Jda -I N'a comunicat datele, Bămân.bll îl are ,:o.ro-

" pleci. 

--- - - -
--( bună 1 lan. 1928 5950 - da bună 

i 
--- - I-- -

veche 
I - - - da to.OOO veche 

- - - ---
- - - da bună bună Biserica pmopietatea Canta~uzino. 

- -- - ~I - - - da .. " 
- I-- - --

- - - I ! C.iJJl!tlir~ la mânl!.stirea Predeal. " 
----·-- -:-
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